
REALITATEA ŞCOLARĂ ŞI PRINCIPIILE 
PEDAGOGICE 

Cercetarea atentă a realităţilor şcolare dela noi, în raport cu 
principiile mai importante ale pedagogiei contemporane, ne duce 
— mai ales dacă ne referim la învăţământul secundar — la ur
mătoarele constatări: 

1. Utl indiferentism pedagogic, care datează de multă vreme 
şi se menţine încă şi astăzi, însă cu o putere de rezistenţă mult 
redusă. El se manifestă: a) La mulţi din actualii profesori se-, 
cundari, cari, pornind dela convingerea că rolul lor este de a 
transmite elevilor cunoştinţele prevăzute în . programa analitică 
şi nu de a le forma inteligenţa şi caracterul moral, consideră 
că le e sufrCientă stăpânirea serioasă a specialităţii ştiinţifice, pe 
care o predau; deci, că nu mai au nevoe şi de pregătire peda
gogică, b) La profesorii viitorului, actualmente studenţi, cari, 
adoptând părerea eronată a foştilor lor profesori din liceu, se 
interesează în timpul studiilor universitare numai de acele ma
terii, care vor constitui obiectul examenului de licenţă în spe
cialitate şi neglijează cu totul problemele pedagogice. E foarte 
instructivă pentru noi scuza, pe care o invoacă majoritatea stu
denţilor insuficient pregătiţi la examenul de pedagogie, când ne 
roagă să le acordăm totuşi nota de trecere: „sunt student la fi
lologie, sau la istorie şi geografie, nu la filosofie şi pedagogie!" 

.Ca şi cum cunoaştearea problemelor de educaţia tineretului ar 
fi necesară numai profesorilor de filosofie şi pedagogie, nu tutu
ror profesorilor. * 

c) La mulţi dintre membrii corpului didactic universitar, 
cari afirmă cu multă insistenţă, că unicul scop al universităţii 
este de a face „ştiinţa pentru ştiinţă", fără să se ocupe de inte-
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resele profesionale ale tineretului universitar. Iată dece facultăţile, 
în care îşi fac pregătirea viitorii profesori ai învăţământului se
cundar neglijează, pedeoparte, să le dea acestora toate elementele 
de care âu nevoe pentru predarea conştiincioasă a materiei lor 
de specialitate, pedealtă parte, să-i orienteze în problemele de 
educaţie. 

d) La organele de conducere a şcolii, care se ocupă prea 
mult de legi, regulamente, programe, şi prea puţin de marea pro
blemă a pregătirii corpului didactic. 

O excepţie onorabilă la acest multilateral indiferentism pe
dagogic a făcut în ultimii doi ani Academia Comercială, organi
zând cursuri de perfecţionare pentru profesorii secundari. Aceste 
cursuri, urmărite cu mult interes de auditorii de până acum, 
sperăm că vor da rezultate din ce în ce mai satisfăcătoare. 

2. Diletantismul pedagogic, manifestat prin tendinţa unor 
oameni din şcoală, sau din afară, de a da soluţia unor probleme 
pedagogice, pe care nu le cunosc îndeajuns şi pentru a căror pă
trundere adeseori nu posedă terenul respectiv necesar. Cităm 
câteva manifestări mai caracteristice din acest punct de vedere: 
a) Autorităţile şcolare, preocupate de problema gravă a necesi
tăţii unei orientări morale a tineretului, au socotit că soluţia o 
putem găsi în aplicarea unor măsuri prohibite şi restrictive — 
ca, spre ex., oprirea elevilor de a merge la teatru, cinematograf, 
de a ceti cărţile înscrise în „lista neagră" a lecturilor condam
nate, etc. —, fără să ţie seamă de adevărul pedagogic că măsu
rile restrictive sunt ineficace moralmente, dacă nu sunt cu totul 
subordonate unui sistem de măsuri pozitive de îndrumare morală, 
prin formarea convingerilor şi a deprirderilor. b) Comisiile pentru 
alcătuirea programelor analitice de învăţământ secundar au ne
socotit, — în majoritatea cazurilor —, principiul, definitiv stabi
lit în pedagogie, că scopul principal al instrucţiei în învăţământul 
secundar liceal este, nu de a-i transmite elevului un material de 
cunoştinţe cât mai bogat, variat şi detailat din toate domeniile 
ştiinţei (materialism didactic), ci de a-i actualiza potenţialul psihic, 
de a-i exercita şi desvolta funcţiunile sufleteşti, de a-i stimula 
forţa creeatoaro (şcoală activă); cu alte cuvinte, rolul esenţial al 
instrucţiei este de a forma spiritul elevului (cultură formativă), 
nu de a-1 mobila (cultură informativă). 

c) Presa zilnică poate contribui uneori la răspândirea unor 
idei eronate, sau insuficient controlate cu privire la educaţia 



tineretului. Aceasta se întâmplă, bineînţeles, când tratarea pro- . 
blemelor pedagogice e lăsată în seama unor persoane, care nu 
au destulă competenţă în acest domeniu. 

I I . 

Constatările acestea şi altele de acelaş fel nu ne vor accen
tua însă pesimismul în aşa măsură, încât să nu luăm act şi de 
unele tendinţe de ameliorare a raporturilor dintre realităţi şi principii. 
Le semnalăm cu deosebită satisfacţie, deşi la producerea lor au 
contribuit foarte mult unele fapte grave şi xmele situaţii depri
mante din viaţa noastră şcolară. 

1. Ne reamintim, desigur, de actele criminale ale unor elevi, 
a căror educaţie o făceau familii onorabile şi instituţii şcolare 
bine cunoscute în lumea didactică. Ceeace ne amintim mai greu 
este faptul că unii dintre conducătorii acestor instituţii au afir
mat, referitor la criminalul principal că „era un elev distins", 
justificând afirmaţia prin notele mari, pe care elevul le obţinuse 
la diversele materii de învăţământ. Această apreciere trădează 
nesocotirea, sau, cel puţin, neglijarea celei mai înalte însuşiri a 
fiinţei umane, aceia, care îl deosebeşte esenţial pe om de animal: 
conştiinţa morală. Dar, — răspund autorii afirmaţiei menţionate 
— rolul şcolii este de a da instrucţie; educaţia, şi mai ales cea 
morală, rămâne cu totul în sarcina familiei. Iată o teorie comodă 
pentru profesorii, cari o adoptă, dar dezastruoasă pentru educaţia 
tineretului. Datorită, în mare măsură, unor atare teorii eronate 
se produc atâtea fapte regretabile în lumea şcolarilor. Adevărul 
pedagogic, recunoscut de către toţi specialiştii de bună credinţă, 
precum şi de majoritatea părinţilor, este că scopul principal al 
şcoalii secundare — ca şi acela al şcolii primare şi a familiei — 
este de a face educaţia integrală a indivizilor, care îi sunt încre
dinţaţi. Instrucţia trece pe planul al doilea şi e subordonată sco
pului educativ, adică serveşte, în primul rând, la formarea spi
rituală, la actualizarea potenţialului psihic, la trezirea forţelor 
creatoare, şi numai în al doilea rând la îmbogăţirea materialului 
de cunoştinţe. Numai Universităţii îi este îngăduit să acoarde o 
egală importanţă studiilor necesare pentru promovarea ştiinţii, 
deoparte, şi educaţiei tineretului, de altă parte.-

Dovada cea mai impresionantă a dreptăţii noastre o găsim 
în mişcarea intensă, care se manifestă astăzi în favoarea unor 
desiderate vechi ale pedagogiei: studiul individualităţii elevilor şi 



organizarea serioasă a disciplinei ş-i educaţiei morale. A trebuit să 
se producă acele acte criminale, pentruca opinia publică, alături 
de oamenii şcoalii, să pretindă cu energie realizarea celor două 
mari imperative ale pedagogiei moderne. Natural că înfăptuirea 
lor presupune o pregătire specială, pe care numai o mică parte 
din profesori o au. Lipsa aceasta, care, cu oarecare bunăvoinţă, 
ar putea fi împlinită, ne temem să nu provoace o scădere a en-
tusiasmului. 

- 2. Lucrările pentru alcătuirea unei noi programe a învăţă
mântului secundar au atras atenţia lumii şcolare asupra unor pro
bleme, pe care deasemeni pedagogia le-a pus demult. Menţionăm' 
câteva din cele mai importante: 

A. Necesitatea simplificării programelor. Aproape totdeauna, 
când o comisie instituită pentru revizuirea programei îşi îcepe 
lucrările, se enunţă, de către unul din membrii comisiei, acest 
principiu şi este adoptat cu unanimitate. Toată lumea pare a fi 
de acord, că şcoala secundară impune un material de cunoştinţe 
prea vast, prea complicat şi prea amănunţit pentru puterea lor 
de asimilare şi pătrundere. Dar, vai! din momentul, în care lu
crările se împart la o sumă de subcomisiuhi compuse din spe
cialişti, câte una pentru fiecare materie de învăţământ, începe o 
adevărată cursă de amplificare a programelor între diversele ca
tegorii de specialişti. Fiecare crede că ridică prestigiul speciali
tăţii, pe care o reprezintă, dacă sporeşte cantitea de material 
în programul analitic al materiei respective. — Dar nimeni, 
sau aproape nimeni, nu se gândeşte la sufletul chinuit al 
copilului, care va fi obligat să suporte o greutate, ce, depăşeşte 
mult puterile lui intelectuale. Ei bine, şi în cazul acesta a trebuit 
să se producă un fapt neobişnuit şi alarmant, pentruca autori
tăţile şcolare să ia atitudine. 

Un mare număr de părinţi, ai elevilor din diferite licee de 
băeţi şi fete, având în fruntea lor pe un distins profesor al Fa
cultăţii de Medicină, au protestat energic contra orariilor şi pro
gramelor supraîncărcate, care expun pe copii la surmenaj. Această 
impresionantă manifestaţie a determinat Ministerul să însărcineze 
o comisiune, compusă din părinţi şi profesori, cu revizuirea o-
rariilor şi programelor. Suntem convinşi, că lucrările acestei co
misii vor duce la concluzii salutare pentru învăţământul nostru 
secundar, dacă, bineînţeles, nu vor interveni rutina, interesele 
personale şi amorul propriu al specialiştilor, spre a zădărnici 
opera întreprinsă şi a menţine actuala stare de lucruri. 



B. Corelaţia obiectelor de învăţământ e deasemeni un prin
cipiu pedagogic, a cărui importanţă şi necesitate a fost accen
tuată în primele şedinţe plenare ale comisiei pentru alcătuirea 
noilor programe. Convingerea, că o armonizare şi unificare a ele
mentelor ideologice, atât de bogate şi variate, e necesară, a pro
vocat unele discuţii foarte interesante. Dintre acestea menţionăm : 
a) Valoarea fitosofiei şi în special a enciclopediei filosofice pentru 
desăvârşirea corelaţiei. 

Dacă ţinem seamă de necesitatea unei reale concentrări a 
materiei de învăţământ şi de cerinţa firească a oricărui om cult 
de a tinde spre o concepţie unitară asupra lumii şi a vieţii, vom 
înţelege uşor locul important, ce se cuvine în program filosofiei, 
această ştiinţă a ştiinţelor, al cărei rol principal e tocmai de a 
sintetiza într'un tot unitar rezultatele, la care ajung ştiinţele 
speciale, şi de a controla, corecta şi completa noţiunile funda
mentale, care stau la baza diferitelor ştiinţe speciale (materie, 
mişcare, suflet, ©te). Chiar dacă enciclopedia filosofică nu va 
putea să provoace în spiritul elevilor acea concepţie unitară des
pre lume şi viaţă, ea va reuşi să le formeze convingerea că vor 
putea ajunge la asemenea concepţie. Spre a arăta ca această afir
maţie nu e exagerată, să luăm un exemplu: în ştiinţele fizice 
se vorbeşte conţinu de raporturi dela cauză la efect. Cauzalitatea 
mecanică apare ea un leit-motiv al studiilor, care au drept obiect 
lumea fizică. Totuşi, când ne referim la lumea fizică organică, 
găsim şi manifestări cu aspect finalist (şi sunt unii profesori, cari 
accentuiază mult acest element). Şi dacă trecem mai departe la 
studiile umaniste, cum ar fi spre ex. istoria, psihologia, studiile 
cu caracter social, e t c , aci aspectul finalist este şi mai accentuat 
întrucât intervine şi voinţa omului. Şi atunci, este firesc ca ele
vul, mai ales dacă are un spirit mai pătrunzător, să-şi pună în
trebarea: care sunt, în definitiv, legile dominante ale universului? 
Cauzalitatea mecanică, oarbă, sau. finalismul? Sau ambele? Şi 
atunci ce raport există între ele? Iată cum ajungem la problema 
cosmologică prin sinteză. Deasemenea, elevul aude la ştiinţele 
pozitive vorbindu-se mereu de materie; aude la psihologie vor-
bindu-se despre suflet şi despre deosebirea dintre fenomenele fi
zice şi cele psihice, despre raportul dintre trup şi suflet. Şi a-
tunci nu e firesc să-i punem, spre sfârşitul studiului şi problema, 
pe care în filosofie o numimim ontologică? In ce constă fiinţa 
universului: în materie,' spirit, sau în ambele ? 



Mai uşor s'ar putea trata — tot pe baza cunoştinţelor pri
mite de elev la diverse obiecte de învăţământ — problema cu
noaşterii. 

Pe baza unor atari argumente referitoare la valoarea enci
clopediei filosofice ca materie de sinteză, comisia însărcinată cu 
alcătuirea programei de filosofic a reuşit să introducă această 
disciplină filosofică, cu o oră pe săptămână, în cl. VUI-a. Din 
nefericire, a intervenit în ultimul moment, un organ al Ministe
rului Instrucţiei — căruia i se acordă prea multe şi prea variate 
atribuţii — şi, necunoscând bine problema, a tăiat din program 
cel mai important obiect de sinteză a materialului de cunoştinţe 
atât de bogat şi variat din programul învăţământului secundar: 
enciclopedia filosofică. 

C. S'a discutat mult şi chestiunea, dacă e necesară intro
ducerea unui curs de etică în liceu şi în caz afirmativ, dacă el 
trebue să fie încredinţat profesorului de religie — care în orice 
caz face morala creştină — sau celui de filosofie. S'a ajuns uşor 
la un acord în ce priveşte primul punct, în sensul că etica tre
bue introdusă în program. 

Dacă în toate clasele, orele de educaţie ar servi realmente 
pentru îndrumarea morală a elevilor, pe bază de convingere şi 
deprindere, atunci un curs sistematic de etică, în ultimul sau pen
ultimul an de şcoală, ar fi o frumoasă încoronare a străduinţe
lor din clasele anterioare pe domeniul moral. Evident că un a-
semenea curs de etică va trebui să propovăduiască morala idealistă, 
care preţueşte binele ca scop în sine, iar nu o morală utilitaristă, 
pentru care binele e un mijloc, spre folosul şi fericirea celui ce-1 
practică. 

Cât priveşte al doilea punct al problemei, cel referitor la 
persoana, căreia i se poate atribui cursul de etică, discuţia a 
fost mult mai agitată şi a trecut dela comisia de program, în 
cercurile didactice şi bisericeşti. Cei cari susţin că profesorul de 
filosofie trebue să predea etica, aduc drept argument principal, 
că numai acesta va putea scoate în evidenţă raporturile strânse 
ale eticei cu sociologia, psihologia şi enciclopedia filosofică. Sigur, 
că, din acest punct de vedere, au dreptate Ceilalţi însă, cari 
preferă pe preot, profesorului de filosofie, aduc un argument de 
o importanţă covârşitoare pentru îndrumarea morală a tineretului : 
preotul, suntem sigur, va transmite elevilor morala creştină, cea 
mai indicată pentru formarea caracterului. Ce fel de morală va 



cultiva profesorul de filosofie, aceasta nu o poate şti nimeni, 
întrucât, pedeoparte concepţiile filosofice şi etice manifestate în 
universităţile noastre sunt variate şi adeseori foarte depărtate de 
concepţia creştină; pe de altă parte, tinerii licenţiaţi în filosofie, 
influenţaţi de acele concepţii, sunt liberi să o adopte, pe oricare 
din ele, chiar când intră în corpul didactic şi devin educatori ai 
tineretului din şcoala secundară. Astfel, spre e x . , unii dintre ei 
sunt adepţi ai filosofi ei lui Nietzsche, diametralmente opusă mo
ralei creştine. 

In faţa unor asemenea dificultăţi, putem afirma că — deşi 
Ministerul a atribuit cursul de etică profesorului de filosofie — 
problema e încă departe de a fi soluţionată. 

D) Menţionăm, mai departe, problema orariilor, căreia nu i 
s'a acordat destulă atenţie, deşi prezintă o mare importanţă pen
tru organizarea activităţii şcolarilor. Cu privire la această pro
blemă, cercetările pedagogice au ajuns la unele concluzii, a căror 
aplicare în practică şcolară se impune. Astfel, spre ex.: în pri
mele două ore de dimineaţă, ar trebui să punem obiectele cele 
mai grele din punct de vedere al oboselei, cu r e z e i v a însă, pe 
care ne-o impune constatarea de ordin psihologic, că în ora întâi, 
să nu introducem în program un obiect de prima dificultate, 
căci în această oră trebue să se producă un efort destul de mare 
pentru adaptarea spiritului, la activitate. Şi datoria noastră este 
să uşurăm, nu să îngreunăm elevului procesul de adaptare. In 
ora doua, — cea mai prielnică pentru o muncă intelectuală in
tensă, căci adaptarea este în mod normal complet realizată, — 
putem trece la cele mai grele obiecte de învăţământ, ca mate
matica şi limbile clasice. In ora treia, un obiect cu un coeficient 
de oboseală inferior obiectului din prima oră, ca spre exemplu 
limba maternă, ştiinţele naturale, etc. Ora ultimă ar fi rezervată 
obiectelor mai puţin obositoare. Evident că aceste concluzii nu 
au un caracter absolut, întrucât gradul de oboseală, pe care-1 
provoacă o lecţie, nu depinde numai de natura obiectului tratat, 
ci şi de metoda, pe care o întrebuinţează profesorul. 

Dar să presupunem că într'o şcoală, am dispune de profe
sori ideali, în ce priveşte metoda şi raporturile sufleteşti cu elevii; 
am putea realiza un orar corespunzător cerinţelor pedagogice? 

Probabil că nu, fiindcă la fixarea orariilor, consiliile profe
sorale se prevalează mai puţin de condiţiile psihologice ale acti
vităţii şcolarilor şi mai mult de interesele personale ale profesorilor. 



A trebuit ea şi în această, chestiune să intervie opinia publică, 
reprezentată mai ales prin părinţii şcolarilor, pentruca autorităţile 
şcolare să'înceapă,-a'lua unele .măsuri. 

3. Şomajul tinerilor licenţiaţi a scos în evidenţă: A) Nece-. 
sitaiea unei extinderi a câmpului de activitate oferit acestor tineri. 
Până acum, ei nu aveau, în cadrul învăţământului, altă posibi
litate de manifestare profesională decât cadrele de învăţământul 
secundar. Or, se ştie că marea majoritate a acestora sunt ocu
pate. Faptul acesta i-a determinat pe licenţiaţii şomeuri să soli
cite admiterea lor în corpul didactic pentru şcoalele de muncitori, 
şcoalele agricole (la catedrele de cultură generală) dar mai ales 
în corpul didactic primar, unde locurile vacante sunt mai nume
roase, iar necesitatea creerii de noi posturi pentru stârpirea 
analfabetismului e foarte mare. 

Când reprezentanţii asociaţiei licenţiaţilor ne-au adus la 
cunoştinţă intenţia lor de a lupta în această direcţie şi mi-au 
cerut avizul în această privinţă, le-am răspuns hotărît că dorinţa 
lor poate fi realizabilă cu o condiţie sine qua non: pregătirea 
pedagogică temeinică pentru noua activitate şcolară, căreia vor să 
se consacre. Mai ales aceia, cari tind să pătrundă în învăţămân
tul primar, vor trebui să stăpânească bine, pe lângă principiile 
de pedagogie şi didactică generală, comune tuturor gradelor de 
învăţământ, problemele speciale ale şcoalei primare. Tinerii licen
ţiaţi au înţeles obiecţia noastră şi au declarat că vor depune toate 
străduinţele, ce li se vor cere, spre a-şi însuşi această pregătire. 

B) Necesitatea unei reduceri a numărului de solicitanţi ai pos
turilor din învăţământ printr'o selecţie riguroasă dictată de valoarea 
personală, muncă şi pregătire. 

O asemenea selecţie se poate face pe mai multe căi: a) 
înainte şi independent de licenţă, prin. instituirea unei scoale nor
male superioare separată de universitate şi cu un număr de 
locuri limitat, b) după licenţa obţinută la universitate, tot într'o 
şcoală normală superioară, dar în legătură cu universitatea şi 
primind numai licenţiaţi prin concurs la un număr limitat de 
locuri, d) prin instituirea unei licenţe de învăţământ, prin care 
s'ar pretinde tuturor candidaţilor la acest titlu, pe lângă stăpâ
nirea specialităţii ştiinţifice ce şi-au ales, o pregătire tot atât de 
serioasă în tot domeniul pedagogiei şi al ştiinţelor ajutătoare 
acesteia. Aceia, care nu ar intenţiona să intre în învăţământ, ar 
putea obţine o licenţă liberă fără vre-o obligativitate a studiilor 
pedagogice. 
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e) Prin şcolarizarea facultăţilor, care implică în sine frec
venţa regulată şi obligatorie la toate cursurile, seminarele, labo-
ratoriile prevăzute în program şi deci reducerea numărului de 
studenţi în raport strâns cu posibilităţile de spaţiu, material şi 
personal disponibil. 

Un început de şcolarizare s'a făcut la facultatea de medi
cină, la politehnică şi întrucâtva la academia comercială. In 
schimb, şcolarizarea este inexistentă tocmai la facultatea, care 
pregăteşte numai profesori, adică, la facultatea de litere. Aci 
domneşte o adevărată anarhie atât în ce priveşte studiile, cât şi 
referitor la disciplina morală a studenţilor. 

E uşor de înţeles importanţa unei asemenea disciplinări 
intelectuale şi morale a studenţimii pentru individ şi societate. 
S'ar pregăti astfel terenul favorabil pentru triumful oamenilor 
de valoare şi muncitori în contra farseurilor; iar societarea ar 
avea garanţii mai serioase pentru realizarea, în toate funcţiile 
sociale, a unei activităţi superioare calitativ şi sporită cantitativ. 

Ne-am bucura, dacă eceastă disciplină în munca ştiinţifică 
şi în viaţa morală a studenţimii — pe care interesele superioare 
ale neamului nostru o cer imperios — nu va trebui să fie im
pusă din afară, prin mijloace de aspră constrângre, ci va fi con
simţită în mod autonom şi din adâncul conştiinţei de noua ge
neraţie de studenţi. 

Am dat, în rândurile precedente, câteva exemple, din cele 
mai caracteristice, de trezire a conştiinţei pedagogice şi de în
cercări timide de a armoniza realităţile cu principiile. Sunt, oare, 
acestea manifestări acute şi trecătoare ale unui sbucium provocat 
de accidente grave în viaţa noastă şcolară, sau sunt semnele 
unei reale şi durabile tendinţe de ameliorare ? Aceasta ne-o 
va arăta viitorul. 

G. G. Antonescu 
profesor la Universitatea 

din Bucureşti. 



Contr ibuţ i i ta c o n s o l i d a r e a ş i p r o p ă ş i r e a vieţ i i 
c u l t u r a l e - e c o n o m i c e în sp ir i t n a ţ i o n a l 

I d e o l o g i a A s o c i a ţ i e i N a ţ i o n a l e , ,Confra ţ ia R o m â n ă " 
MOTTO: Virtuţi morale si cultură. 

Progres in cinste şi unire. 
Credinţă Patriei, iubire. 

II. 

«Confraţiei Române» îi revine deci cea mai grea şi cea 
mai înaltă misiune: De a realiza noile idealuri naţionale, rezultate 
din înfăptuirea idealului Unirii tuturor Românilor sub o singură 
coroană naţională a României Mari. Aceste idealuri noi, le-am 
arătat în cele douăsprezece invocări ale chemării noastre. Ele 
se cuprind bine de tot în deviza nemuritoare a lui Tudor 
Vladimirescu, pe care noi o adaptăm timpului nostru: „Româ
nia şi bogăţiile ei, ale Românilor". 

Aceasta este şi va fi deviza «Confrăţiei Române». 
Cin s'ar putea ridica în contra acestor idealuri ale popo

rului nostru ? Răspundem : In contra acestor idealuri naţionale 
şi în contra modalităţilor de realizare pe cari le preconizăm 
noi, nici duşmanii noştri cei mai înverşunaţi nu se pot ridica 
şi nici nu pot protesta, dar încă fiii Neamului Românesc ? 

Dacă nimeni în România şi în afară de hotarele Româ
niei, nu se poate ridica în contra.idealurilor noastre, atunci, 
se va găsi oare Român de sânge, care să nu se închine în 
faţa lo r? Care să nu se trezească din letargie şi să nu por
nească la înfăptuirea lor ? Răspundem noi pentru toţi Românii: 
Nu, niciodată nu! 

Prevedem, ca printr 'o magie profetică, că realizarea 
acestor idealuri se va întâmpla mai curînd decât s'ar crede şi 
în mai mare măsură de cât ar putea concepe cel mai fanatic 
dintre noi. 

Dacă un destin nefavorabil nouă şi orb, sau mai bine 
zis, dacă în viitor ne-ar copleşi întâmplări grozave, înainte de 
înfăptuirea acestor noi idealuri naţionale, atunci urmările ar 
putea să fie de o vitregie pe care istoria noastră n'a mai 
cunoscut-o vreodată. 

Cei cari cred că pacea actuală va dăinui Ia infinit sau 
că războiul nu e posibil cel puţin pentru câteva zeci de ani 
în viitor, se înşeală amarnic. Dar, dacă se pare că popoarele 
trăesc în pace, atunci când nu bubue tunurile, aceasta este 
iarăşi o inexactitate. Pacea, în sensul absolut al cuvîntului, 
nu există şi nu a existat niciodată între popoare. 



Intre popoare pot să existe raporturi de bună înţelegere 
şi de tovărăşie solidară în faţa primejdiilor comune. Aceste 
raporturi sunt însă temporare, trecătoare. Fiecare popor trebue 
să le dea o importanţă restrînsă şi să nu se încreadă nestră
mutat decât în propriile sale puteri şi în propria sa vitalitate. 
Pentrucă este imposibil ca între două popoare, învecinate sau 
nu cu frontierele, să nu fi existat conflicte războinice sau mă
car profunde resentimente în trecut şi să nu mai existe con
flicte sau măcar despărţiri de drumuri în viitor. Pentrucă, 
dacă pacea pluteşte la suprafaţă, în adâncuri există eterna 
luptă a elementelor, ceeace în limbajul curent se numeşte 
războiul economic şi imigraţiunea lentă. După războiul mondial, 
toate popoarele civilizate, mari şi mici, s'au încăeraţ intr'o 
luptă nebună pe terenul economic, luptă care se dă pe uscat, 
pe mare şi, mai nou, pe calea aierului. Progresul formidabil 
al tehnicei, impune popoarelor adaptări necontenite şi uneori 
radicale, la noile împrejurări şi la noile condiţiuni de existenţă. 

Popoarele cari se vor mărgini şi pe mai departe la o 
viaţă restrînsă, încătuşată în forme şi în mijloace de produc
ţie economică învechite iar în cazul poporului nostru, dea-
dreptul primitive — acele popoare sunt ameninţate cu dispa
riţia, cu subjugarea şi desfiinţarea lor politică şi etnică, prin 
înglobarea teritoriului lor în regimurile altor popoare. 

Istoria se repetă. 

V. Ideologia ce-o preconizăm. 

Noi nu avem nimic de dărîmat din edificiul nostru so-
cial-naţional. Noi nu avem nimic de înlăturat şi de aruncat ca 
nefolositor din zestrea moştenită dela străbuni. In domeniul 
valorilor spirituale, nu se poate aplica legea corosivităţii 
timpului asupra lucrurilor, asupra materiei. De aceea negati
vismul şi destructivismnl adepţilor ideologiilor materialiste, noi le 
socotim ca nişte aberaţii şi ca nişte fenomene de psichologie 
patologică, născute din pasiunile inferioare ale unor urgisiţi 
ai soartei şi ai societăţii. 

De aceea, mijloacele noastre de acţiune ideologică — 
zicem de «acţiune» iar nu de «luptă» — sunt şi vor fi numai 
spirituale. Noi ne adresăm, numai sufletelor neîntunecate de 
pasiuni inferioare şi nealterate, în conformaţia lor individuală, 
de doctrine a căror punere în practică a dus totdeauna şi pre
tutindeni, la suprimări de vieţi nevinovate, la atentate şi la 
persecuţiuni pe cari judecata rece şi imparţială le găseşte cât 
se poate de vinovate. Noi nu admitem lupta între clasele so
ciale pe motivul privilegiilor unora şi al oprimării altora. 

In România, din punct de vedere juridic, nu există clase 
privilegiate. Constituţia nu le admite. Dacă în starea de fapt 
există privilegii, pe când în starea de drept nu există, această 



stare de fapt se datoreşte cauzei că, clasele de jos şi mai ales 
ţărănimea, nu au fost încă îndrumate efectiv spre crearea unei 
soarte mai bune, prin muncă bine retribuită în cazul muncito
rimii industriale şi prin preţuri echitabile la produsele agricole 
şi zootechnice ale ţărănimii. Dar aceste îndrumări şi îndreptări 
de lucruri se pot face mai bine prin respectarea ordinei pu
blice şi prin apelul energic la aplicarea legilor, decât prin 
îndemnul la rebeliune şi la acţiuni subversive. 

Trebuie în plus să se ajungă odată şi cât mai curînd la 
un echilibra economic între diferitele ramuri de producţiune 
naţională. 

Fiindcă a venit în treacăt vorba de «clasele sociale» noi 
declarăm că nu admitem clasele sociale ca subdiviziuni naturale şi 
reale ale Naţiunii. 

Cine admite în felul acesta clasele sociale, exclude na
ţionalismul popoarelor. Exclude prin urmare, realitatea psicho-
logică şi socială cea mai pozitivă, care-i caracterizează pe 
oamenii din toată lumea, adoptând în schimb un sistem de 
ficţiuni scornite de un anumit fel de a aprecia rosturile vieţii 
sociale şi ale individului în societate, având cele mai adeseori, 
anumite intenţiuni destructive. 

Noi admitem în schimb — ceeace de altcum nimeni nu 
poa te tăgădui — că în România, elementul autohton şi cu 
preponderante numerică covârşitoare, adecă R o m â n i m e a , 
trăeşte aproape numai din agricultură. Pe când celelalte două 
mari ramuri de producţie economică, industria şi comerţul, 
sunt deţinute de minoritatea infimă a streinilor băştinaşi sau 
recent pripăşiţi în ţara noastră. Ştim cu toţii cum se prezintă 
agricultura românească, sub aspectul technic şi comercial. 

In ce priveşte industria şi comerţul, ştim Cu toţii, sau 
trebue să ştim, că acestea, fiind deţinute de streini, elementul 
românesc formează numai muncitorimea nespeciafizată a ace
stora. Ştim iarăşi cum este exploatată şi t ratată această mun
citorime nespecializată, în toate întreprinderile lucrative. 

Mai ştim că, în starea actuală, când se întâmplă un 
foarte întins şi profund proces de migraţiune dela sate spre 
oraşe (mai' ales spre marile centre în frunte cu capila ţării şi 
spre centrele petrolifere), în ce măsură această migraţiune 
influenţează asupra acestei ţărănimi inculte şi uşor perverti-
bilă, în credulitatea ei nativă. 

Ştim mai ales ce influenţă nefastă exercită mediul in
terlop în care se văd nevoiţi să trăească aceşti săteni — de 
amândouă sexele şi de vârste, începând dela doisprezece ani 
până la limita bătrâneţii — pe la periferiile şi prin beciurile 
oraşelor. 

Ştim că religia strămoşească pierde mult măi mult decât 
se crede, din această cauză. Ştim că moravurile se corup; că 



Şcoala Noastră 

viciile se întind şi se înrădăcinează înspăimântător în aceste 
suflete nepregătite pentru apărare ; că bolile cele mai cum
plite şi mai ruşinoase îi infectează pe aceşti ţărani şi, prin 
reîntoarcerea lor la vatra familiară delà sate, ele se întind în 
toată naţiunea noastră. 

Ştim că natalitatea scade necontenit, nu numai la oraşe, 
dar şi la safe ; că mortalitatea infantilă creşte meren ; că în 
plus se mai adaugă calamităţile divorţului, concubinajului, 
adulterului şi anticipărilor prénuptiale la fete. 

Ştim şi despre alte multe nenorociri ce se aba t asupra 
Poporului Român, din toate punctele de vedere. 

Ştim însfârşit că Statul nu poate, prin organele sale, 
stăvili şi vindeca răul, în lipsă de mijloace şi mai ales în 
lipsă de zel şi conştiinciozitate la mulţi din reprezentanţii săi. 

Iată de ce pornim la drum ca şi pompierii ; ca şi echi
pele de salvare în ajutorul naufragiaţilor şi sinistraţilor ; ca 
şi apostolii lui Christos, pătrunzîndu-ne sufletele cu mila şi 
iubirea de oameni a Samarineanûlui. 

Pornim la drum nu că să lovim în ordinea şi edificiul 
social-juridic al Statului, nici în societate, nici în indivizii 
singuratici, ci ca să venim în ajutorul Statului, în ajutorul 
aşezămintelor sale, în ajutorul Bisericei creştine, în ajutorul 
aşezămintelor nationale private, pentru mântuirea Neamului de 
primejdiile şi relele prezente, de primejdiile şi relele viitoare. 

Crezând în idealul nostru şi în puterile noastre, credem 
în isbânda noastră totală şi ne luminăm calea cu lumina 
ştiinţei, iar sufletele ni le încălzim cu cele mai nobile senti
mente de iubire de oameni şi de neam. 

Salus populi suprema lex esto ! 

Definirea „Confrăţiei Române" 

Ce va fi «Confrăţia Română» în sânul Neamului Românesc ? 
Răspundem : «Confrăţia Română» va fi o asociaţie naţio

nală de persoane şi de organizaţii româneşti cu scopuri culturale, 
educative, sanitare, economice, etc. Va fi un mijloc şi un factor 
de coordonare, pe baza celei mai depline armonii, între ener
giile individuale şi corporative ale diferitelor alte organizaţii 
care vor adera la dânsa sau vor consimţi să colaboreze cu 
dânsa, în vederea realizării unor scopuri comune. 

Va fi o colaboratoare fidelă a instituţiunilor oficiale, în 
vederea sporirii rezultatelor urmărite de ele şi de dînsa, mai 
ales în vederea determinării acelui sens naţional general, des- ' 
pre care am vorbit şi a cărei mare misiune trebue să fie : 
a) Anihilare consecinţelor nefaste pentru ţară şi neam cauzate 
de luptele politice, de luptele profesionale, precum şi de lipsa 
de coeziune şi ţel precis a diferiţilor factori naţionali de drept 



privat, b) Promovarea intereselor vitale ale Românilor de pre
tutindeni, aşa cum am arătat în capitolele din acest manifest. 

«Conîrăţia Română» va pune bazele unor aşezămite pro
prii cari se vor numi «Institutele Naţionale Române de cultură, 
de sănătate şi de progres economic», cari vor coordona acti
vitatea ei în toate direcţiile. Prin acestea se vor pregăti su
fleteşte cadrele ei de acţiune, se vor procura mijloacele ma
teriale necesare, se va aduna materialul brut de date şi infor-
maţiuni culese din întreaga ţară şi lume, prelucrându-1 şi for
mând împreună cu ceeace oferă ştiinţele concernente, doctrina 
naţională a Confrăţiei Române. Prin «Inst. N. R. de studii şi 
îndrumări culturale» se vor difuza cunoştinţele necesare de 
ordin social, cultural, educativ, sanitar, arhitectonic, juridic şi 
economic în massele poporului, nu numai prin publicaţii pe
riodice, dar şi printr-o bibliotecă a Confrăţiei Române, care se 
va numi , , B i b l i o t e c a N a ţ i o n a l ă a R o m â n i l o r " . Prin «Inst. 
N. R. pentru sănătatea poporului» şi prin «Inst. N. R. pentru 
propăşirea economică a poporului», se vor procura mijlocele 
materiale necesare propăşirii sanitare şi economice a Românilor. 

Cadrele de acţiune ale „Confrăţiei Române" vor fi formate 
din membrii de orice profesiune demnă, legală şi productivă. 
Deci, profesioniştii intelectuali (oamenii de litere, de ştiinţă, 
artiştii, medicii, inginerii, stechnicienii, educatori — profesori 
şi învăţători — preoţii şi alţii), vor forma cadrele de acţiune 
spirituală şi doctrinală. Profesioniştii manuali (industriaşii, comer
cianţii, agricultorii şi alţii din subdiviziunile acestor ramuri de 
producţie) vor forma cadrele de producţie materială, adică furni
zorii de mijloace materiale, la cari bine înţeles vor contribui 
într 'o justă măsură şi cadrele intelectuale. 

Aportul tuturor va consta d in : 
1. Activitate fecundă în cadrele programului general al 

Confrăţiei Române şi al orgnizăţiilor ei din subordine. 
2. Contribuţie materială minimală, care va fi de o anu

mită sumă unanim stabilită pentru membrii Confrăţiei Române 
şi iarăşi de o sumă tot unanim stabilită pentru «Unităţile 
Culturale Economice Româneşti» dela sate şi dela oraşe, po
trivit posibilităţilor locale. 

Definirea „Unităţilor Cultural Economice Româneşti" 
dela sate şi dela oraşe 

înainte de a defini «u. c. e. r.», voi face un mic istoric 
al numelui lor : 

Ca unul ce, aparţinând învăţământului oficial, am consta
tat prin propria experienţă, cât de puţin poate contribui şcoala 
primară, în actualele stări de lucruri, la ridicarea spirituală 
şi mai ales economică a poporului, cu deosebire lu sate. O 



mărturisesc aceasta chiar şi pedagogii noştri cei mai de seamă 
şi chiar legiuitorii învăţământului primar. Tot ce se dă ele
vilor ca matetial informativ — cunoştinţe istorice, civice şi 
practice — se uită, se evaporează din sufletul lor şi astfel în 
câţiva ani după eşirea din şcoală recad în aceiaşi stare de 
ignoranţă, de apatie şi de lâncezeală sufletească, care este 
atât de caracteristică mai ales poporului dela sate. Astfel ti
nerii redevin analfabeţi aproape în aceiaşi măsură ca cei ce 
nu au învăţat carte de loc. Ba încă şi mai r ău ; pricepând 
anumite lucruri pe jumătate, sau pricepându-le greşit, dânşii 
devin la maturitate elementul cel mai susceptibil faţă de cu
rentele anarhiste şi mai ales antireligioase şi antinaţionale. 
Nu insist mai mult acum, asupra acestei chestiuni. 

Mă mărginesc a spune numai că satul românesc nu este 
încă un mediu social prielnic desvoltării culturale a locuitorilor săi. 
De aceea el trebue să devină un mediu prielnic şi deci un 
auxiliar al şcoalei întregitor al educaţiei şi al formărei gene
rale a individului, pe care a început-o aceasta. 

In afară de problema culturală, se ştie de toată lumea în 
ce stare grozavă se găseşte satul, sub raportul higienei şi al 
sănătăţii. Nu însist acum nici asupra acestor-chestiuni. 

Se mai ştie iarăşi că satul românesc este caracterizat 
aproape peste tot, sub raportul economic, numai prin agri
cultură, prin creşterea vitelor şi foarte arareori exploatări 
forestiere sau miniere, cari în general sunt acaparate de 
streini, încât sătenii formează numai braţele de muncă ale 
acestora. In această privinţă, economia naţională nu este organi
zată nici din punct de vedere al producţiei individuale, nici din 
punct de vedere al producţiei colective. Fiecare sătean îşi mun
ceşte şi îşi administrează bunurile aşa cum a pomenit, din 
moşi strămoşi, fără a căuta câtuşi de puţin să-şi renoveze şi 
să-şi sistematizeze mijloacele de producţie. Sub raportul co
mercial, al desfacerii produselor sale, nimic organizat, nimic 
raţional. Nu insist acum nici asupra economiei individuale*şi 
colective a satului românesc. 

Voi desprinde numai câteva caracteristice fundamentale ale 
satului. 

1. Satul românesc este o unitate sufletească imediat supra
pusă familiei. Sătenii se cunosc cu toţii între ei, au aceleaşi 
obiceiuri, acelaş port, aceleaşi ocupaţii. Sunt îndrumaţi prin 
legături de sânge şi de alianţă unii cu alţii. Sunt solidari în 
faţa nemulţumirilor venite din afară. Sunt într'un cuvânt pu
ternic legaţi unii de alţii şi în plus nu există între ei acel 
spirit de concurenţă economică (ruinătoare uneori) care este 
între profesioniştii manuali şi între firmele comerciale dela 
oraşe. De unde ura şi subminările reciproce între locuitorii 
dela oraş de aceeaşi profesiune. 





2. Satul românesc are două aşezăminte profund tradiţio
nale şi profund legate de sufletul sătenilor: Biserica şi Sfatul 
bătrânilor. 

Biserica este aşezământul moral creştin iar preotul este 
păstorul sufletesc al satului. Satul este prin biserica sa o uni
tate morală. 

Sfatul Bătrânilor din sat care înainte de vreme era con
dus de cel mai cu trecere dintre săteni, a fost substituit de 
către oficialitatea de stat cu aşezământul Primăriei şi al Consi
liului comunal. Deşi această substituire se aseamănă ca princi
piu fundamental, cu ceea ce a fost odinioară «sfatul bătrâni
lor», totuşi, prin «politicianizarea» datorită sistemului guver
namental bazat pe politica electorală, s'a ajuns la o slăbire şi 
chiar la o pierdere a prestigiului şi a măreţiei patriarhale a 
«sfatului sătesc» de odinioară. 

Un alt aşezământ al satului este Şcoala primară. Şcoala, 
care în unele provincii, este un aşezământ sătesc de învăţă
tură creat de biserică, îşi are originea recentă de tot. Cea mai 
veche şcoală sătească din România nu există de mai înainte 
decât începutul secolului al XlX-lea sau, în cel mai bun caz, 
ultimele decenii ale secolului al XVTII-lea. De aceea ideea de 
şcoală nu este atât de înrădăcinată în sufletul sătenilor ca ideea 
de biserică. Consecinţa e că şcoala nu se bucură de dragostea 
neţărmurită a poporului dela sate ca şi biserica. Ea este oarecum 
impusă de oficialitate şi comportă obligaţii care-nu se împacă 
deloc cu mentalitatea săteanului şi cu obiceiul lui de a-şi fo
losi copiii la muncile agricole fără să se simtă obligat a da 
seamă cuiva de educaţia lor şi fără să simtă necesitatea de a 
le da o educaţie şi o pregătire pentru viaţă alta decât a sa. 

In plus şcoala e numai pentru copii şi adolescenţi. To
tuşi se poate afirma astăzi că şcoala a devenit un aşezământ 
de cultură şi educaţie inerent fiecărui sat din România şi că 
este acceptată de popor şi recunoscută de dânsul ca ceva folo-

' sitor. De aceea putem zice că satul este prin şcoală şi repre
zentanţii oficiali ai acesteia — învăţătorii — o unitate culturală. 

Deci, în rezumat, am constatat că satul e s te : 
1. O unitate sufletească naţională prin tradiţie şi legăturile 

de sânge. 
2. O unitate morală prin biserica sa. 
3 . O unitate administrativă prin primăria sa. 
4. O unitate culturală prin şcoala sa. 
Am constatat fugar că satul nu se prezintă ca o unitate 

economică, întrucât nu există între săteni nici o formă de or
ganizare comună, în vederea muncilor agricole sau a muncilor 
caracteristice locului, şi în vederea desfacerii în comun a pro
duselor lor. 

Mihail Robu 
înv.-student. 



ZIUA UNIRII . 

In evoluţia socială a popoarelor, sunt momente, pe c a r i ' 
istoria le remarcă mai cu tărie, căci ele se impun prin impor
tanţa lor tuturor timpurilor. Aceste de multeori deschid drumuri 
noi în desvoltarea politică, culturală şi economică, şi în ge
nere a întregii vieţi naţionale a unei ţări, fapt care face ca ele 
să rămână neuitate. 

Fenomenele de ordin politic şi cultural sau altfel, care 
scot în evidenţă aceste momemnte, se încheagă în epoci în
tregi, în ani şi chiar numai într 'o zi. 

Istoria tuturor popoarelor numără astfel de momente, ca
re se sărbătoresc cu sfinţenie din generaţie în generaţie căci 
ele ne reamintesc faptele importante din viaţa unui popor. 
Cu cât o naţiune şi-a strecurat viaţa prin împrejurări mai a-
venturate cu atât a înscris în istoria ei mai multe momente 
de acestea, legate de anumite fapte glorioase ori de unile amin
tiri triste. 

Noi sărbătorim în ziua de 2 4 Ianuarie acel moment glo
rios din istorie, în care s'a înfăptuit cel mai mare idei al al 
poporului Român — Unirea. Prin îndoita alegere din 3 şi 2 4 
Ianuarie 1859 şi prin voturile repetate ale Adunărilor naţionale 
din Iaşi şi Bucureşti, când se reuşeşte a se încredinţa domni
torului ales, Alex. Ion Cuza celor două principate, Muntenia 
şi Moldova să înfăptuiască unirea lor. Acest act se săvârşeşte 
după doi ani, când se citeşte proclamarea !a 11 Decemvrie 
1 8 6 2 , urmată fiind de o adresă de adeziune a Adunării 
elective a Moldovei. Acest, act a fost primit de popor cu un 
entuziasm de nedescris. 

Să nu uităm că în acele împrejurări atât de grele, ideia 
unirii a fost strâns legată de realizarea integrală a ideialului 
naţional. 

Costache Negri în 1848 face o urare profetică pentru uni
rea tuturor Românilor relatând-o în modul următor : "Aşezaţi 
precum suntem în mijlocul îndoitului despotism al Europei 
şi al Asiei, să ne dăm împreună frăţeasca şi ajutătoarea mână 
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de unire ş i . să zicem cu to ţ i i : Trăiască Moldova — Trăiască 
Valahia«! Dar învrednicească-ne Dumnezeu ca să putem striga 
într 'o z i : Trăiască România Unită«. Aceasta se realizează la 
2 4 Ianuarie 1 8 6 2 , cu prilegiul celor două adunări din Bucureşti, 
dar n'a fost decât primul pas hotărâtor făcut pe calea ce avea 
să conducă la unirea cea mare, la înfăptuirea idealului naţio
nal. In epoca aceea naţionalităţile din Europa cereau respec
tarea drepturilor lor şi manifestarea voinţei de a dispune liber 
de soartea lor. Principiul naţionalităţilor începuse să fie con
siderat un principiu de drept internaţional. Italia, care urmă
rea şi ea unitatea naţională, a sprijinit cauza noastră, ca şi 
Franţa. 

Italianul Giuseppe Mazini a declarat membrilor delega-
ţiuni'i române următoare le : »Voi românii, nu veţi avea liber
tate, nici justiţie, decât atunci când va cădea împăratul din 
Viena şi ţarul din Petersburg«. 

Marele Cavour, înfăptuitorul unirii Italiei, a spus că ţara 
sa are un interes de primul ordin »să întărească în mijlocul 
ţărilor slave un stat puternic format de o naţionalitate latină«. 
Iar după înfăptuirea unirii el a răspuns poetului Vasile 
Alexandri, trimis de domnitorul Cuza într 'o misiune diplomati
că, spre a obţinea recunoaşterea marilor puter i : «Nimeni nu 
se va putea împotrivi, ca faptul uimitor ce s'a realizat Ia poa
lele Carpaţilor, să nu se înfăptuiască şi la poalele Alpilor«. 

Toate aceste profeţii s'au îndeplinit prin jertfă şi sănge 
vărsat. La 59 ani dela proclamarea Unirii principatelor s'a 
proclamat unirea Basarabiei, a Bucovinei şi a Ardealului, sta-
bilindu-se pentru totdeauna frontierile fireşti ale statului Ro
mân întregit. Cu jertfa celor 800.000 de români s'a putut îns
crie aceasta pagină glorioasă a desăvârşirii unirii ţărilor surori, 
în istoria neamului nostru. Zadarnic se sbat învinşii de eri să 
distrugă, prin revizuirea tratatelor, aşezământul Europei, clă
dită prin luptele şi sacrificiile puterilor aliate, cari au apărat 
civilizaţia şi drepturile sfinte ale naţionalităţilor oprimate. 

Zadarnic pretind ungurii restabilirea frontierilor vechi ale 
statului maghiar. 

Unirea din 1918 este expresiunea voinţei unanime a ro
mânilor din Ardeal. Tratatul dela Trianon a consfinţit drep
turile noastre care sunt imprescriptibile. 
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Datoria noastră este să fim uniţi şi tari. tată porunca 
vremurilor de azi. Marele nostru om de stat şi diplomat Titu-
lescu spune ; «unitatea noastră naţională este rodul unor su
ferinţe şi nedreptăţi milenare«. 

Acei cari îşi fac iluziunea că vor putea schimba graniţele 
ţării noastre se vor lovi de logica implacabilă a Dreptului şi 
de rezistenţa nebiruită — a Forţei noastre naţ ionale! 

Pătrunşi fiind de aceste sentimente acum când ne găsim 
în graniţele noastre etnice, să respectăm porunca mult regre
tatului fost primministru Duca care a spus. "Datoria noastră 
este să apărăm cu toată fermitatea, nu alcătuirea fictivă a 
unor hotărîri diplomatice ci aceeace, în sfânta dreptate, e al 
nostru şi numai al nostru«. 

O mână de oameni, risipiţi la graniţa de Nord-Vest a ţării 
noastre, în judeţele Sălaj şi Satu Mare, abia 60 de mii, dintre 
care câteva mii sunt dincolo de graniţă. Un număr nu prea 
considerabil în marea popoarelor înconjurătoare şi totuşi cu 
problema lor se ocupă trei ţări, ba încă şi până la uşa Socie
tăţii Naţiunilor a dus ceva vântul din aceasta problemă. De 
două sute şi mai bine de ani trăieşte aici aceasta mică frân
tură de oameni, de origină germană, lăsată ca pradă puterii 
de asimilaţiune a unui alt popor şi era cât p'aci să dispară ca 
minoritate germană. In timpul războiului mondial a ieşit la 
iveală această insulă mică a Şvabilor din fundul cuptorului 
pentru contopirea minorităţilor cu poporul dominant din ve
chiul stat maghiar, scăpându-se astfel pentru rasa sa cu ca
racteristica cea originală şi virtuţile ei strămoşeşti . 

După războiul mondial, toate popoarele au ajuns la con
ştiinţa naţională, grupându-se într'o singură ţară, dându-şi 
mână de ajutor chiar peste hotarele ţărilor. Aceasta redeştep
tare etnică a creat hotare noi pe trupul bătrânei Europe şi 
soarta noastră ne-a încorporat într 'o altă ţară, dându-ne o 
nouă stăpânire. Natural, că aceasta nouă stăpânire ne-a con
siderat ca de origină germană, însă o parte dintre noi, sub 
influenţa educaţiei de ieri, a protestat contra acestei conside

ri lexandru Şerban. 

ŞVABII NOŞTRI. 



raţiuni, zicând că sunt maghiari. Ce le pasă lor de lacul Boden 
şi de muntele Schwarzwald; strămoşii lor au venit cu Arpad 
din stepele Rusiei. O altă parte însă, urmând inspiraţiunea 
inimei, zice că este şvab şi este mândru că se trage dintr'un 
neam atât de mare şi renumit. Astfel s'a născut contrastul viu, 
care a preschimbat comunele noastre paşnice în nişte cuiburi 
de foc, o situaţie ce nu se va schimba până ce dreptatea nu va 
învinge, până ce cunoştinţa de rasă nu va putea sufoca con
vingerea cea falsă, infiltrată prin o educaţie tendenţioasă şi 
prin sugestiunea unor înşelători. Conflictul ajunge la culme în 
chestiunea şcolară, ştiind că : a cui este şcoala aceluia, este 
şi viitorul. înainte de a-ne ocupa cu această problemă, să ve
dem ţara strămoşească a Şvabilor, cauza şi împrejurările pen
tru ce au părăsit patria lor şi cum au venit în acest ţinut în
depărtat ; să vedem situaţia lor în ţara nouă, evoluţia lor e-
conomică şi culturală, ca să avem şi noi o pătrundere în ac
tuala lor stare turburată. Unde este patria lor stămoşească ? 

«Kennst du das Land im deutshen Süden, 
Das schönste dort am Necherstrand ? 
Die grünen Rebenhügel schauen 
Ins Tal von hoher Felsenwand.» 
«Cunoşti tu ţara în Sudul Germaniei, 
Cea mai frumoasă la poalele Necharului ? 
Podgoriile cele verzi privesc 
In vale, de pe înalţii pereţi de stâncă.» 

Da, acolo este patria noastră strămoşească, unde în va
lea Schwarzwaldului îşi are leagănul bătrâna Dunăre ; unde 
piscurile cele mândre ale munţilor elveţieni se reflectă în apa 
lină a lacului Boden; unde se începe minunata vale a Rinului 
cu vinuri înfocate şi unde ruinele atâtor cetăţi din vremea de 
demult, vorbesc despre gloria veacurilor trecute. 

Acolo s'au născut strămoşii noştri, unde au domnit odată 
vestiţii Hohenstanfi, unde e şi patria familiei Sigmaringenilor; 
acolo, unde muza marelui poet Shiller a născut atâtea opere 
minunate, unde astronomul Keppler a vizitat bolta cerească, 
stabilind regula circulaţiunei sistemului planetelor. 

De ce au părăsit Şvabii aceasta frumoasă ţară ? Ei sunt 
paşnici şi muncitori. Iubesc mult averea, pentru care muncesc 
neîntrerupt şi economisesc cum nu se mai poate. Patria lor a 



fost un ţinut neliniştit, atins de valurile mai multor războaie 
sângeroase, ca cel de 30 de ani ; războiul de succesiune spa
niol etc. Acest fapt a contribuit mult la părăsirea patriei din 
partea paşnicilor Şvabi. Deci, nu era lucru greu pentru contele 
Kârolyi Alexandru să ademenească pe Şvabi într 'o ţară depăr
tată, promiţându-le pământ în acest ţinut. 

După pacea din Satu Mare (1711), contele Kârolyi, cre
dinciosul luptător al împăratului în contra lui Räköczy, a pri
mit o parte însemnată din moşia acestuia. Era vorbă, ca acest 
ţinut, despopulat în timpul războiului, să fie colonizat cu ţă
rani harnici, pentrucă nu era cine să lucreze, cine să pres
chimbe acest mare teren neglijat şi părăsit într 'o adevărată 
grădină. Visteria ţării golită avea nevoie de contribuabili buni, 
iar magaziile contelui aşteptau şi ele produsul sudoarei ioba
gilor şvabi. De mult auzise contele Kârolyi despre munca pre
ciza a neobosiţilor ţărani din Würt temberg. Se dusese deci să 
ceară colonişti dela guvernul respectiv. După multă stăruinţă 
îi reuşise să aducă prima grupă în anul 1712, în Urziceni. Co
lonizarea a durat în întregul secol al XVIII-lea, aducând gru
pe după grupe, în intervale de timp mai lungi sau mai scurte, 
în ţinuturile comunelor Cărei şi Ardud. 

Din documentele păstrate, precum şi din corespondenţa 
contelui către contesă se vede şi se constată, că colonişti au 
trebuit să îndeplinească o muncă enormă ca să-şi asigure o 
existenţă pe aceste plaiuri, luptând şi cu clima neobişnuită, 
care a cauzat diferite epidemii şi mulţi dintre ei îşi luaseră 
adio şi merseră în alte ţinuturi, o parte chiar înapoi de unde 
venise, neluând în consideraţie drumul cel lung şi periculos. 

Deci, Şvabii n'au primit de-a gata acest ţinut, cum cred 
şi zic mulţi. Numai cei stăruitori şi vârtoşi puteau rezista, ră
mânând aici şi aşezând fundamentul acestor comune înfloritoare. 
Conform contractului încheiat între contele şi colonişti, aceştia 
erau obligaţi să roboteze contelui 25 zile pe an, iar ' 9 parte 
din roadele câmpului s'a cărat în şurile şi în magaziile lui. 
Cine a câştigat aici mai mult ? Nu e aşa că ţara şi contele ? 
Şvabii i-au aurit pajura, cărora le-a rămas numai «robotul pe 
pământul străin, într 'o climă nesănătoasă. Nu pentru Şvabi 
este graţie aceasta colonizare, ci pentru ţară şi conte, ei n'ar 
fi murit de foame nici în ţara lor. Nu deaceea s'au adus aici 
Şvabii pentrucă pământul e bun, ci, deaceea este bun pământul 



pentrucă Şvabii sunt aici. Nu datorim nimănui mulţumiri. Da
că e vorba despre astă, atunci ne datoresc nouă. Nimic n'a 
venit gratis, am cumpărat cu mari jertfe tot ce avem. Am 
primit o scumpă moştenire, pentru care nu se cere altă răs
plată decât să ne păs t răm: limba, virtuţile şi obiceiurile stră
moşeşti, conzervându-ne astfel în fiinţa noastră şvăbească. 

Ocupaţiunea firească a Şvabilor este agricultura, creşterea 
vitelor şi cultura viţei de vie. Cu acestea s'au ocupat sin în 
ţara strămoşească. La meserie şi mai ales la negoţ n 'au aşa 
mare aplicare. In ce priveşte alegerea plantelor de cultură, 
ţăranul şvab este conservativ. Cultivă plantele pe care le-au 
cultivat şi strămoşii lui, cu sute de ani mai înainte, între alte 
împrejurări economice. Nu este însă conservativ în lucrarea 
pământului, căci acesta este lucrat cu intensitate, sporindu-i 
astfel productivitatea. Mica gospodorie, răscumpărată dela conte, 
s'a moştenit din tată în fiu (de obiceiu cel mai în vârstă sau 
mai iubit, mai harnic, mai ascultăto- etc.) ca pământul fami
liar (Wirtschaft 20—25 jug. cat) să nu se împărţească. Ceilalţi 
copii erau despăgubiţi cu bani, ori erau daţi la vre-o meserie, 
eventual Ia şcoala secundară. 

La început, fiecare familie îşi avea Wirtschaft-ul ei. Mai 
târziu, unele familii, poate încărcate cu mulţi copii ori din 
cauza părinţilor uşoratici, au devenit mai sărace. Aceste fa
milii nu mai puteau să aranjeze situaţia materială a tuturor 
copiilor, după obiceiurile vechi. Cei dintâi copii au mai primit, 
însă cei din urmă, abia ceva sau nimic. Cei, cari nu aveau 
Wirtschaft ci numai o căsuţă, fără pământ sau cu câteva ju-
ghere de pământ erau numiţi (Hâusler) clăcaşi iar cei cu 
Wirtschaft (Bauer), în înţeles de stăpân. Acest obiceiu, ca unul 
să moştenească întreaga gospodărie, s'a menţinut până după 
război. Obiceiul era bun din punct de vedere economic, însă, 
din cel social nu. Au fost cazuri, că unul dintre fraţi era pri
mar ca cel mai bogat om, iar altul era păstorul comunei/Era 
ceva natural şi nici un copil nu protesta. Războiul a infiltrat 
în generaţia tânără ceva din atmosfera socialismului, cerând 
ca moşia părintească să se împărţească în mod egal, după nu
mărul copiilor. Deci, Wirtschaft-ul se împărţeşte şi ţăranul 
şvab de după răsboi este silit să lucreze pământul cât mai 
intensiv, folosindu-se de uneltele cele mai bune şi moderne, 
pentru a putea spori producţia pământului. Este un lucru cu-



noscut, că ţăranul şvab cultivă pământul în modul cel mai 
raţional. Aceasta să se înţeleagă numai relativ şi nu în mod 
absolut. Agricultura cea modernă încă mult mai cere şi dela 
ţăranul nostru, in cea ce pr iveş te : lucrarea pământului, apli
carea îngrăşământului artificial, rotaţia plantelor, îngrijirea 
raţională a păşunelor şi a livezilor. Mult mai lasă de dorit şi 
creşterea animalelor de casă. Creşterea cailor este mai înain
tată. Vitele erau neglijate şi numai în anii trecuţi, în urma 
înfiinţării lăptăriilor, li-se dă mai mare atenţiune. Creşterea 
oilor lipseşte cu totul. îngrăşatul porcilor pentru export, a luat 
un avânt. Cu grădinăritul şi pomicultură nu prea se ocupă ţă
ranul nostru, în schimb, cultura viţei de vie îi este o ocupaţie 
mult plăcută şi productivă. Pe ogoare cultivă numai cereale 
şi dela aceasta ramură a agriculturii nu se abate nici chiar 
după căderea preţului cerealelelor. E drept, că din cauza 
lipsei de fabrici, nici n'ar putea valorifica de exemplu: plan
tele industriale sau cele textile, care sunt cultivate numai 
pentru trebuinţele casnice. Sau mai poate fi vorbă despre 
plantele leguminoase, însă nici acestea n 'au preţ normal, din 
cauza lipsei de târg cu public consumator. 

Dacă industria de fabrică ar lua un avânt în regiunea 
noastră, s'ar cultiva cu siguranţă plantele trebuincioase fa
bricilor, cum este şi în celelalte ţări de acest caracter. 

(Va urma.) 
Gheorghe T. Jussel 

înv. dir. 



„ D I N E X P E R I E N Ţ E L E P E D O L O G I C E " 

D E S P R E I N T E L I G E N Ţ Ă . 
Mi j loace p e n t r u d e t e r m i n a r e a cal i tăţ i i ş i g r a d u l u i 

i n t e l i g e n ţ e i la c o p i l , în v â r s t a ş c o l a r ă ( 7 - 1 2 ) . 

S o c i e t a t e a d e azi, atât d e frământată în p r e o c u p ă r i l e ei , m a i 
m u l t ca ori c â n d se o c u p ă d e s o c i e t a t e a d e m â i n e — cop i lu l — 
şi cau tă pr in c e l e mai p e r f e c ţ i o n a t e mi j loace să a n a l i z e z e partea 
n e p i p ă i b i l ă a aces tu i idol . 

I n toate ramur i l e d e a c t i v i t a t e : pol i t ică , e c o n o m i c ă - f i n a n c i -
arâ, l i terară şi mai a les p e d a g o g i c ă , s o c i e t a t e a are o t e n d i n ţ ă d e 
d i f e r e n ţ i e r e . 

I n d o m e n i u l p e d a g o g i c , a d a p t a r e a î n v ă ţ ă m â n t u l u i puter i lor 
i n d i v i d u l u i şi m i c ş o r a r e a g r e u t ă ţ i l o r d e p r e d a r e a c u n o ş t i n ţ e l o r , 
t r e b u e să p r e o c u p e m u l t l u m e a „ î n v ă ţ ă t o r i l o r " d e as tăz i . 
E d u c a t o r u l t r e b u e se d e s c o p e r e şi să î n f ă ţ i ş e z e soc ie tăţ i i e l e m e n 
te le a p t e — mai a les soc ie tăţ i i r o m â n e ş t i — prin c u n o a ş t e r e a 
a m ă n u n ţ i t ă şi prec i să a cal i tăţ i i f u n c ţ i u n i l o r , g r a d u l u i şi înc l ină
ri lor p s i h i c e a le i n d i v i d u l u i , p e n t r u a n u mai a v e a ca de ţ inător i 
a atâtor s erv ic i i în s tat , foarte mul ţ i n e p r e g ă t i ţ i . 

F u n c ţ i u n e a ps ih ică , a cărui g r a d şi ca l i ta te t r e b u e c u n o 
s c u t ă în şcoa la pr imară e s t e „ i n t e l i g e n ţ a " d e s p r e care am să m ă 
o c u p i m e d i a t . 

N u voi i i scr ie d e s p r e e t i m o l o g i a c u v â n t u l u i , ci a m să înfă
ţ i ş e z c â t e v a c o n c e p ţ i i a s u p r a aces t e i f u n c ţ i u n i , c e par a fi m a i 
a p r o a p e d e a d e v ă r şi apoi v o i u arăta, m o d u l c u m se p r o c e d e a z ă 
p e n t r u d e t e r m i n a r e a cal i tăţ i i şi g r a d u l u i i n t e l i g e n ţ e i , p r o c e d e u 
ap l i ca t d e m i n e la c lasa I V - a în ş c o a l a pr imară d e S t a t d i n 
A r d u z e l . 

D u p ă S t e r n , i n t e l i g e n ţ a e s t e o c a p a c i t a t e g e n e r a l ă suf le 
t e a s c ă a u n u i i n d i v i d , ce l a d a p t e a z ă m e d i u l u i , care t r e b u e să-i 
sa t i s facă c e r i n ţ e l e v ie ţ i i . ' 

B i n e t o d e f i n e ş t e a s t f e l : „ i n t e l i g e n ţ a e o formă part icu lară 
d e adaptare la u n m e d i u n o u , u n m e d i u m a i v a s t , m a i g e n e r a l 
d e c â t m e d i u l i m e d i a t p e r c e p u t " . 
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De aici rezultă, că, inteligenţa nu poate fi redusă la me
morie, nici la imaginaţie şi nici de' cum la gradul de perfecţio
nare al "simţurilor, cum nu s'au sfiit unii psihologi să afirme. 
Deci, să se înlăture definitiv eroarea, că, „inteligent" este acela 
care a ştiut să memorizeze ceva şi să reproducă întocmai. Cali
ficativul de „inteligent" i-se poate atribui numai aceluia care 
s"a putut adapta uşor unei noi situaţii şi a reuşit să creeze ceva 
nou ieşit din comun. 

Inteligenţa ar fi o funcţie de organizare a celorlalte facul
tăţi sufleteşti, pentru a atinge un rezultat maxim, şi ca o con
secinţă, inteligenţa nu poate fi cunoscută, cercetând diferite 
facultăţi sufleteşti examinate izolat. 

Binet, după o observare şi cercetare îndelungată a activi
tăţii şcolare şi extraşcolare a copilului, clasifică indivizii din 
punct de vedere, al calităţii inteligenţii în următoarele patru 
feluri de t ipuri : ' 

a) Tipul t e o r e t i c Şi t ipul prac t i c . Primul jude'că mai 
mult înainte de a lua o hotărîre, decât al doilea, care trece mai 
repede la acţiune. Cum am cunoscut aceste tipuri în clasa mea ? 

„Lucrez la lucrul manual cu ei, împletitură din foi de po
rumb, pentru a face ştergători, pe care îşi vor şterge picioarele, 
înainte de a întră în clasă. Le-am spus că ştergătoarea are forma 
rotundă şi puţin turtită. I-am întrebat. Când învârtim împletitura 
pentru a da forma ştergătorii, cu ce prindem, ca să stea una 
lângă alta rotocoalele ? . . . Unii mi-au spus, că luăm un ac cu 
aţă groasă şi coasem rotocoalele sau facem nişte beţişoare ascu
ţite la un capăt, pe care le batem în împletitură. Dar n'a făcut. 
Pe unul îl văd că pleacă afară şi aduce o ramură din care tae 
mai multe beţişoare. Le ascute frumos, ia un băţ dela sobă şi 
începe să bată câte un beţişor din moment ce învârtea împleti
tura, dând forma ştergătorii". 

b) Tipul s u b i e c t i v ş i t ipul Obiectiv. Aceste tipuri le 
poţi cunoaşte uşor din lucrările copiilor la compunere. Ale pri
mului sunt brodate cu o mulţime de cuvinte literare, iar ale 
celuilalt redă obiectiv toate însuşirile obiectului. 

Am dat clasei să descrie „Mărul" (fructul). Din 8 copii câţi 
am in clasă, dintre care. unul a fost absent în ziua aceea, trei 
mi-au făcut lucrări mulţumitoare, iar restul au fost slabe. 

Iată cum descrie elevul Mureşanu Ioan (tip obiectiv) mărul: 



„Mărul e s t e u n fruct . A r e forma r o t u n d ă . L a m ă r v e d e m o co
di tă c u care se l eagă d e cracă . I n mi j loc măru l are s e m i n ţ e . 
Mărul e s t e d u l c e " . 

E l e v a N a g h i B e r t a ( t ip s u b i e c t i v ) d e s c r i e măru l astfel : 
„Mărul e s t e f ruc tu l unu i p o m care c r e ş t e în grăd ină . L â n g ă noi 
e s t e o g r ă d i n ă frumoasă c u m u l ţ i mer i . Meri i d i n g r ă d i n a aceea 
au făcut n i ş t e m e r e mari şi f rumoase . U n e l e a v e a u cu loarea ga l 
b e n ă şi a l t e l e roş ie . A m m â n c a t şi e u u n măr şi c e d u l c e e r a ! " 

C) T ipul anal i t i c şi t ipul Sintetic. P e aceş t ia nu-i poţi 
c u n o a ş t e d e c â t d in d e s c r i e r i l e ora le ce Ie face la ş t i in ţ e l e -na tu -
ra le . T i p u l anal i t i c d e s f a c e ob i ec tu l în părţ i l e c o m p o n e n t e şi 
v o r b e ş t e d e s p r e f lecare , t ipu l s i n t e t i c c â n d d e s c r i e u n ob iec t , 
v o r b e ş t e n u m a i d e însuş i r i l e g e n e r a l e şi carac ter i s t i c e a le lui . 

d ) Tipul r e c e p t i v şi t ipul s p o n t a n . P r i m u l t i p face 
faţă d i fer i te lor împrejurăr i c u mater ia l ce-1 are î n m a g a z i n a t în 
m e m o r i e , iar al do i l ea t i p are p u t e r e a a c e e a d e j n v e n ţ i e — ima
g i n a ţ i a d e s v o l t a t ă — şi i m e d i a t dă n i ş t e r ă s p u n s u r i d e t e m i n u n e z i , 

P e n t r u c e r c e t a r e a g r a d u l u i d e i n t e l i g e n ţ ă p s i h o l o g i i S i m e o n 
şi B i n e t au formula t o s er i e d e t e s t e ( test , î n s e m n e a z ă u n e x p e 
r i m e n t pr in care p u t e m să n e d ă m s e a m a d e o c a p a c i t a t e ps i 
h i c ă ' a u n u i i n d i v i d s a u d e o facu l ta te p s i h i c ă luată izo lat ) p e n 
tru f i ecare vârstă , a l c ă t u i n d aşa z i s ă „scara metr i că" . 

Cu ajutorul „scări i m e t r i c e " a m ca lcu la t „Catul i n t e l e c t u a l " 
al e l ev i lor d i n c lasa I V , care au o vârstă c r o n o l o g i c ă d e 1 0 şi 11 
ani . A m ut i l i za t p e n t r u a m b e l e v â r s t e , t e s t e l e d i n scara m e t r i c ă 
de la vârs ta d e 6 ani i n c l u s i v , p â n ă la 12 ani i n c l u s i v . 

F i e c a r e ser ie d e t e s t e d i n scara metr ică , c u p r i n d e c inci t e s t e 
c o r e s p u n z ă t o a r e u n e i v â r s t e . A m e x p e r i m e n t a t toate t e s t e l e de la 
6 — 1 2 ani cu f i ecare e l e v d i n c lasă. — ( E x e m p l u : la p a g . 100) . 

A m dat e l e v e i spre r e z o l v a r e ser i i le d e t e s t e p e n t r u ani i 

de la 6 — 1 2 ani . P â n ă la vârs ta d e 7 ani i n c l u s i v , e l e v a a rezol 

v a t toa te t e s t e l e şi d e a c e e a cifra 7 a m luat-o ca p u n c t d e p le 

care în s o c o t i r e a vârs te i i n t e l i g e n ţ e i . A m c o n t i n u a t cu r e z o l v a r e a 

la vârs ta d e 8, ' 9 , 10 şi 12 ani şi t e s t e l e la care a dat r ă s p u n 

suri b u n e l e -am nota t cu p l u s (-}-) iar p e ce l e la l t e cu m i n u s ( — ) 

(ca în tabel ) . 



Rezul
tatul 

Numele elev. : Naghi Ana 
Data exam.: 16-XI-1934 

Vârsta cronologică: 10 ani 
Vârsta mintală : 

Clesificajia : 

Rezul
tatul 

03 
C 

< 

ic 
00 
«j 

Z 

Numele elev. : Mureşan I. 
Data exam. : 17-XI-1934 

Vârsta cronologică : 11 ani 
Catul intelectual : 

Clasificară : 

pis. 
pis. 

pis. 

pis. 

pis. 

pis. 
pis. 

pis. 
pis. 
pis. 

pis. 

pis, 
pis. 
pis. 

pis. 
pis. 

pis. 

pis. 

pis. 

pis. 
pis. 

pis. 
pis. 
pis. 

pis. 

pis. 
pis. 

Descrierea unei gravuri 
Repetarea unei propoz'tii 

de 16 silabe 
Să compare din gând două 

lucruri 
Să deoseb. mâna dreaptă 

şi urechea stângă 
Trei sarcini mici de înde

plinit odată 

Lipsurile unei gravuri 
Deosebirea între ce este 

la stânga şi ce este la 
dreapta 

Să desemneze un romb 
Să repete 5 cifre 
Să cunoască monedele care 

circulă 

8 ani 

Să compare din memorie 
2 obiecte 

Să inumere dela 20 — 0 
Să numească 4 culori 
Să extragă esenţialul din 

lectura unui ziar 
Să răspundă inteligent la 

3 întrebări 

pis. 

pis. 
pis. 

pis. 

pis. 

pis. 

pis. 

pis. 

pis. 

pis. 
pis. 

pis. 

pis. 
pis. 

pis. 

pis. 

pis. 

pis. 

pis. 

pis. 

pis 

9 ani 
Data zilei 
Definiţia prin subsemnare 

logică de no[iuni 
Mai multe greutăţi să le 

pună la rând în ordinea 
greutăţii 

Să dea restul la 20 lei 
Intuirea unei gravuri 

10 ani 
Să păstreze 6 amintiri 

dintr'o lectură de ziar 
Să cunoască monedele care 

circulă 
Din 3 cuvinte să formeze 
2 propozitiuni 

Să repete o propozitiune 
de 26 silabe 

Să repete 6 cifre 
12 ani 

Să cetească fraze nepo
trivite 

Să alcătuiască o propo
zitiune din 3 cuvinte 

Să definească cuvinte ab
stracte 

Să constitue fraze imbu-
cătă[ite 

Să găsească 60 vorbe în 
3 minute 

D i n ser ia d e t e s t e p e n t r u v â r s t a d e 8 ani a r e z o l v a t 4 . 
9 3 

ii ii ii » » » » ° » " " 
10 4 

» . 11 11 11 11 » ii x u » » " 12 2 
» ii ii ii ii ii ii » " " 

R e z u l t a t u l to ta l izat şi î m p ă r ţ i t la 5 t e s t e câ te are o v â r s t ă 
m i n t a l ă : 1 3 : . 5 = 2 3

B . 

7 - f - 2 3

 5 = 9 3

 5 (vârsta i n t e l i g e n ţ e i ) . 

V â r s t a c r o n o l o g i c ă f i ind 1 0 ani şi v â r s t a i n t e l i g e n ţ e i 9 3

 B 



Anuí XII. $coaia Noastră 101 

această elevă este normală, însă, nu ştiu din ce cauză are o în
târziere mintală cu 2

 B. 
Un procedeu foarte bun şi uşor ne dă Stern pentru aflarea 

catului intelectual: impărţim vârsta inteligenţei la vârsta crono
logică. Când vârstele se potrivesc, catul va fi 1 şi copilul va fi 
considerat normal. 

Elevul Mureşan Ioan a avut 15 teste pozitive considerate 
dela 8—12 ani. 15 : 5 = 3 . Această cifră o adunăm cu vârsta 
anterioară vârstei ce am luat-o ca punct de plecare, adică 7. 

7-¡-3=10 (vârsta inteligenţei). 

C. I * i n t - - = " L o , 9 0 . 4 cron. 11 
Căutăm în tabelul de mai jos, alcătuit de psihologul ame

rican Terman, ce cuprinde gradele intelectuale şi vedem la catul 
intelectual 0,90 ce corespunde; 

Gâtul, intelectual 0,80— 0,90 „încetineală de spirit". 

Catul intelectual C l a s i f i c a r e a 

Deasupra lui 1,40 Geniu 
D e l a 1,20-1,40 Inteligenţă excepţională 

„ 1,10-1,20 Inteligenţă superioară 
„ 0 ,90-1 ,10 Inteligenţă mijlocie 
„ 0,80—0,90 încetineală de spirit 
„ 0 ,70-0,80 Insuficienţă mintală 

La 0,70 Graniţa inferioară a normalitaţii 
D e l a 0 ,50-0 ,70 Debilitate mintală 

„ 0 ,25-0 ,50 Imbecilitate 
Sub 0,25 Idioţie 

Din cele două exemple, cred că reese destul de clar pro
cedeul pentru determinarea gradului de inteligenţă a unui copil 
în vârsta şcolară şi se poate observa cât de uşor poţi face o 
hierarhizare a elevilor după vârsta lor intelectuală. 

De o mare importanţă este a-ţi da seama, tu, „învăţător" 
de această capacitate psihică, spre a face accesibil învăţământul 
tuturor elevilor şi a nu confunda copii inteligenţi cu falşii inte
ligenţi. 



D o m n i l o r co l eg i , d a c ă e x p e r i e n ţ a m e a a p r e z e n t a t i n t e r e s ş i 
v 'a s t i m u l a t , sacri f icaţ i o păr t i c i că d i n p u ţ i n u l t i m p l iber ce-1 
are u n învă ţă tor , ap l icaţ i -o în c l a s e l e D - V o a s t r e , c o n v i n g â , n d u - v ă 
d e i m p o r t a n ţ a ei şi tbt odată n u m a i as t fe l s u n t e ţ i în r i tmul 
v r e m i i ! . . . 

A r d u z e l - Să la j . Costicâ Gh. Andrei - Albeşti. 

S Ă R I D I C Ă M M O R A L U L . 

Gesturile atât de dureroase a timpurilor de azi, faptele 
atât de umilitoare cari des apar pe orizontul naţiunilor pre
zente, ne fac* de a sta puţin pe gânduri şi a ne judeca că 
unde vroim să mergem şi unde vom ajunge. 

Pe poporul de agricultori, pe poporul dela sate, unde 
ştim ca veacuri s'a păstrat cu sfinţenie prin vitregia vremu
rilor grele şi pe fruntea căruia s'a continuat idea dreptului 
nostru istoric, trebue să ne aşezăm pânza atât de nebuloasă 
a viitorului. 

Oare prin pasul încrezător al cerinţelor noastre moderhe, 
oare prin operele noastre atât de noi nu tulburăm apa lim
pede a sa tu lui? Şi cinei-i mai vinovat ca învăţătorul dacă 
isvorul limpede din care bem se va tulbura şi nu va curge 
aşâ de cristaliu ?. 

Statul prin rigiditatea oficialităţii lui, prin contactul atât 
de rar cu satul, prin agenţii lui care de multe ori lasă mult 
de dorit prin ceiace propagă, niciodată nu va putea egala 
rolul atât de important al învăţătorului, care trăeşte veşnic 
în imediata lui apropiere. 

Având o astfel de importantă chemare în realizarea viito
rului acestei ţări, trebue să ne punem întrebarea: Unde voim 
să mergem şi cum vom ajunge la ţintă ? 

Paşi colosali s'au' făcut pe terenul atât de vast al teoriei, 
paşi titanici s'au făcut în toate domeniile de activităţi ome
neşti, dar oare aceasta cale rapidă spre apogeu, ne va aduce 
cândva şi fericirea? E foarte greu de răspuns. Atâta timp cât, 
nu vor ti privite prin prisma moralităţii nu vor aduce roadele 
cerute de viitor. Atât timp cât nu vor fi trecute prin prisma 
aureolei cerinţelor divine, prin prisma cuvintelor şi faptelor 



înălţătoare a fiului Măriei din Nazaret, nu ne vor garanta 
viitorul atât de nebulos al acestei omeniri. 

Credinţa şi naţionalitatea au fost scutul pe umerii căruia 
s'a răzimat viitorul acestui neam încercat. Moralul este poarta 
prin care vom învinge, lăsând la o parte zgomotul curentelor 
de idei şi de profeţii a naturalismului şi materialismului a 
scepticismului şi pozitivismului şi să îndreptăm asupra ace
lora idei ce ne-au condus vecuri dearândul dovedindu-ne tă
ria şi puterea lor. Să lăsăm la o parte acelea idei ce ne par 
că strălucesc în ochi noştri şi cari atunci când le contemplăm 
mai puternic, se îndreaptă cu ura ne'nfocată asupra noastră. 
Exemplele multor state bazate pe astfel de idei, mai ales 
acuma în urma ecoului Războiului mondial, ne dovedesc 
aceasta. Re^ullatul atât de glorios a ştiinţei şi technicei mo
derne, am văzut că s'a întors făcându-se arme contra civili
zaţiei însăş ' . Apoi omenirea scăpată de înfricoşatul măcel, din 
grozavul desecliilibru economic, a început a căuta brusc o 
rupere de trecut, prin naşterea profeţiilor ateite, alângând ne
vinovatele idei morale şi îndreptându-se spre noi altare. Se 

* năruie încet, se clatină grabnic ideile pripite, spiritele profe
ţilor veacului acesta, iar omenirea aderentă lor, priveşte cu 
groază în viitor. 

Să lăsăm ideile prin care alţii s'au distrus şi să ne în
dreptăm la acelea cari veacuri dearândul, în timpuri cu mult 
mai grele, ne-au condus cari au fost credinţa şi naţionalismul. 
Să creştem spirite în aceste jdei, să ne întoarcem cu târie lă 
credinţa poporului, iar noi învăţătorii să formăm spirite în 
cadrele moralei, ' mai mult decât nişte magazii de cunoştinţe' 
ce privesc lumea prin idei false. 

In orice lecţie predată în clasă, dela cea mai simplă lec
ţie de intuiţie a clasei I şi până la cea mai complicată lecţie 
de clasa VH-a trebue să infiltrăm în sufletele dornice de a 
afla adevărul, credinţa şi naţionalismul, isvorul ce ne-a păs
trat în decursul veacurilor grele. In popor trebue să alimentăm 
prin sfaturile noastre bune credinţa bunului Isus, naţionalismul 
neamului nostru, spre a forma o stâncă puternică valurilor 
cotropitoare ce ne ameninţă. Trebue să oprim ceiace se cla
tină, vântul ce suflă din temeliile nesigure ale altor neamuri 
şi naţiuni, păstrând prin acestei idei, ceiace cu atâta greu 
s'a câştigat V a s i l e B u d a > d i u î m < 



SCOPUL LIGII ÎNVĂŢĂMÂNTULUI. 
S c o p u l L i g i i î n v ă ţ ă m â n t u l u i , s e află în s t r â n s ă l e g ă t u r ă c u 

a n u m i t e l ip sur i cari s e o b s e a r v ă în ş coa la r o m â n e a s c ă — d e or ice 
g r a d şi c a t e g o r i e ar fi ea — şi c u l i p s a d e e d u c a ţ i e morală , na
ţ iona lă şi soc ia lă , care s e o b s e a r v ă în t o a t e m a n i f e s t ă r i l e v i e ţ i i 
p u b l i c e ş i m a i cu s e a m ă în v i a ţ a t i n e r e t u l u i d e a m b e l e s e x e . 

C o n s t a t ă m u r m ă t o a r e l e : 
O b l i g a t i v i t a t e a şi g r a t u i t a t e a î n v ă ţ ă m â n t u l u i pr imar, nu e s t e 

e f e c t i v ă . 
I n t r e ş coa la pr imară — d e la e ş i r e a e l ev i l or d i n ea — şi 

p â n ă la intrarea lor în armată — p e n t r u copi i care nu-ş i cont i 
n u ă s tud i i l e , e s t e o m a r e p r ă p a s t i e . P u ţ i n u l b i n e ce au î n v ă ţ a t 
î n şcoa lă , în cazu l că ei au u r m a t c u r s u l c o m p l e t , s e uită , căc i 
în tre şcoa lă şi r e g i m e n t i n t e r v i n e s trada, fabr ica sau m e d i u l so
cial , c o m p l e t i n d i f e r e n t ş i to ta l d ă u n ă t o r formări i a d o l e s c e n t u l u i . 

T i n e r e t u l care îş i c o n t i n u ă s tud i i l e , în î n v ă ţ ă m â n t u l s e c u n 
dar s a u în d i f er i t e şco l i d e s p e c i a l i t a t e , v o r b i n d d e cei care l e 
t e r m i n ă şi d o b â n d e s c u n cer t i f i ca t d e s tud i i , p o s e d ă a n u m i t e c u 
n o ş t i n ţ e d e cu l tură g e n e r a l ă s a u s p e c i a l ă , dar î n v ă ţ ă m â n t u l în 
g e n e r e a v â n d mari l a c u n e ş i f i ind cu to tu l l ip s i t d e e d u c a ţ i a 
morală , n a ţ i o n a l ă şi soc ia lă , tânăru l n u d o b â n d e ş t e for ţe l e suf le 
t e ş t i c u care să î n t r e v i c t o r i o s în v ia ţă , să-ş i a s i g u r e e x i s t e n ţ a 
şi m a i c u s e a m ă să-ş i p o a t ă î n d e p l i n i c u d e m n i t a t e , tr ipla dator ie 
c e se cere f iecărui o m : so ldat , tată d e fami l i e şi c e t ă ţ e a n . 

I n î n v ă ţ ă m â n t u l pub l i c c r e z u l m u n c i i l i p s e ş t e ; î n d r u m a r e a 
către m u n c a creatoare , î n ţ e l e g e r e a şi r e s p e c t u l dator i t m u n c i i al
tora, d r e p t u l la v i a ţ ă p r i n m u n c ă c ins t i tă , răbdătoare şi s u p u s ă , 
n u s e c u l t i v ă . 

O u n i t a t a t e în predarea mater i i l or d e î n v ă ţ ă m â n t , o a r m o 
n izare î n t r e e d u c a ţ i a i n t e l e c t u a l ă , morală , f iz ică , sani tară , na
ţ iona lă şi soc ia lă , l i p s e ş t e . 

T â n ă r u l d e v i n e n u o p e r s o n a l i t a t e c u o m i n t e s ă n ă t o a s ă în 
corp sănătos , g a t a d e a î n f r u n t a s i n g u r d r u m u l v i e ţ i i ş i d e a-şi 
c â ş t i g a e x i s t e n ţ a pr in p u t e r i l e lu i s u f l e t e ş t i şi i n t e l e c t u a l e , ci d e 
m u l t e ori u n deb i l i ta t s u f l e t e ş t e ş i t r u p e ş t e , iar p e n t r u a s i g u r a r e a 



rea existenţei, aproape totdeauna, un candidat la slujbele statu
lui, la care pentru a ajunge şi a se menţine, nu cruţă nici el, 
nici părinţii sau tutorii săi, nici un mijloc, chiar desonorat. 

Faţă cu această stare de lucruri pe care oricine o observă 
orice pasivitate constituie un păcat faţă de noi înşine şi o crimă 
de înaltă trădare faţă de Patrie. 

Dacă statul nu poate încă corija aceste lipsuri, trebue să 
intervină iniţiativa particulară apropiată circumstanţelor atât eco
nomice cât şi sociale din fiecare regiune. 

Iniţiativa particulară trebue să se adreseze atât părinţilor, 
pe care trebue să-i aducă la o concepţie mai sănătoasă asupra 
datoriilor lor faţă de copii, cât şi cetăţenilor în genere pe care 
trebue să-i lumineze asupra datoriilor sociale fâcându-i să se in
tereseze şi să susţină în deaproape buna stare morală şi materială 
a învăţământului. 

Iniţiativa particulară trebue să se trezească interesul cetă
ţenilor atât pentru a asigura obligativitatea învăţământului pri
mar şi complimentar — cât şi pentru a asigura adolescentului 
dela eşirea din şcoală, până la Intrarea în regiment sau viaţa 
socială, cunoştinţe dobândite când el nu posedă decât învăţământul 
primar, dirijindu-i intr'acelaş timp perfecţionarea sa în calea pro
fesională — în sfârşit se înzestreze tânărul om, prea lăsat lui v 

însăşi, cu principiile solide indispensabile unui cetăţean. Şcoala 
nu este totul. 

Intre şcoală — de orice grad şi categorie — şi între viaţă 
este o mare prăpastie, o perioadă foarte grea de trecut. Pasagiul 
critic este adolescenţa. 

Şcoala de astăzi, are un mare defect: nu are a doua zi. 
Copilul sau tânărul care isprăveşte învăţământul public, nu 

este decât un copil. Un copil slab, al cărui caracter nu-i format 
şi al cărui viitor nu-i încă hotărît, sau deplin hotărît. Se spune 
noi nu vom veghea asupra lui, cât de uşor va uita ce a învăţat 
sau nu va găsi din cunoştinţele dobândite în şcoală, un folos 
imediat în viaţă. Nu mai vorbim de lipsa educaţiei morale, na
ţionale şi sociale, totul neglijată în învăţământul public de orice 
grad, şi care constitue tot răul social de care suferă societatea 
românească. 

De aceea Liga învăţământului îşi propune, că departe de 
ori ce politică de partid, să cheme alăturea de ea — pentru sal
varea Patriei şi asigurarea unui frumos viitor copiilor, pe toţi 



o a m e n i i d e b i n e d i n Ţara R o m â n e a s c ă . Păr in ţ i i şi to ţ i cari ş t i u 
c e v a , şi cari d i n c u n o ş t i n ţ e l e lor, d i n d r a g o s t e a lor către cop i i , 
p o t î n v ă ţ a d e b i n e T i n e r e t u l Ţări i . 

L i g a î n v ă ţ ă m â n t u l u i s e a d r e s e a z ă către toa te c a t e g o r i i l e so
c ia le , agr i cu l tor i , m u n c i t o r i , m e s e r i a ş i , c o m e r c i a n ţ i , i n d u s t r i a ş i , 
p r o f e s i u n i l ibere , p r e o ţ i şi pro fe sor i d e t o a t e g r a d e l e , scr i i tor i , 
m e d i c i , avocaţ i , of i ţeri , art i ş t i , m a g i s t r a ţ i e tc . 

D i n un irea tuturor , t r e b u e să se n a s c ă p e to t c u p r i n s u l 
Ţăr i i R o m â n e ş t i , soc ie tă ţ i p e n t r u p r o t e c ţ i a şco l i i ş i a t i n e r e m i i 
d i n şcoa lă şi în afară d e ea, a c e s t e asoc ia ţ i i cât d e m i c i ar fi 
e le , să c o n s t i t u i e n i ş t e s t u p i loca l i , care să se a lă ture p e l â n g ă 
şco l i l e p u b l i c e ş i în f i e care m e m b r u c o n ş t i e n t d e dator ia lui faţă 
d e v i i t o r u l cop i i l or şi s'o a l i p e a s c ă b u c u r o s (aces t e i A s o c i a ţ i i ) , ş i 
să l u p t e în s c o p u r i l e L i g i i î n v ă ţ ă m â n t u l u i . 

P e n t r u sa lvarea şi v i i t o r u l Ţâri i să n u s e m ă s o a r e jertfa , 
să n u s e m ă s o a r e obosea la , să n u se m ă s o a r e d e v o t a m e n t u l , f i i n d 
c o n v i n ş i că p r i n m u n c a , gr i ja ş i jertfa c e toţ i vor d e p u n e - o în 
fo lo su l copi i lor , s e c l ă d e ş t e p e t e m e l i i d e g r a n i t , E d i f i c i u l N e a 
m u l u i R o m â n e s c . 

M e m b r i fondator i şi a d e r e n ţ i : 
I . P . S. Mi tropo l i ţ i i , N i c o l a e al A r d e a l u l u i şi G u r i e al B a 

sarabie i ; P . S. A r h i e r e u B a r t o l o m e i S t ă n e s c u , E p i s c o p u l R â m -
n i c u l u i - N o u l S e v e r i n ; P . S. T i t S i m e d r i a ; P . S . . A r h i m . I . S c r i b a n 
Irof. U n i v . ; P . C. P r e o ţ i i I. M i h a l c e s c u , Gala. G a l a c t i o n Prof. 
U n i v . ; d-na I. C a n t a c u z i n o , d-na O. S a t m a r y ; d-1 D r . S k u p i e w s k i , 
s e n a t o r ; d-1 D r a g H u r m u z e s c u , Prof. U n i v . S e n a t o r ; d-1 B e r c e a n u 
Prof . U n i v . D e p u t a t ; d-1 S. M e h e d i n ţ i , I . P e t r o v i c i foşt i Min i ş tr i , 
Prof. U n i v . ; d-1 D r . N. Lup'u fos t M i n i s t r u ; d-1 N . M a x i m fos t 
S u b s e c r e t a r d e S ta t Min i s tr . M u n c i i ; d-1 Dr . G. M a r i n e s c u Prof. 
U n i v . M e m b r u l A c a d e m i e i R o m â n ă n e ; d-1 G-ral N . I . C o n d i e s c u 
A g h i o t a n t r e g a l ; d-nii L e o n t i n U i e s c u , V i c t o r B i l c i u r e s c u z i a r i ş t i ; 
d-1 Cezar P a s c u fos t d e p u t a t ; d-1 P . I. N i c u l e s c u fos t P r i m aju
tor d e pr imar G-ral al C a p i t a l e i ; P . C. Preo ţ i i M a n e a P o p e s c u , 
P a s c u l e s c u O r l e a ; d-na P a s c u l e s c u Orie Ir i s t i t . ; d-1 I o n e l M u n -
t e a n u P r o f . ; d-1 G h . G h e o r g h i u , D i r . P r i m ă r i a C a p i t a l e i ; d-1 D r . 
C. D e c u l e s c u fos t S e c r e t a r G-ral M i n i s . S ă n ă t ă ţ i i ; Lt.- Col. V . 
P a n a i t e s e u S u b - d i r e c t o r u l Cerce taş i l or r o m â n i ; d-1 I n g . D . Ma-
n o i l e s c u ; d-1 Cons t . G e o r g e s c u P r o f e s o r e tc . 

A d e z i u n i l e şi or ice i n f o r m a ţ i u n i s e p o t o b ţ i n e la Secre tar i 
a tu l G-ral al L i g i i î n v ă ţ ă m â n t u l u i în Str . P r i n c i p a t e l e U n i t e 74 
B u c u r e ş t i V . Liga Română a învăţământului. 



LOCALISMUL IN STUDIUL GEOGRAFIEI. 
Consultat STANCIU STOIAN. 

Punctul spre care tinde întreaga omenire, este civilizaţia 
prin educaţie. Cu aceasta grija pentru viaţă începe a-şi mări 
orizontul cunoaşterii spre cea ce-1 înconjoară, spre cea ce-1 in
teresează mai mult şi-i foloseşte în viaţă. 

Educaţia a evoluat dela popor la popor, zăbovind şi asupra 
personalităţii pedagogilor mai însemnaţi, descriind viaţa şi 
operile lor. Cu evoluţia educaţiei dela popor la popor, s'a sis
tematizat şi uniformizat cultura popoarelor, pornite spre lu
mină şi civilizaţie. Pentru aceasta toţi savanţii şi filozofii tim
pului şi-au îndreptat privirile spre şcoală, căutând a educa 
individul prin societate, dând loc multor cercetări psihice şi 
filozofice, având la bază cunoaşterea lucrurilor reale, prin in
tuiţie, în mod activ, dând naştere astfel şcoalei active. — Un 
înaintaş antic al şcoalei active poate fi socotit Socrates, care 
prin metoda sa »Socratică« a făcut apel şi la gândirea elevi
lor săi. — Educaţia evului mediu a fost bazată pe autoritatea 
magistrului; având metoda expunerii : »Crede şi nu cerceta». 

Descartes, cu îndoelile sale , a învăţat pe contemporanii 
săi, să se îndoiască de orice adevăr înainte de a-1 fi analizat 
cu mintea lor. Becon îndeamnă elevii săi să caute adevărul 
prin experienţe. Jon-Loke spune «nimic nu întră în intelect, 
până ce n'a trecut prin simţuri«. Comenius cu intuiţia obiectu
lui, a făcut în şcoala sa, atmosfera plăcută elevilor, de a cu
noaşte lucrurile reale pe baza experienţei. Strigătul uriaş a 
lui Rousseau «amici căutaţi de vă studiaţi copii, căci cu si
guranţă nu-i cunoaşteţi« a descuiat ultimele lăcate ale şcoalei, 
lăsând copilul în mijlocul naturei pentru a-şi însuşi cunoştin
ţele singur. Cu respectarea inividualităţii copilului, a tăcut un 
mare pas în educaţia poporului, având la bază natura, în 
mijlocul căreia copilul să fie lăsat în voia 'lui. Pestalozzi, a 
fost cel mai mare pedagog al secolului XlX-le caie a pus bază 
educaţiei morale, sociale şi culturale, ţinând seamă de forţele 
psiho-fizice ale copilului. Acestea au fost şi sunt doctrinile şcoa-



lei active. Şcoala activă propriu zisă este de dată foarte re
centă. Ea şi-a luat avântul în mai multe direcţii: utilateristă, 
individualistă, sociologică şi regionalistă sau localistă. Acti-
vismu) a dat copilului drept de liberă cugetare; a învăţa cea-
ce-1 interesează, formând metoda centrelor de interes, al cărui 
iniţiator este Dekroly. Metoda centrelor de interes porneşte 
dela concret la abstract, dela lucruri din viaţa copilului ce-1 
interesează mai mult, având la bază «observaţia, legătura din
tre obiect şi elev şi expresia lucrurilor, prin care se deosebeşte 
de metoda Herbartiană, a treptelor psihologice (a materiilor de 
învăţământ). Metoda centrelor de interes este o consecinţă a 
activismului; ea este şi îndreptăţirea localismului. Localismul 
educativ este un puct al psihologiei şi al pedagogiei active, 
fiind în strânsă legătură cu sociologia. 

Psihologia contemporană a dovedit că între viaţa sufle
tească şi cea materială există o unitate de natură şi că cu
noştinţa este numai o funcţie de orientare în mediul social. 
De aceea părere sunt filozofii germani: Dielth, Miller şi Stern, 
spunând că : omul vine în contact cu lumea ce-1 înconjoară, 
prin simţuri, cari apoi trec la intelect. 

A scoate pe om din mediul său, înseamnă a scoate o 
plantă dintr 'un loc şi a o planta în alt loc, în urma cărei lu
crări planta se usucă şi nu aduce nici un rod. Aşa se întâmplă 
şi cu copilul în şcoala de azi. El învaţă lucruri pe cari nu 
le-a văzut niciodată şi nici nu se întâlneşte cu ele în viaţă. 
Rolul şcoalei active este deci să cultive plante umane, pe te
ren propriu şi în mod raţional. 

Mersul rapid al civilizaţiei a despărţit pe om de mediul 
său. Meseriaşii, industiiaşii şi funcţionarii pierzând contactul 
cu pământul, au sărăcit grozav. Contactul cu pământul trebuie 
luat, lăsând copiilor pământul să-1 lucreze, pentru a s e reface, 
materialceşte, fiziceşte şi sufleteşte. Lange şi Hartman cu pro
be reuşite a arătat pericolul ce-1 aşteaptă pe om, dacă se 
desparte de natură. Din anchetele lui se vede că vocabularul 
copiilor dela oraş este mai bogat, dar cu conţinut fals, pe 
Când al copiilor dela ţară este mai sărac, dar bazat pe intuiţia 
bogată a naturei. Prin urmare învăţământul intuitiv, nu va 
izola niciodată, ci va îmbrăţişa mediul extra şcolar. De aceea 
educatorul să se coboare în mediul copilului, să lucreze cu el 
şi nu contra lui, să-1 familiarizeze cu pământul strămoşesc 



şi cu lucrurile ce-1 înconjoară. Pedagogul care a făcut pro
gres localismului educativ, este Miss, care a scris şi o carte în 
limba franceză : «Unitatea Geografiei în educaţie» în care el 
înţelege nu numai mediul geografic, ci şi pe cel cultural, pen-
trucă pământul determină ocupaţiile fiinţelor umane, cari ocu
paţii determină organizaţia loi socială. De aici urmează că 
localismul educativ este un corolar al intuiţiei. După cum in
tuiţia nu se face pentru intuiţie, ci pentru a se ridica la abstrac
ţiuni, tot aşa nici localismul educativ, nu se face pentru a ne 
menţine în starea înapoiată a mediului, ci pentru a mări ori
zontul cunoştinţelor în mod temeinic şi raţional. Friderich 
Paulsenn spune că : «localismul este un punct de plecare şi 
frivol pentru împiedicarea progresului social-şi cultural. Me
toda cea mai bună pentru cunoaşterea mediului este cea mo
nografică al cărei iniţiator este D-nul profesor D. Guşti. — 
Pentru a putea îmbrăţişa realitatea din toate punctele de 
vedere D-sa face distincţie între patru cadre şi patru mani-
festaţiuni sociale. 

1. Cadrul cosmologic, este suma influenţelor pe care le 
aduce mediul geografic societăţii pe baza raportului dintre 
natură. 

2. Cadrul istoric, cuprinde substratul psihic al faptelor cari 
vorbesc Urmaşilor. 

3. Cadrul biologic, este influenţa adusă societăţii din 
partea rasei şi naţiunei. 

4. Cadrul psihologic, arată obiceiuri, credinţă şi opinii 
locale, cari determină neutralitatea indivizilor. 

Manifestările studiate de D-l profesor Guşti sunt : 
a) Manifestări spirituale, cari arată : reliyie, literatură şi 

muzică. 
b) Manifestări economice, care priveşte pământul cu pro-

ducţiunile. 
c) Manifestări juridice, cuprinde îndeplinirea drepturilor 

scrise şi nescrise. 
d) Manifestări politice, cuprinde formele de guvernare. 
Toate aceste caere şi manifestaţiuni trebuiesc studiate 

de educator, pentrucă ele dau acea culoare locală a mediului 
în care trăieşte copilul. Negreşit omul nu este cameleon să se 
culoreze după mediul care-1 înconjoară, el reactioneză prin 
activitate, el se culorează într 'un fel. 



Activitatea şi mediul local, deosebesc foarte mult sufletele 
oamenilor. Ex. Omul din regiunea muntoasă va lucra la tăia
tul lemnelor; cel dela deal, podgorii, etc. cari lucrări lasă 
urme, cari se iau dela om la om. De acea ar fi bine ca şcoala 
să conlucre în mediul părinţilor şi nu contra lor, pentru că 
vorbele ce le învaţă copilul în şcoală rămân vorbe. El rămâne 
tot plugar caşi tatăl său. O anchetă făcută în acest sens în 
Germania, a constatat că copiii învăţătorilor şi profesorilor, 
universitari, au progresat mai mult în şcoală pentrucă întâl
nesc acelaş mediu acasă ca şi în şcoală. 

Pentru a pune în practică problema localismului în stu
diul geografiei, ar trebui să studiem cadrul cosmologic care 
ne arată raportul-dintre natură şi cultură, precum şi configu
raţia geografică a regiunii. Ne mai arată, ce fel de pământ 
avem? Cum este la suprafaţă? Cum se prezintă straturile în 
adâncime? Ce ape se găsesc în regiune, de unde şi încotr'o 
curg ? Ce foloase şi pagube aduc ? Dacă sunt întrebuinţate în 
industrie sau agricultură ? Care e clima ţinutului ? Ce vânturi 
şi dincotr'o bat mai mult? Clima în ultimii 15 a n i : câtă vară, 
iarnă, geruri, furtuni, înecuri au fost? Cantitatea de plouă 
căzută anua l? Ce arbori, pomi se cultivă şi în ce proporţ ie? 
Ce plante au dispărut şi cari au fost aclimatizate şi ce im
portanţă economică a u ? Ce animale domestice, sălbatice, cari 
au dispărut şi cari s'au aclimatizat şi cu ce efect economic ? 
Dacă sunt bălţi exploatate şi ocupaţia locuitorilor. Ce fel de 
păsări şi insecte se găsesc în regiune? 

Pentru a pune în fapte cadrul cosmologic, educatorul 
trebuie să ţină seamă şi de manifestarea economică, care-1 
interesează mai mult pe copil, fiind şi el plugar ca şi tatăl 
său. Deaceea educatorul va arăta copiilor întinderea pământu
lui satului lor şi numărul locuitorilor. Va arăta starea locui
torilor din s a t : cari cât pământ au, calităţile pământulu, pre
cum şi venituri şi cheltuieli; din arendarea pământului, venituri 
din produsele animalelor, arătând totodată şi cheltuelile gos
podarului : cu hrana, îmbrăcămintea şi impozitele cuvenite după 
terenul ce l-au cultivat. Va mai arăta care este numărul mun
citorilor, după felul lucrului ce-1 fac. Câţi meseriaşi, funcţionari 
de stat, particulari, comercianţi şi muncitori agricoli? Câţi 
servitori, cerşetori şi şomeri sunt în acel s a t ? 

Negreşit aceste lucrări nu vor avea ecou în şcoala noastră, 



până când educatorul nu-şi v'a cunoaşte satul, pentru care îi 
Irebuie un timp mai îndelungat. Pe lângă aceste îndrumări 
alcătuirea unui muzeu local ar determina şi mai mult, activi
tatea interesul şi localismul în studiul geografiei. Şcoalele 
noastre de azi n 'au alt material didactic, afară de acel al 
Cassei Şcoalelor, care în cele mai multe părţi e strein locului 
întrebuinţat. Astfel copilului dela câmp la intuiţia »Casa pă-
rintească« i-se arată un tablou cu casă de munte, care nu 
seamănă cu casa lui. Când are de intuit cărămida, i-se arată 
cărămidă, care se află într 'o altă regiune, deoarece aşa are 
la îndemână. Cu alcătuirea unui muzeu local, s'ar umplea golul 
imens în şcoală, folosindu-ne totodată şi la studierea socio
logică a satului Alcătuirea muzeului local se poate face foarte 
eftin şi cu uşurinţă, ţinând seamă de două condiţiuni prin
cipale: 1. Să cuprindă lucrurile cari să dea o ideie de viaţa 
ţ inutului: care e sufletul locului căruia să ne adaptăm şi să 
ataşăm copilul. 2. Să cuprindă lucruri necesare învăţământului, 
cari ne pune în mână materialul practic pentru realizare aces
tui ataşament, prin şcoală. 

In cadrul cosmologic, muzeul local va cuprinde: a) ma
terialul mineralogie, colecţionat de copii şi educator în timpul 
excursiunilor anuale, alegând materialul bun pe care va scrie: 
locul unde l'a găsit şi în ce cantitate se găseşte în aceea re
giune, b) materialul zoologic care-1 vor forma animalele şi 
păsările de casă şi sălbatice, împăiate, aflate în regiunea lo
cală c a : iepuri, vulpe, pisică, vrabie etc. c) materialul botanic, 
colecţionat cu mai mare uşurinţă în modul următor : după to
pirea zăpezii, primăvara, educatorul va face cu copij mai multe 
plimbări în jurul comunei, în care timp copiii vor culege plante, 
cu rădăcină, tulpină, frunze şi flori, le vor presa în sugativă, 
apoi păstra în muzeul şcolar. In cazuri excepţionale şi foto
grafiile plantelor pot complecta muzeul botanic local. Orga
nizarea sistematică a gradinei şcolare, cu tot felul de plante, 
va contribui mult la alcătuirea rrujzeului şcolar. 

După însuşirea materialului didactic local, se poate pro- ' 
cura tot în timpul excursiunilor făcute în alte regiuni şi ma
terialul didactic acelei regiuni, cari văzându-le copiii, singuri 
vor putea asemăna şi deosebi forma şi viaţa regiunilor stu
diate. 

Când şcoala de azi va avea materialul didactic local, 



strâns şi aranjat în mod sistematic, şcoala nu v'a mai lucra 
cu abstracţiuni, ci cu realităţile localismului. *) 

Activismul-Regionalismul şi localismul sunt ideile de bază 
a şcolii noi de azi, cari sunt în strânsă legătură. 

Criticilor, cari contestă în civilizaţie orice merit în pro
gresul omenirii, nerespectând localismul, să le spunem să-şi 
ţină criticile pentru ei, iar noi pătrunşi de ideile şcolii, noi, 
să muncim neobosiţi în altaiul şcoalei noastre locale, ca al
bina în fagurile ei, pentru care vom primi răsplata în cer şi 
pe pământ, iar şcoala localismului v'a îndruma noile generaţii, 
spre adevărata cultură şi civilizaţie. 

Petruţ Gheorghe 
învăţător, Niuved-Dihor. 

*) La completarea • materialului de intuiţie şi formarea muzeului şcolai 
se cere numai niţică bunăvoinţă din partea învăţătorului. Lipsa materialului 
didactic şi a muzeului şcolar şi pe clase, denotă lipsa sufletului din şcoală. 
Acolo nu mai poate fi vorbă de educarea sufletelor, iar învăţătorul nu mai 
este la datorie. Decât o sală rigidă, mai bine să se îndrepte învăţătorul 
spre alte îndeletniciri, căci în şcoală numai prin suflet şi dragoste profesio
nală putem întemeia realizările practice pentru vieajă. (Nota Red.) 

DIN TRECUTUL SĂLAJULUI. 

I S T O R I A ÎNVĂŢĂMÂNTULUI R O M Â N E S C 
DIN SĂLAJ . 

II. 
E p o c a ş c o a l e l o r m o n a s t i c e - t r a d i ţ i o n a l e . 

I s t o r i c u l . învăţământul poDoral-românesc din Sălaj se 
poate împărţi în două epoce: epoca şcoalelor monastice-tra
diţionale şi epoca şcoalelor naţionale. 

Epoca monastică-tradiţională îşi are originea în începu
turile şcoalei ce se făcea în mănăstiri şi culminează când 
răsar zorile redeşteptării naţionale din neobosita şi nepreţuita 
muncă a Luceferilor din Blaj şi discipolilor lor. 

Să le tratăm la rând. 
Epoca monastică-tradiţională se caracterizează în gene

ral pr in : câştigarea cunoştinţelor de citire din cărţile bise
riceşti, scrise cu slove cirile, învăţarea şi deprinderea cântărilor 
rituale a bisericii răsăritului, rare ori şi cunoştinţe şi deprin
derea de a scrie. 



Şcoală privită cu milă şi batjocură de mai marii vremilor 
şi spre fericirea noastră, cu indiferenţă. 

Ori cum erau magistrii lor, erau aceste şcoli pentru 
străbunii noştrii mici lăcaşuri de cultură, potrivite cu împre
jurările vremilor. 

In judeţul Sălaj de azi, pe atunci şi până la 1 8 7 6 , Co
mitatele Crasna şi Solnocul de mijloc, au fost astfel de focare 
de cultură. 

In 13 Martie. 1 7 6 1 , este numit de comandant al trupelor 
împărăteşti din Ardeal, Nicolae Adolf Baron de Bucow-

Acesta ajugând la postul de comandă, văzând agitaţiile 
necontenite dintre «uniţi» şi «neuniţi», provocate de răuvoi
torii Neamului, Sârbi şi Unguri, în cazul în speţă şi prin 
călugărul Sofronie care avea emisari în Sălaj pe Buteanu şi 
Crăciun *), şi crezând că mănăstirile sunt centrele unde se 
adăpostesc agitatorii, a dat ordin, în vara anului 1 7 6 1 , să se 
distrugă prin flăcări toate mănăstirile din cuprinsul Ardealului. 

In urma intervenţiei Episcopului Petru Pavel Aron, s'au 
mântuit de flăcări mai multe mănăstiri . Intr'un conspect al 
prepozitului dela mănăstirea sf. Treimi din Blaj, Filoteiu 
Laslo, aflăm la 1772 un număr de 45 mănăstiri mântuite de 
flăcări şi dintre cari următoarele în Să la j : 

1., (a 19-a în conspect) Mănăstirea de Treznea la 1 7 7 2 
n'avea călugări. Locul mănăstirii era lung de 6 0 şi lat de 4 2 
stânjeni. Agru avea de una găleată şi două feldere, fânaţ de 
două care. 

2 . , (a 3 0 - a în conspect) Mănăstirea dela Santău (T. 
Szânto) în 1 7 7 2 avea un călugăr. Era aşezată pe un loc lung 
şi lat de câte 15 stânjeni. Agru avea de 10 galete şi fânaţ 
de 10 care **). 

Că înafară de aceste două mănăstiri mântuite de flăcă
rile distrugerii gen. Bucow, să fi fost şi altele în Sălaj, n 'am 
aflat urme sigure. Notez, că mănăstiri au fost mai multe, dar 
atotputernicii vremilor toate ni le-au lua t ; chiar le ocuparea 
Ardealului au luat şi «trecut la ritul occidental mănăstirea ce 
a existat la trecătoatea înspre Ungaria dela aşa numita Poarta 
Meseşului »***). 

*) Dintr'o scrisoare a Ep. P. P. Aron către br. Dintrirh, reprodusă de Uimea i 
,.Ep. P. P. Aron şi D. Novacovici", pag. 198. 

**) Bunea, Opul citat, pag. 349 şi 3o0. 
1. Marţian, Ţara Năsăudaliti, anerra 1. 



Despre mănăstirea dela Treznea, poporul a păstrat în 
tradiţie, până aproape în zilele noastre, multe despre această 
mănăstire. 

Ceva din tradiţia acestei mănăstiri a consemnat şi 
Dr. Petri Mor în «Szilâgy vârmegye monographiâja», voi. IV, 
pag. 169, precum şi colegul Al. Coşuţiu în Monografia şcoalei 
din Treznea. 

Mănăstirea dela Treznea era aşezată pe ruinele pro-
pugnacoh:!ui care străjuia Valul roman ce trecea prin partea 
locului. Ruinele acestei mănăstiri, adăpostitoare călugărilor 
cari se ocupau cu «învăţarea copiilor», se pot observa şi 
până azi. 

Tot aşa din ruinele mănăstirii Santău, se pot vedea 
câteva relicve. 

Călugării mănăstiri! din Santău, susţine tradiţia, au fost 
alungaţi de aici de famila Becske. 

M e r s u l i n s t r u c ţ i u n i i : Se ştie că grosul clerului şi 
puţini dintre fiii iobagilor, făceau carte în mănăstirile cari 
erau împrăştiate în întreagă ţara. Augustin Bunea afirmă 
textual că făceau carte «pela cele 60 — 70 de mănăstir i»*). 

Intre aceste 60—70 de mănăstiri se cuprind şi cele două 
de mai sus, depe pământul Sălajului, prin urmare şi în aceste 
se făcea şcoală monastică-tradiţională. 

Cunoştinţele ce se primeau în aceste mănăstiri se redu
ceau de comun la cititul cu cirile din cărţile bisericeşti şi la 
cântări religioase pentru cei ce voiau să devină cantori şi la 
citit, scris şi cântări religioase pentru cei ce voiau să se 
preoţească. 

Episcopul P. P. Aron a purtat o deosebită grijă instruc
ţiei ce se făcea în aceste mănăstiri. 

Din aceste mănăstiri au eşit şi învăţători, recrutaţi dintre 
cantorii cei mai dibaci. învăţătorii aceştia trebuiau la şcolile 
ce începeau să se înfiinţeze sub oblăduirea împărătesei Măria 
Terezia (1740 — 1780). In anul 1765 aflăm în Ardeal 55 de 
şcoli conduse de învăţători, nici una din aceste însă, nu era 
în Sălaj. 

Probabil, Ep. At. Rednic, care a făcut conscripţia acestor 
şcoli, fiindcă o mare parte din Sălaj s'a lăsat de «Unire» nu 
a pus în conscripţie şi şcolile din Sălaj . 

*) Opul citat, pag. 863. 



Şcolile din mănăsliri au ţinut la tradiţia lor până când 
urmează la tron Iosif II, fiul Măriei Terezia, care a prigonit 
viaţa monastică. Atunci au plecat spre mormânt şi mănăstirile 
din Sălaj, iar. averile lor au fost casate de împăratul. 

Aceste lăcaşuri de cultură potrivite vremilor, dar mai 
ales împrejurărilor grele de atunci, ş'au avut existenţa justi
ficată în dragostea de lumină a părinţilor noştrii, pe lângă 
un rost bine definit în viata satelor sălăjene. Din aceste mă
năstiri, mai ales din cea dela Traznea despre care nici re
negatul Dr. Petri Mor n'a putnt să omită adausul că aci că
lugării «se ocupau cu instruirea copiilor» *), au eşit preoţi 
cari au luptat pentru legea românească şi pentru păstrarea 
şi perpetuarea comorilor noastre naţionale. 

Pentru câştigarea cunoştinţelor şi deprinderilor de scris, 
la mănăstirea din Treznea se muncea cu mare râvnă. Mă 
îndreptăţeşte la aceasta faptul că pe sub Meseş aflăm, când 
tiparniţele erau mai rari, şi preoţi buni caligrafi cari scriau 
cărţi bisericeşti şi le vindeau pe sate. Aşa am dat peste un 
Mineu scris în «Văleat 1735», de «popa Ştefan di Buciumi» 
şi vândut Jorocutanilor **) cu «18 viei de mălaiu». 

(Prologul şi Epilogul acestui Mineu se vor publica în 
N-rul viitor). 

Acesta e începutul învăţământului românesc în Sălaj. 
A ilustra acest început cu o bogăţie mai mare de documente 
istorice, mi-a fost peşte putinţă azi. Că vor veni mâine şi 
alte dovezi, e mult probabil. Mai sunt multe însemnări pe 
marginea cărţilor bisericeşti despre această epocă şi mâine 
cunoştinţa lor va fi bucuria inimii noastre, iar munca scrută
torului, expresiunea cea mai evidentă a sentimentelor de re
cunoştinţă pentru trecut. 

Tctuşi avem deocamdată probe suficiente pentru a con
stata un început frumos a şcoalelor din Sălaj şi cu rezultate 
la înălţimea vremilor. 

loan Ardeleanu Senior. 
*) S;.ilăgy vurmeţiy" monographiâja, voi. IV, pag. 170. 

**) Jorocuta, comună in Sălaj. 



LITERATURĂ 

PREA DEPARTE. 
Colegului Dima, 

Sighetul-Silvaniei Colonie. 

îmi sboară iarăşi gându 'n urmă, 
Când f/f spuneam în ore întregi. 
Ce visuri negre, mintea-mi scurmă, 
$i, tu-mi spuneai că mă 'nielegi. 

Şi-atunci, în zi de sărbătoare, 
Iti depanam pe-al vieţii fus, 
Menirea omului sub soare, 
Din răsărit, până n apus. 

Problema grea a casnicei, 
Tristeţea unui dor pribeag, 
Durerea, cântul sărăciei, 
întregul viselor şirag. 

In trista mea singurătate, 
Le las acum în voia lor. 
Prea sunt de tot întunecate. 
Voi, prea departe, dragilor. 

STAN P. MANEA. 



Anul XII. 117 

F O L K L O I i 

FEMEIE HARNICĂ. 

U n fec ior , v o i n d să s e însoare , s'a d u s a pe ţ i la o fată d in 
sa tu l v e c i n . D u p ă ce s e î n v o i r ă şi ăi t iner i şi ăi bătrâni la căsă
tor ie , î n a i n t e d e c r e d i n ţ a r e , m a m a fe te i s p u s e t â n ă r u l u i : 

— E a îţ i d a u fată c u m i n t e şi f r u m o a s ă , d r a g u l m e u ! U n a 
îţi d a u în gr i jă : F a t a m e a nu- i d e p r i n s ă c u l u c r u l ! E i t r e b u i e 
să i s e d e a t o a t e d e a ga ta . 

— B i n e , d r a g ă soacră , e s t e la m i n e c i n e să l u c r e z e . N u va 
a v e a d e c â t să p o r u n c i a s c ă . 

T o a t e f i ind ga ta , s e cred in ţară şi hotărîră z i u a c â n d să se 
c u n u n e . 

F a t a , mai a l e s , era v o i o a s ă , că d u p ă c u n u n i e v a a v e a n u 
m a i să p o r u n c i a s c ă , d a r şi m a m a fe te i era v e s e l ă că-ş i g ă s i s e 
g i n e r e p e p lac . 

N u n t a se făcu la casa mirese i şi fu che f n e s p u s şi v e s e l i e 
m a r e . D u p ă n u n t ă , c â n d t iner i i s e p r e g ă t e a u d e plecare^ m a m a 
soacră m a i a m i n t i odată l e g ă t u r a d e l a c r e d i n ţ a r e . 

— L a s ' , m a m ă d r a g ă . N ' a v e a grija. N u v a a v e a d e c â t să 
p o r u n c i a s c ă la casa m e a , o a s i g u r ă g i n e r e l e . 

A j u n ş i acasă seara, tânăra n e v a s t ă n u a v u t i m p să se con
v i n g ă d e p u t e r e a ei în n o u a l o c u i n ţ ă . 

A d o u a zi d i s d e d i m i n e a ţ ă , bărbatu l s e s c u l ă şi p l ecă la 
p l u g . î n a i n t e d e a p leca , a v u gr i jă să t r e z i a s c ă p e tânăra lui 
so ţ i e , ca să-i s p u n ă : 

— U i t e , d r a g ă n e v e s t i c ă ! V e z i t u p ie l ea cea d e oaie d i n 
c u i ? E o p i e l e f e r m e c a t ă . V a face to t c e i v e i s p u n e tu . V a 
t r e b u i , î n s ă sâ-i p o r u n c e ş t i c e să facă, tlŞctj Cel as tă seară , c â n d 
v o i v e n i d e l a c â m p , să g ă s e s c t o a t e în r â n d şi c ina p e masă . 

A p o i , î n t o r c â n d u - s e că tre p i e l e a coa d e oaie , zis6: 
— T u , p i e l e roasă d e m o l i i ! D e as tăz i eş t i s u b p o r u n c a 

n e v e s t e i ! V e i f ace tot ce-ţi v a p o r u n c i ! N i c i u n m u r m u r să 
n 'aud , că-i p r ă p â d e n i e ! 

O m u l p lecă . F e m e i a a d o r m i d i n n o u fer ic i tă . Mai î n a i n t e 
de -a adormi , -avu gri jă să p o r u n c i a s c ă : 

— T u , p i e l e roasă d e m o l i i ! P e c â n d m ă t r e z e s c , să f ie 
g a t a p r â n z u l . . . . 



. . . D a r p r â n z u l n u fu g a t a ! Oda ia n u se c u r a ţ i ! G a l i ţ e l e şi 
porc i i n u fură hrăni ţ i . I n sfârşi t , n u se făcu d i n c e l e ce t r e b u i a u 
f ă c u t e . C â n d sos i bărbatu l , n u g ă s i n ic i o i s p r a v ă . 

F e m e i a , care s tă tea to lăn i tă p e u n s c a u n , î n c e p u joâra: 
— D r a g ă bărbate , d e c â n d te-ai d u s de -acasă , p i e l e a n u s'a 

m i ş c a t d i n cui . N'a f ă c u t n i m i c . E u n ' a m m â n c a t n i m i c azi , 
— A ş a ? ! făcu bărbatu l m â n i o s ! L u ă p i e l e a d i n cui şi 

a ş e z â n d - o în s p a t e l e n e v e s t e i , u r m ă : 
— L a s ' c'o î n v ă ţ e u c u m să îngr i j ească d e s c u m p a m e a 

n e v e s t i c ă , 
Şi , z i c â n d aces tea , luă s u c i t o r u l d i n cui şi î n c e p u să mă

soare p i e l e în l u n g şi ? n lat . N e v a s t a rabdă una , d o u ă , tre i 
l o v i t u r i , apo i î n c e p u să s t r i g e d e s u b p i e l e : 

— V a i d e m i n e , b ă r b a t e ! N u m a i da aşa tare , că-mi r u p i 
ş a l e l e ! 

— B a n u ! S t r i g ă el. L a s ' să să ' n v e ţ e m i n t e , să ş t i e ea , 
că, a tunc i , c â n d i -am p u s s t ă p â n , ea t r e b u i e să a s c u l t e . 

Ş i l o v i a , l o v i a m e r e u . 
D e l a o vreme , n e m a i p u t â n d răbda lov i tur i l e , n e v a s t a se 

r u g ă p e n t r u p i e l e : 
— L a s ă , d r a g ă bărbate , că p o a t e i-au v e n i t m i n ţ i l e la loc 

şi v a a scu l ta d e - a c u m în co lo . 
— N u las , n u ! Z i s e bărbatu l , c r o i n d m e r e u . 
— B a , las 'o , bărbate , las 'o , că n u m a i p o t ! 
— B i n e , o las , d a c ă z ic i t u ! D a ' de-oi afla a d o u a oară, 

că n u t e -ascu l tă , v a fi v a i d e e a ! 
I n seara ace ia , bărbatu l p r e g ă t i u n p i c d e c ină , că p ie l ea 

d e oa ie s tă tea în oui şi-şi n u m ă r a lov i tur i l e p r i m i t e ; apoi s e 
cu lcară . 

A doua, zi , d i s d e d i m i n e a ţ ă , bărbatul p l ecă la p lug , a v â n d 
grijă să s p u n ă , c e - a v e a d e s p u s şi n e v e s t e i d i n pat , şi p i e l e i , 
care s tă tea m a h m u r ă în cui . 

N e v a s t a , care mai a v e a pof tă d e s o m n , îna in te d e a a d o r m i 
z i s e p i e l e : 

T u , p i e l e roasă d e m o l i i ! F i i h a r n i c ă azi , că şt i i tu ce-ai 
păţ i t aseară . C â n d m'oi t i e z i , să f ie g a t a prânzu l . 

D a r , c â n d se trez i , p i e l e a s ta la locul ei în cui , iar în casă , 
n e v a s t a , p e n t r u p r i m a oară în v i a ţ a ei, o b s e r v ă cea m a i m a r e 
d e z o r d i n e . Z i s e : 

— Să i , p i e l e roasă d e m o l i i ! S ă i d i n cu i , şi c u r ă ţ e ş t e , s e u -



tură şi dere t i că . Ori, poate , t u ai pof tă să t e 'nb lă tească bărbatu l 
m e u c u s u c i t o r u l c â n d a v e n i , d e s e a r ă ? 

D a r p ie lea habar n ' a v e a ! S t ă t e a în cu i ş i -ş i arăta m i ţ e l e 
rări te d e bătaia căpăta tă în a jun . 

D a c ă v ă z u , că p i e l e a n u s e m i ş c ă , n e v a s t a s e a p u c ă ea d e 
l u c r u , a m e n i n ţ â n d : 

— L a s ' că v i n e el d e s e a r ă ! 
S e a r a s o s i ! B ă r b a t u l g ă s i to tu l în r e g u l ă . F e m e i a î n c e p u să 

se p l â n g ă : 
— P i e l e a a s ta t toată z iua în c u i ! M'a lăsa t n u m a i p e 

m i n e să l u c r u . 
— A ş a ? ! F ă c u bărbatu l m â n i o s foc p e p i e l e ! I a n ia o ; 

d r a g ă , în s p a t e să-i a r ă t e u ! 
— : B a n u , b ă r b a t e ! L a s ' n'o mai p e d e p s i ! Oi face e u to t 

ce t r e b u i e în l ocu l e i ! 
— A ş a ? ! B i n e ! D a r , să şt i i , că ea i da toare să facă to t 

l u c r u l c a s e i ! C â n d 'oi g ă s i c e v a n e i s p r ă v i t s a u f ă c u t rău ş t i e ea 
ce- i al e i ! A c u m o i er t p e n t r u v o i a t a ! Să n e - a ş e z ă m , dar, la 
m a s ă că s e r ă c e ş t e c ina ! . . . 

( A u z i t ă de là E . N.) Oh. Hobjilă. 



A C T I V I T A T E A E X T R A Ş C O L A R Ă 

O NOUĂ REALIZARE 

D a t o r i t ă s tăru in ţe lor of ic ia l i tăţ i i , i m p o r t a n t a p r o b l e m ă a c o 
pi i lor rău nutr i ţ i a î u c e p u t să s t e a p e p r i m u l p lan al p r e o c u p ă 
rilor tu turor şi mai a les al educator i lor . 

P e c â n d î n a i n t e abia a v e a m c a n t i n e ş co lare în c â t e v a co
m u n e , azi m u l ţ i o a m e n i c u suf le t ş i -au dat s e a m ă d e i m p o r t a n ţ a 
lor c o v â r ş i t o a r e în s lujba protejăr i i ce lor mic i , fără n ic i u n spri 
j in şi în c i m e n t a r e a l egă tur i l or d i n t r e şcoa lă , părinţ i şi copi i , s p o 
r ind to todată autor i ta tea ce lor cari r i d i c â n d u - s e p e s t e m i z e r i i l e 
z i l e lor d e azi , au î n ţ e l e s g l a s u l v r e m i i şi a s u t e l o r d e s u f l e t e plă
p â n d e c e s t r igă d u p ă ajutor. 

N i - s e c o m u n i c ă în f i in ţarea u n e i c a n t i n e ş co lare p e lângă 
şcoa la pr imară d i n J i b o u . R e a l i z a r e a a c e s t e i a e s t e opera s t rădu
in ţe lor d e p u s e d e d i rec toru l şcoale i şi a î n v ă ţ ă t o a r e i A l e x a n d r i n a 
dr . H a l a s Tr i fu ajutaţi d e î n v . L u d o v i c a A n c e a n u şi G h . Corniş . 
R e a l i z a r e a a c e s t e i a e s t e p r e a g r ă i t o a r e şi s e c u v i n e să s t ă r u i m 
m a i m u l t a s u p r a ei , t o c m a i p e n t r u c ă i m p o r t a n ţ a ei d i n p u n c t d e 
v e d e r e u m a n i t a r şi r o m â n e s c e s t e prea mare , in spec ia l în a c e s t 
t â r g u ş o r u n d e u n n u m ă r î n s e m n a t d i n cop i i i d e şcoa lă s u n t in -
suEicienţi nutr i ţ i d i n c a u z a , că p ă r i n ţ i i - l o r s u n t în m a r e par te 
serv i tor i şi z i ler i . 

E s t e d e p r i s o s să d o v e d i m , c e a c e e e v i d e n t : v i i toarea g e 
nera ţ i e , ce tă ţen i i d e m â i n e v o r fi v i g u r o ş i s a u debi l i , d u p ă c u m 
s u n t cop i i i d e astăzi . Iar c i n e v r e a să se c o n v i n g ă d e s p r e c u m 
s u n t cop i i i d e astăzi n 'are n e v o i e d e c â t să în tre într 'o şcoa lă s a u 
în c ă s u ţ e l e u n u i s ă t u l e ţ r o m â n , p e n t r u c a să se s i m t ă î n d u r e r a t 
şi a d â n c i m p r e s i o n a t d e î n f ă ţ i ş a r e a b o l n ă v i c i o a s ă a s u t e l o r d e mi
cu ţ i s p r e care t r e b u e să s e î n d r e p t e toată d r a g o s t e a noas t ră a 
tu turor . 

A c e ş t i brav i şi i n i m o ş i învă ţă tor i au î n ţ e l e s să se i m p u n ă 
să p o r n e a s c ă o a c ţ i u n e i n t e n s ă p e n t r u sa lvarea copi i lor d e l a moar
tea p r e m a t u r ă şi d e l a bol i le , cari îi p â n d e s c şi î i doboară d i n 
p r i c i n a o r g a n i s m u l u i lor l ips i t d e r e z i s t e n ţ ă . 

P e n t r u a d i s p u n e d e f o n d u l n e c e s a r înf i inţări i ace s t e i inst i -
t u ţ i u n i f i l antrop ice , în z i u a a 2-a d e C r ă c i u n a aranjat o f rumoa-



să serbare şco lară . P r o g r a m u l serbări i a c o n s t a t d i n rec i tăr i oca
z i o n a l e , f r u m o a s e co l inz i , d u e t u r i d e v ioară ş i o p i e să d e C r ă c i u n 
„ P r i n o s u l î n g e r i l o r " . 

J o c u r i l e m i c u ţ i l o r e l ev i , rec i tăr i l e s i m ţ i t e , c o l i n z i l e prec ise -
a u i m p r e s i o n a t m u l t a s i s t e n ţ a . P r i c e p e r e a în aranjarea decorur i 
lor s c e n e i , arta c u care au fos t i n t e r p r e t a t e ro lur i l e m i c i l o r ar
t i ş t i — cari s 'au ach i ta t c u c o n ş t i i n c i o z i t a t e , — e f e c t e l e d e lu 
m i n ă şi ba le te l e d r ă g u ţ e , i n t e r c a l a t e în p i e s ă , au s târni t v i i ap
l a u z e şi m u l ţ u m i r i în r â n d u r i l e p u b l i c u l u i n u m e r o s , a d u n a t şi d i n 
s a t e l e d i n jur. 

S u c c e s u l a c e s t e i serbăr i , ca şi a ce lor d e p â n ă a c u m , se da-
t o r e ş t e d lu i d i rec tor al ş coa le i D . I lea , d n e i A l e x . dr. H a l a s ş i 
d lu i G h . Corn i ş , cari n i c i o d a t ă n'au ez i ta t să şi facă dator ia p e 
d e p l i n , î n ţ e l e g â n d u - ş i c h e m a r e a şi m e n i r e a lor p e a c e s t e p la iur i . 

D i n v e n i t u l n e t al serbăr i i — care se r id ică la s u m a d e 
p e s t e 3 0 0 0 le i — s'a p u s b a z ă a c e s t e i c a n t i n e , care însă p e n t r u 
a p u t e a d ă i n u i , c o n t e a z ă p e ce l mai l a r g spr i j in al autor i tă ţ i lor 
l oca le şi a t u t u r o r o a m e n i l o r d e b i n e , cari şi d e a s t ă d a t ă ca ş i în 
t recut , v o r î n ţ e l e g e n o b i l a i d e i e c e î n s u f l e ţ e ş t e a c e a s t a î n f ă p t u i r e . 

D e a c e i a , c â n d c u b u c u r i e î n r e g i s t r ă m a c e a s t a î n f ă p t u i r e fi
l an trop ică , a d u c e m c e l e m a i v i i m u l ţ u m i r i i n i m o ş i l o r învăţă tor i , 
cari a u î n ţ e l e s şi a u r ă s p u n s î n d e m n u r i l o r noas t re , d o r i n d to to 
da tă că a c e s t e î n c e p u t u r i cari s e s e m n a l e a z ă d i n d i f er i t e părţ i ale 
j u d e ţ u l u i , să f ie t e m e l i a so l idă p e care se v a r id ica m a r e a o p e r ă 
d e ajutorare a t u t u r o r cop i i lor aces tu i jude ţ . 

"|" M o a r t e a l u i T e o d o r A l e s s e a n u 

A încetat din viaţă, după o lungă şi grea sufe
rinţă, Teodor Alesseanu, administratorul general al 
Casei Şcoalelor. 

Alesseanu s'a născut la 1875 Ia Piteşti. Studiile 
şi-le-a făcut în oraşul natal şi la universitatea din 
Capitală, unde şi-a luat licenţa în filosofie, la 1897. 

Datorită meritelor sale de profesor şi autor de 
cărţi didactice, Alesseanu a fost chemat în funcţiuni 
de control şcolar, fiind numit inspector general al 
învăţământului secundar. A fost trecut apoi ca direc
tor general al învăţământului profesional şi.particular, 
unde a funcţionat până la 1923, când i s'a încredin
ţat conducerea Casei Şcoalelor. 

D. 
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— Anunţăm cu bucurie că 
dl G. G. Antonescu distinsul 
şi eminentul profesor la Uni
versitatea din Bucureşti şi în
drumătorul şi animatorul pe
dagogiei moderne în Româ
nia, a binevoit a întră în rân
dul colaboratorilor revistei 
noastre. Art colul „Realitatea 
şcolară şi principiile peda
gogice" tratează cu desăvâr
şită obiectivitate fizonomia în
văţământului nostru secundar. 
Observaţiile menţionate se oot 
referi întocmai şi învăţământ 
tului primar. 

Suntem mulţumitori şi pro
fund recunoscători dlui pro
fesor G. G. Antonescu pen
tru înălţarea prestigiului mo
ral al revistei noastre prin 
condeiul savant al Domniei-
Sale. 

— Două aniversări. In a-
ceastă lună, a lui Făurar din 
1935, Neamul românesc are 
două aniversări de duionsă 
aducereaminte: 150 de ani 
dela adormirea întru Domnul 
al celui dintâiu dascăl român 
şi mare vlădică, Grigoriu Ga-
vril Maior şi tot atâţia ani dela 
tragedia istorică, frângerea pe 
roată a lui Cloşca ş i . Horia. 

La 3 Februarie 1785, se 
sfârşeşte la Alba-lulia unde 
era retras, viata de martir na
ţional a lui Grigoriu Maior. 
A învăţat pela Şcoli, cum în
suşi a spus, „cu destulă lipsă 
şi străinătate". întors dela Ro

ma în 1747, când se deschid 
cele dintâiu şcoli româneşti, 
în Blaj, la 18 Oct. 1754, Gri
goriu Maior este întâiul dascăl 
al acestor şcoli; el însuşi a 
mărturisit despre s ine: „aci 
apoi de loc am început eu 
întâiu a învăţa copilaşii în 
şcoală buchile şi frica Dom
nului". 

Ajuns episcop a regulat be
neficiul de pâine pentru tra
diţionalii „lipăi" dela Blaj şi 
cu cari s a u nutrit zilnic câte 
200 elevi într'un an. 

Pentru dreptate şi râvna sa 
de muncă în redeşteptarea 
naţională, căci el este socotit 
în această sfântă ceată, a fost 
prigonit, închis, alungat şi sa
botat de cele mai multe ori. 

A cunoscut temniţa dela 
Sibiu ca şi cea dela Munca-
ciu, unde-1 părăsise şi nădej
dea că va mai vedea „rază 
de soare". Ungurii mai ales 
îl urau de moarte. La 13 Mar
tie 1782, Curtea vieneze, la 
intervenţiile Ungurilor, îl pro
voacă să abzică dela episco
pie. Pentru a nu aduce şi alte 
necazuri mai mari ca cele 
existente pentru Neamul său, 
abzice şi în sinodul din 12 
August 1782, în lacrimile tu
turor, îşi ia rămas bun dela 
cler şi popor. 

Din mănăstirea dela Alba-
lulia, unde a trăit restul vieţii 
sale, a auzit mişcările de li
bertate a anului 1784, iar 



Anul XI. $ coaja 

după două luni a adormit în
tru învierea unei noui vie{i... 

La 28 Februarie 1785, în 
faja a peste 6000 de oameni, 
sub cel pu{in 20 lovituri, este 
frânt pe roată, tot in Alba-Iu-
lia, căpitanul Cloşca ; iar după 
acesta, acela care avea să fie 
„Rex-Daciae", Ursu Nicola 
numit şi Horia. 

Tertullianus, văzând întă
rirea şi propagarea rapidă a 
creştinismului cu toate sufe
rinţele amare a întâielor vea
curi şi sângele atâtor sf. mar
tiri, conchide: „Sămânţă este 
sângele creştinilor". Tot ast
fel istoria noastră poate con
chide, că avântul spre desro-
birea naţională a veacului al 
XIX-lea, chiar cu sacrificii de 
sânge, sămânţă este sângele 
martirilor naţionali din dimi
neaţa zilei de 28 Febr. 1785. 

Viaja şi opera lui Grigore 
Maior şi a martirilor Horia şi 
Cloşca, formează un capitol 
în catechismul ideii nationale-
intégrale şi care, cu ocazia 
acestor aniversări, să-1 „pre-< 
dăm" după cuviinţă. 

/. Ardeleanu sen. 

— t La mormântul lui B. 
C. Bacalbaşa. Ziarele din 
toate unghiurile Ţării au în
registrat moartea marelui ro
mân şi ziarist Const. Bacal
başa. 

Dacă presa românească 
pierde un valoros reprezen
tant şi un conştient colabo
rator, românismul de pretu-
tindenea deplânge astăzi pe 
neînfricatul luptător — pe lu
minatul patriot, care decenii 
dearândul prin scrisul său ca-

Noasfră 123 

tegoric şi vorbirea sa clară a 
contribuit la înlărirea conştiin
ţei noastre naţionale. 

S a stins un om de bine, 
a plecat un suflet cinstit, o 
inimă care svâgnea pentru 
tară şi poporul său a încetat, 
de pe cerul românesc a că
zut un luceafăr. 

Ce putem face în fata a-
cestei tragedii? Omul, fiinţa 
care cutează să străbată înăl
ţimile văzduhului şi afunzi-
mile mărilor, rămâne neputin
cios în fata morţii — în fa{a 
puterii Dumnezeeşti. 

Ne mângăem totuşi a-
tunci când cercetăm : Faptele 
omului de bine rămân, ele 
sunt ca un isvor din care, ge
neraţii de generaţii se vor a-
dăpa. Sămânţa dragostei a-
runcată de cel care a fost 
Const. Bacalbaşa — va ră
sări în sufletul tuturor celor 
ce i-a citit slova. 

Îndemnurile lui vor rămâ
nea pururea cu noi — Carac
terul şi conduita marelui dis
părut sunt pentru noi exem
ple ce trebuiesc urmate. 

Noi învătătorimea română 
din judeţul Sălaj deplângem 
moartea neobositului luptător 
naţional şi ne alăturăm la do
liul fami.'iei. 

Dumnezeu să-i odihnească 
sufletul, că vrednic este. 

(D. Ilea). 

— t Metropolitul Vasile 
al Blajului. Noaptea de 25 
Ianuarie a cernit sufletele tu
turor Românilor cari au cu
noscut activitatea bisericea
scă, naţională şi culturală a 
Marelui Metropolit al Blajului, 



care s'a stins din vieată, fiind 
chemat la vieaţa veşniciei pen
tru a i se odihni trupul său 
trudit în pământul Patriei li
bere — idealul străduinţelor 
tuturor zilelor sale — iar su
fletul său nobil s'a ridicat spre 
tronul Atotputernicului, unde 
nu va înceta să se roage pen
tru najia Română şi turma sa 
iubită, pe care a păstorit-o, ca 
nimeni altul dintre antecesorii 
săi, timp de 15 ani. 

Suferinţele trupeşti cari îl 
copleşeau fără milă de 10 ani, 
nu i-au micşorat întru nimic 
splendoarea luminei sale su
fleteşti care a continuat să 
lumineze şi să încălzească 
sufletele cu puterea idealis
mului său naţional, în prin
cipiile pure ale Marelui învă
ţător al lumii, Hristos. 

Sub cârmuirea sa înţeleaptă, 
vechile şcoli ale Blajului au 
luat o nouă înfăţişare, adap-
tându-se cerinţelor moderne. 
Institutele de cultură naţio
nală şi creştină ca : Orfelina
tul; Şcoala de arte şi mese
rii; Căminul de ucenici; In
stitutul Recunoştinţei; Şcoala 
normală de învăţători şi Şcoa
la comercială superioară pla
sate în clădiri moderne, după 
u l t i m i ^ cerinţe higienice, es
tetice şi pedagogice, sunt pilde 
grăitoare pentru cei de astăzi 
şi de mâine, cum trebue sa
şi servească un adevărat pa
triot neamul şi biserica. 

Din lucrările literare şi şliin-
• Jifice amintim: „Principiile 

fundamentale ale îeligiei cre
ştine" ; „Principiile morale ale 
religiei creştine"; „Hipnotism 
şi spiritism" ;- „Raportul dintre 

Ştiinţă, Societate şi Religie" ; 
„Teologia dogmatică funda
mentală" în 2 volume de câte 
400 pagini, cerută de Papa 
să fie tradusă şi în limba la
tină, ., Teologia dogmatică spe
cială" în 2 volume 'de câte 
600 pagini. 

Moare în vârstă de 63 ani. 
Pilda vieţii sale va lumina 
pentru multe timpuri calea 
celor drepţi. 

întregul neam românesc, la 
al cărui întregire a luptat cu 
tot sufletul şi înţelepciunea 
sa, îl petrece cu adânc regret 
şi recunoştinţă pe drumul veş
niciei. 

In fata coşciugului, dl dr. 
C. Angelescu, ministrul şcoa-
lelor a s p u s : „împreună cu 
biserica, şcoala românească 
a intrat astăzi şi ea în doliu, 
şi deplânge pe Mitropolitul 
Vasile Suciu, unul din cei mai 
mari ctitori ai bisericii. . 

A relevat dragostea de bi
serică şi de şcoală a marelui 
ierarh dispărut, care a avut 
două preocupări nobile: am
vonul şi catedra, ambele iz
vorâte din adâncă convingere 
şi căldură sufletească. 

Prin înţelepciunea sa, s'a 
aşezat în rândurile marilor 
ierarhi ai Blajului, care tot
deauna a avut în mână, car
tea ce întărea încrederea în 
bine şi conştiinţa de neam. 

A lucrat cu abnegaţie, stă
ruinţă şi modestie. Astfel a 
reuşit să strângă contribuţii 
importante, la cari se adaogă 
contribuţiile sale personale şi 
pentru şcolile Blajului. 

Animat de înalte sentimente 
de patriotism pe vremea un-



gurească, atunci când deşi i 
se cerea renunţarea la limba 
românească în şco'ile sale, a 
preferat să renunţe la ajuto
rul bănesc pe cari i-1 dădeau 
guvernele maghiare, spre a 
putea păstra în şcolile sale 
limba românească. 

A înfiinţat orfelinatul pentru 
orfanii de război, apoi insti
tutul „Recunoştinţa", dând o 
atenţie deosebită educaţiei ti
nerelor fete. 

D. ministru Angeleacu re
levă apoi înfiinjarea ordinului 
călugăritelor române, una din 
cele mai importante înfăptuiri 
ale mitropolitului Suciu, care 
s a realizat pentru ca tinerele 
fete să obţină o educaţie mo
rală şi naţională în acest in
stitut. 

Mitropolitul Suciu a închis 
ochii cu convingerea că a 
dăruit tot darul său material 
şi sufletesc pentru biserică şi 
şcoli. 

„A murit sărac, dar a pu
tut închide ochii fericit". 

D. dr. Angelescu a înge-
nunchiat apoi în fata sicriu
lui marelui ierarh dispărut. 

Odihnească în pace. 
(d. m ) 

— Entuziasta primire fă
cută învăţătorilor Ceho-Slo-
vaci, la Valea lui Mihai. Pen
tru o şi mai mare apropiere 
culturală şi politică între aliata 
noastră Cehoslovacia şi noi, 
învăţătorii şi Profesorii din 
Uzohord, au făcut călătoria 
lor triumfală prin {ară, înce
pând cu data de 21 1. c. Pe
ste tot locul li s'a făcut o pri
mire entuziastă, dar ceea ce 

a trecut şi peste aşteptările 
lor a fost manifestaţia de sim
patie făcută de către şcoala 
primară de stat, corpul ei Di
dactic precum şi de un nume
ros public, la trecerea lor pe 
la frontiera Valea lui Mihai. 
In ziua de 27 Ian. a. c. la 
ora 13.30 minute. Gara era 
frumos decorată cu treicolo-
rul român şi cehoslovac, iar 
copiii şcoalei primare cu ste-
gulete şi cocarde române şi 
cehoslovace aşteptau apariţia 
trenului cu scumpii oaspeţi, 
care se îndreptau spre tara 
lor. Corpul didactic a . fost re
prezentat prin D-l înv. Ioan 
Labo şi D-l înv. Ioan Vanica. 
Ceilalţi membrii ai corpului 
didactic, în frunte cu D-l dir. 
Gavril Hoblea erau plecaţi la 
datorie, pentru deşteptarea 
conştiinţei naţionale, laşedinta 
cercului cultural în comuna 
Cheniz. 

La oprirea trenului, corul 
şcoalei sub conducerea D-lui 
înv. I. Vanica, a intonat un 
Bine-ati venit şi MulU ani Tră
iască. Apoi D-l I. Labo, în 
numele colegilor dela frontie
ră a exprimat prin următoa
rele fraze — cari au fost tra
duse în limba Cehoslovacă 
de către Dl Senchievici — 
sentimentele învăţătorilor ro
mâni : „Domnilor colegi şi 0 -
norap oaspph'. dati-mi voie, 
ca în numele colegilor mei de 
prin aceste meleaguri ale tării, 
să Vă aducem salutul nostru 
şi să Vă exprimăm sentimen
tele noastre de pretenie ce e-
xistă între ţările noastre atât 
prin colaborare politică cât şi 
culturală. Aici la graniţă mun
cim peniru consolidarea noa-



stră de Stat în vechile hotare 
ale Daciei şi vom şli a lupta 
şi a pregăti generaţiile viitoare 
pentru integritatea statelor din 
Mica înţelegere, apărându-ne 
reciproc Patria şi neamul. 
Trecerea D-Voastre prin ace
ste meleaguri este bine nri-
mită de toată suflarea Ro
mânească. Duce{i tării D-Voa-
stre salutul nostru cordial şi 
asigurarea că, prietenia Ro-
mâno-Ceho va dă'nui atât 
timp cât va mai exista un su
flet de român : Trăiască Re
publica Cehoslovacă, trăiască 
distinsul Ei preşedinte T. Mas-
sarik. Trăiască Mica înţele
gere". La care, în numele oa
speţilor a răspuăs D-l Kauser. 

Aceasta manifestaţie de sim
patie a fos f, pentru dânşii, o 
plăcută surpriză care s'a a-
firmat prin strigătele lor: „Nâz-
dăr (Trăiască) Rumânia" şt 
de Uralele publicului româ
nesc oferindu-li-se un ghiveci 
cu flori. Corul lor a intonat 
apoi, un cântec Ceh, care a 
fost aplaudat frenetic, la care 
corul şcoalei a răspuns prin 
cântările: Iată ziua Triumfală 
şi Pe-al nostru Steag... Când 
s'a executat aceasta din urmă 
corul înv. Cehoslovaci l-au 
acompaniat în pornirea încea
tă a trenului. Cu ce bucurie, 
în glas şi gesturi, şi-au luat 
Adio dela manifestajiuni ! 
Ovajiunile, cu steagurile celor 
două fări şi strigătele români
lor de Ura, i-au petrecut până 
la disnaritia în zare a trenu
lui. Manifestaţia aceasta de 
simpatie, a făcut o plăcută 
impresie asupra vizitatorilor 
cari au văzut că, tara noastră 
stă alături de dânşii cu trup 

şi suflet, mai ales aici !a Gra
niţă unde lupta este mai ap-

— Examenele de Defini
tivat. I. Ministerul a holărît: 
a) Examenul de definitivat va 
începe la 15 Aprilie a. c. Vor 
fi admişi la acest examen 
— aşa cum am cerut noi — 
toţi cei cu trei ani servili e-
fectiv în învăţământ şi cari la 
această dată funcţionează cu 
titlu provizoriu. 

Conform art. 232 aliniatul 
ultim din lege, învăţătorii cari 
se vor prezenta la examenul 
de definitivat din Aprilie, sunt 
dispensaţi de prevederile ait. 
118, al. a) (predarea la o 
şcoală cu 7 clase), al. b) (frec
venta), al c) (fişele elevilor), 
al d) (participarea la un anu
mit număr de şezători cultu
rale şi tinerea unui număr 
de conferinţe), al e) (predarea 
la cursuri de adulţi), al. f) 
(coruri cu elevii), a 1, g) lu
crul manual). 

b) Examenul de înaintare 
la gradul al II-lea se va ţine 
în Februarie 1936. 

Inspecţiile speciale vor în
cepe de îndată. Nu s'a ad
mis ca să se tină acest exa
men în 1935, — pe de o parte, 
fiindcă numărul celor cari au 
dreptul să-1 dea, este foarte 
mare şi ministerul socoteşte 
o imposibilitate ca =ă se facă 
în timp mai scurt toate in
specţiile speciale, — iar pe 
de altă parte ca să se respecte 
prevederea din lege (anunţa
rea lui cu un an înainte şi 
deci examenul să nu fie a-
nulabil. 



c) înaintarea la gradul l-iu. 
Toti cei cari aveau până la 
1 Iulie 1934 dreptul să fie 
înaintaţi la gradul I-iu, nu vor 
fi supuşi conditiunilor din no
ua lege; acestea urmând să 
fie îneeplinite numai de cei 
cu drept la înaintare, după 
această dată. 

— A p e l u l „ T i n e r i m e a 
R o m â n ă " (Bucureşti B-dul 
Schitu Măgureanu 4, Sect. I.) 
D-LE DIRECTOR, Uu adevăr 
întrat în conştiinţa publică 
este acela că din pătura ţă
rănească mai ales, trebue să 
se ridice elementele care să 
înoiască pretutindeni cadrele 
în activitatea practică şi in
telectuală. Tot prin aceste 
elemente se va grăbi şi pro
cesul de românizare a ora
şelor care prin vitregia vre-
milor şi-au pierdut caracterul 
românesc de altă dată. Soc. 
„Tinerimea Română" îşi pro
pune să ajute selecţionarea 
elementelor înzestrate de na
tură cu pricepere, chibzuinţă 
şi simţire deosebită, şi de-
aceia organizează pentru anul 
1935, în luna Apriîie, un con
curs între elevii de grad 
primar. 

Concursul va avea loc pe 
regiuni, în oraşul de reşe
dinţă de inspectorat, iar elevii 
reuşiţi între cei dintâiu, se 
vor prezenta la un nou con
curs ce va avea loc la Bu
cureştii şi unde se vor totărî 
premianţii pe ţară. 

Concursul va căuta să scoată 
în evidenţă gradul de educa
ţie patriotică a elevilor pe 
de o parte, aptitudinile lor 
deosebite pentru ştiinţă, lite

ratură şi artă, pe de alta. 
In această direcţie Directorii 

să pregătească elevii şcoalei. 
Elevii distinşi cu premiul pe 
ţară, vor fi recomandaţi pen
tru burse, înlesnindu-li-se ast
fel formarea unei cariere rod
nice şi pentru ei şi pt. ţară. 

Vă rugăm deasemenea să 
ne aduceţi la cunoştinţă dacă 
în localitate se află elemente 
tinere în afară de şcoală, cu 
predispoziţii artistice şi inte-
îectuaie ori practice, pentru 
ca să-i putem încuraja şi ajuta 
în direcţia aptitudinilor lor. 

Vi se va trimite la timp 
programul amănunţit al con
cursurilor. 

Vă rugăm să ne comuni
caţi participarea în principiu 
la concursul pe care-1 orga
nizează societatea noastră. 

Fiind siguri de sprijinul 
Dvs. călduros,, vă asigurăm 
de sentimentele noastre cele 
mai bune. 

Preşedinte, 
N. S. Dumitrescu. 

P o s t u r i l e v a c a n t e p e n t r u 
t r a n s f e r ă r i . 

Regiunea X Oradea 
1. J u d e ţ u l B I H O R 

a) r u r a l e : 
1. A b r a m I b. ) 
2. A u ş e u I I f. 
3. A l e ş d I I I b . 
4. A l m a ş u l - M a r e I I I b . 
5. A r p ă ş e l I b . 
6. A t e a ş I I f. 
7. B u d u s l ă u I b . 
8. C i h e i u I I I b . 
9. Cadea-Mare I I f. 

1) Notă: h post de itivăţătoi , f post de 
invuţătore. 



1 0 . C h e ţ I I f. 
1 1 . F u gl i i u I b. 
1 2 . H o d o ş I b. 
1 3 . J a n o ş d a I I f. 
1 4 . J o a n i ş I b . 
1 5 . M a r g h i t a V b. 
16 . M a r g h i t a V I b. 
17 . O ş o r h e i u - V i i I I f. 
18 . I 'oeni i d e S u s I I f. 
1 9 . P o c l u ş c a d e B a c ă u 1 b. 
2 0 . P o c l u ş c a d e B a c ă u I I f. 
2 1 . S ă l a r d I b . 
2 2 . Să lard I I f. 
2 3 . S ă l d ă b a g i u l d e M - t e I b . 
2 4 . U l e a c u l d e Criş I b . 
2 5 . V o i v o z i I I f. 

b) u r b a n e : 

1. Oradea şcoala Nr. 1 I I I b . 
2 . 11 2 V I » 
3 . 11 2 V I I 99 

4. 99 2 V I I I 99 

5. W 4 X n 

6. 11 6 I I I 99 

7. 11 » 6 I V n 
8. 1» u 6 V I 
9 . 1! 11 6 V I I » 

1 0 . 11 1» 6 V I I I 11 
1 1 . 11 1) 8 I I I 99 

1 2 . 11 » 10 I I I 99 

1 3 . S a l o n t a u r b a n ă V I 99 

14 . S a l o n t a V I I 91 

c) G r ă d i n i l e d e copi i u r b a n e : 
1. O r a d e a - J o s i a I f. 
2 . S a l o n t a I I I „ 

d) ş co l i l e d e cop i i mic i r u r a l e : 
1. M a r g h i t a I f. 
2 . O s o r h e i u I „ 
3 . S ă c u e n i I I „ 

2 . J u d e ţ u l M A R A M U R E Ş 

a) rurale : 
1. B e r b e ş t i V b. 
2 . B i s t r a I 
3 . B o r ş a - S e s u l - P o e n i i I I f. 
4 . B r e b I I I b . 
o. B u d e ş t i V „ 

6. Cuhe'a I V f. 
7. D e s e ş t i I I n 

8. G l o d I I 99 

9. H ă r n i c e ş t i I b . 
1 0 . I e u d V 99 

1 1 . L u n c a la T i s a I I f. 
1 2 . M o i s e i u - C e n t r u I V 11 
1 3 . N ă n e ş t i I b . 
1 4 . P o i e n i l e d e s u b M-te V 99 

1 5 . S ă p â n ţ a V » 
1 6 . Sârbi I 99 

17. V i r i ş m o r t I I I f. 
1 8 . V i ş e u l d e S u s X V I 99 

1 9 . V i ş e u l d e S u s X V I I b. 

b) u r b a n e : 
1. S i g h e t şcoa la Nr . 1 X I I f. 
2 2 I V 
3 . „ „ „ 2 X V I I b. 
4 . „ „ „ 4 I I f. 
5. „ V a l e a - U n g u r u l u i I b . 

c) ş co l i l e d e cop i i mic i u r b a n e : 

1. S i g h e t gr . Nr . 3 I I f. 

3 . J u d e ţ u l S A T U - M A R E 

a) r u r a l e : 
1. A p a 111 b . 
2 . A r d u d V 99 

3 . „ IV i . 

4 . „ VI 99 

5. „ V i l b . 
6. B o i n e ş t i 1 11 
7. C a p n i c 11 f. 
8 . „ V i l b . 
9 . C o m l ă u ş a 11 f. 

1 0 . C o p a l n i c 11 » 
1 1 . D a b o l ţ 1 b. 
12 . F e r n e z i u VI f. 
1 3 . G e l u 111 b. 
14 . G h e r ţ a - M i c ă 1 11 
1 5 . G h e r ţ a - M i c ă 11 f. 
16 . H a l m e u V b . 
17 . H a l m e u VIU 99 

18 . J o j i b 11 f. 
1 9 . M i c u l a 11 
2 0 . M i c u l a 111 b. 
2 1 . R ă r e ş t i 11 f. 
2 2 . Sârbi 11 99 



23 . S ă r a r i 111 b 
24. S e i n i VI 
25 . Ş o m c u t a - M a r o V i l 
26. T a r n a - M a r e V 
27. T ă t ă r e ş t i 111 
28. T â r s o l ţ i 1 
29. T â u ţ i - M ă g h c r o u ş 111 
30. Turjji N r . 2 1 
3 1 . V a r a 11 
32. T u r u l u n g - V i i 1 
33 . Cu lcea 11 
31-. U l m o a s a - B ă i ţ a 1 
35 . Z e ţ i i 1 
36. B a t a r c i - S i r l ă u 1 
37. R u s 1 

b ) u r b a n e : 

1. B a i a - M a r e N r . 2 111 b . 
2. S a t u - M a r e Nr . 1 V I f. 
3. JJ ii 1 XII I b . 
4. n a a 2 11 f. 
5. ii a 2 I V 
6. ii a 2 Vi l b . 
7. ii ii 2 V I N f. 
8. ii ii 2 X I b . 
9. ii ii 3 I V F. 

10. ii ii 3 V b . 
1 1 . ii ii 3 X I 
12. n V V 6 I V „ 
13. „ a g r o n o m i c a 11 
14. > ) N r . 7 11 
15. , J )Î ii 8 11 
16. Î > ii 9 11 

c) ş co l i l e d e cop i i m i c i u r b a n e : 

1. B a i a - M a r e N r . 1 11 f. 
2. B a i a - S p r i e 11- > Î 
3. S a t u - M a r e N r . 2 11 ii 

4. i J 3 11 

d) şco l i l e d e cop i i m i c i r u r a l e 

1. A t e a 1 f 
2. B e l t i u g 1 , 
3 . O a p n i c 1 , 
4. C ă r ă ş e u 1 , 
5. D a b o l ţ 1 , 
6. N i s i p e n i 1 , 
7. P e t e a 1 , 

8. P u s t a - D a r o l ţ 1 F. 
9.- T e r e b e ş t i 11 „ 

( P o s t u r i l e d i n Să la j la B u l . 
R e v . ş c o l a r , N o . 981—1935 şi 
i n s t r u c ţ i u n i ) . 

— M i n i s t e r u l I n s t r u c 
ţ iuni i î n v i t ă p e n o r m a l i ş t i i 
f ă r ă p o s t u r i , c a r i a u d e p u s 
c e r e r i , c a să f ie t r i m i ş i ca în
v ă ţ ă t o r i î n I u g o s l a v i a , să î na 
i n t e z e p â n ă la 1 M a r t i e a. c , 
M i n i s t e r u l I n s t r u c ţ i u n i i , d i r e c 
ţ i a î n v ă ţ ă m â n t u l u i p a r t i c u l a r , 
u r m ă t o a r e l e a c t e : e x t r a c t u l d e 
n a ş t e r e ; c e r t i f i c a t u l m e d i c a l 
e l i b e r a t d e u n m e d i c o f i c i a l ; 
c e r t i f i c a t u l d e m o r a l i t a t e e l i 
b e r a t d e p r i m ă r i a r e s p e c t i v ă ; 
d i p l o m a d e î n v ă ţ ă t o r ; c e r t i 
f i ca t d e l a j u d e c ă t o r i e că n ' a 
s u f e r i t n i c i o c o n d a m n a r e : 
c e i t i f i c a t d e l a j u d e c ă t o r i e că 
n u e p u s s u b t u t e l ă . 

— M i n i s t e r u l I n s t r u c 
ţ iuni i , în u r m a a v i z u l u i c o n 
s i l i u l u i p e r m a n e n t , a h o t ă r î t 
p r e l u n g i r e a v a l a b i l i t ă ţ i i t u t u r o r 
m a n u a l e l o r d i d a c t i c e d e c u r s 
p r i m a r şi p e n t r u a n u l ş c o l a r 
1935 — 36, î n a c e l e a ş i c o n d i -
ţ i u n i ca şi î n a n u l î n c u r s . 

— D. Dr. C. A n g e l e s c u . 
M i n i s t r u l I n s t r u c ţ i u n i i P u b l i c e 
a i n t e r v e n i t la M i n i s t e r u l d e 
F i n a n ţ e ca , m e m b r i l o r c o r p u 
l u i d i d a c t i c m i n o r i t a r , ca r i n u 
a u r e u ş i t la e x a m e n u l d e l i m b a 
r o m â n ă , şi a u fost î n d e p ă r t a ţ i 
d , n î n v ă ţ ă m â n t , să li se d e a 
d r e p t u l la p e n s i e ţ i n â n d u - s e 
s c a m ă d e n u m ă r u l a n i l o r s c r v i ţ i . 



— Fata din Zlataust. V i t r i n a 
l ibrari lor şi-a u m p l u t încă un 
gol , pr in apari ţ ia cărţi i „ F a t a 
d i n Z la taus t" a D- lu i I o n e l 
T e o d o r e a n n . 

P r i n c ă n i l e sa le „ L a M e d e 
l en i" şi „ F a t a d i n Z la taus t" , 
u n d e a u t u i u l îşi sacr i f ică o 
b u n ă parte rhn g e n i u l său , c u 
a n a l i z e l e p s i h o l o g i c e ce l e f ace 
a s u p r a personag i i l or , o c u p ă lo
cu l d e c i n s t e în l u m e a l i terară 
c o n t i m p o r a n ă . 

î n a i n t e d e a v ă î m p ă r t ă ş i 
d i n ana l i za l i terară a aces te i 
cărţ i „ F a t a d i n Z la taus t" , fac 
u n e l e c o n s i d e r a ţ i u n i a supra ro
m a n u l u i p s i h o l o g i c 

R o m a n u l p s i h o l o g i c e u n 
s t u d i u d e p s i h o l o g i e a s u p r a 
u n o r t ipur i -ero i , a căror a c ţ i u n e 
c o o r d o n a t ă e m ă r g i n i t ă în t r 'un 
cadru l imi ta t . A c e s t g e n , pre
s u p u n e o cerce tare m i n u ţ i o a s ă 
a a c ţ i u n e i , în care apar d e s t u l 
d e d e s l u ş i t m o m e n t e l e în d e s 
făşurarea s u f l e t e a s c ă a eroilor. 

S u f l e t e l e n o a s t r e s u n t d i fe 
r i te d in p u n c t d e v e d e r e al 
g r a d u l u i per fec ţ ionăr i i , î n s ă 
toa te au o a c ţ i u n e şi o e v o l u 
ţ i e conformă u n o r principi i 
c o m u n e . S u n t u n e l e făptur i 
c u o c o n f o r m i t a t e spir i tuală , 
c e i m p u n e comportăr i d i fer i te 
a l că tu ind pr in spec i f i cu l lor, 
a n u m i t e cazuri pa to log i ce . A s e 
m e n e a cazuri î n t â l n i m în cartea 
D- lu i I o n e l T e o d o r e a n u . 

Cartea sa a d u c e în c â m p u l 
l i terar, care t e c u c e r e ş t e şi 
dacă încep i s'o c i teş t i , n'o poţ i 
lăsa p â n ă n'o t e r m i n i . 

„ F a t a d i n Z la taus t" e s t e u n 
f r a g m e n t p a s i o n a l d i n v i a ţ a 
p l i n ă d e per ipe ţ i i a une i f e te 
— D e l i a — s i m p a t i z a t ă la cul 
m e d e c o l e g a sa — I i a l u — 
o şco lăr i ţă e m i n e n t ă . D e l a în
c e p u t faci c u n o ş t i n ţ ă cu per-
s o n a g i i l e r o m a n u l u i — D e l i a 
şi B a i u — în jurul cărora s e 
î n v â r t e ş t e î n t r e a g a a c ţ i u n e . 

E,alu şi D e l i a erau c o l e g e 
d e b a n c ă în c lasa ş a p t e a se 
cundară . I n v ia ţa acea d e ş coa lă 
la u n m o m e n t dat, f r u m o a s a 
D e l i a , c u o c h i n e g r i p ă t r u n z ă 
tori , c u b u z e arzătoare şi t r u p 
l e g ă n a t în r i tm d e căprioară , 
s e a r u n c ă în braţe le z i su lu i 
f e l inar roşu . 

A fost de -a juns , ca, s c a n 
da lu l p r o d u s în şcoa lă să pă
t r u n d ă în op in ia p u b l i c ă şi 
„s tr icata" D e l i e , să d e v i e au
t o m a t „ F a t a d i n Z l a t a u s t " n u 
m e l e s trăz i i în care l o c u i a 

D e s n ă d e j d e a şi a m ă r ă c i u n e a , 
c u care răutatea o a m e n i l o r îi 
o t r ă v i s e s u f l e t u l ei n e v i n o v a t 
e s t e a l inată d e m â n a perf idă 
a fos te i c o l e g e d e bancă , care 
o şi i n t r o d u s e în casa păr in
ţ i lor săi , p r e z e n t â n d - o c u to tu l 
în altă l u m i n ă , d e c â t cea c a r e 
l u m i n a s e c o l o a n e l e z iare lor . 
A s t f e l c u n o a ş t e D e l i a c iudata 
fami l i e a lui R a l u S a n ă t e s c u . 
I n aceas tă fami l i e n u s e s i m ţ i a 
d e loc b ine , ba c e v a mai m u l t , 
s i m ţ i s e în jos i toarea dor in ţă a 
prof. Gabr ie l S a n ă t e s c u tatăl 
e n i g m a t i c e i R a l u . 

A c e s t a era u n bărbat c h i p e ş , 
îmbătrân i t însă p r e m a t u r d e 



m e d i u l famil iar , în oare î ş i 
d u c e a o v i a ţ ă retrasă d e m i ş 
carea z i le i , pur tându-ş i nasu l 
p e s t e maldăr i l e d e cărţi ce-i 
î n g r o p a u fiinţa,. P r o f e s o r u l Ga-
brie l S ă n ă t e s c u , c â n d a v ă z u t 
p e f r u m o a s a D e l i a , d e v e n i t ă 
d u p ă c â t v a t i m p , în u r m a s tă-
ru inţ i lor lu i R a l u , secre tara 
lui , î - se d e ş t e a p t ă p a s i u n e a 
t i n e r e ţ e i , r e a p r i n z â n d u - i în su 
f le t p e r i c u l o a s a făc l ie , care 
î n n e b u n e ş t e până şi re sor tur i l e 
ce l e i mai a ş e z a t e f i inţe . 

F e r m e c a t d e f r u m s e ţ e a D e -
l ie i , ochi i reci d e s l o v a cărţi i 
ai pro fesoru lu i s b u c i u m a t în 
adorarea t inere i fe te , îl f ace 
să u i t e d e soţ ie şi d e fică, n u 
se t e m e d e r e p e r c u s i u n i l e ce 
p u t e a a v e a asupra s i tua ţ i e i 
sa le actu l ce-1 săvârş ia şi s e 
lasă târât în i sp i tă , d e n e d e m 
nul i n s t i n c t an imal i c . J 

P a s i u n e a a fos t n u m a i d e j 
o c l ipă şi f lacăra apr insă în j 
i n i m a re în t iner i tă a profeso- j 
rului se micşorează , în tocmai 
ca u n s tâ lp d e foc , c e se ; 
s t i n g e înce t , î n c e t în besna j 
nopţ i i . ! 

N e n o r o c i t a D e l i e , a l u n g a t ă , 
so re în toarce la casa ei d i n 
Z l a t a u s t spre a se îngriji d c 
tatăl său , care zăcea d e m u l t ă 
v r e m e . In tr 'una d i n z i le , D e 
lia e s t e uc i să m i ş e l e ş t e d e 
l i a l u , m e l a n c o l i c a şi m e d i t a 
t i v a fi Cel Si prof. S ă n ă t e s c u . I 

I n cartea D- lu i I o n e l T e o -
d e r e a n u m a i s u n t p e r s o n a g i i 
cu s fârş i t fatal , a s e m ă n ă t o r cu 
al D e l iei, însă d e inai pu ţ ină 
i m p o r t a n ţ ă , c e e a c e mă deter 
m i n ă să n u le mai c i tez . 

R o m a n u l „ F e t e i d i n Zla
taus t" a fos t scr i s p e n t r u pu

bl ic , u n d e autoru l a s c o s în 
e v i d e n ţ ă p a s i u n e a imora lu lu i 
şi vâ l toarea n e t r e b n i c u l u i . Fr i 
v o l i t a t e a „ F e t e i d i n Z l a t a u s t " 
î n c â n t ă m u l t pub l i cu l c o n f u z 
şi-1 face s'o s i m p a t i z e z e . 

A u t o r u l a c e s t e i ' c ă r ţ i a ş t iu t 
să p r i n d ă portre tu l p e r s o n a 
g i i l or r o m a n u l u i în ce l e m a i 
f r u m o a s e culori , p r e c u m şi 
d e s f ă ş u r a r e a acţ iuni i , z u g r ă 
v i t ă d e s t u l d e c las ic , încât t e 
face p e t i n e l ec tor să g u ş t i c u 
s i m p a t i e d in f r u m u s e ţ e a aces t e i 
f r i şce l i terare . 

Costică Andrei-Albeşti, 
înr. mod proviz. - Arduzel. 

— Valeria V. Marchiş: Fe-
leacul. schiţă monografică. Ed i t . 
rev i s te i „Satu l şi Şcoa la" , Cluj , 
1 9 3 4 , 8 7 pag . Pre ţu l 2 5 le i . 

I n co lec ţ ia anulu i I I I , a re
v i s t e i n o a s t r e , au apărut o 
ser i e d e art ico le a supra corn. 
F e l e a c u l , d in J u d . Cluj , da to 
ri te învăţătoare i V . M a r c h i ş . 

Cu pri lejul apari ţ ie i ace s tor 
art ico le presa s'a p r o n u n ţ a t 
e l o g i o s . A m soco t i t să f a c e m 
o faptă d e fo los pentru î n v ă 
ţători , a d u n â n d u - l e în broşură . 
Că n 'am g r e ş i t e s t e d o v a d ă şi 
aprec i erea făcută d e dl Gh. 
Dâncuş, în g a z e t a „Graiul Ma
ramureşu lu i" . 

R e ţ i n e m d i n darea d e sea
mă u r m ă t o a r e l e : 

P r o b l e m a m o n o g r a f i i l o r sa
te lor — p r e z e n t a r e a lor amă
n u n ţ i t ă s u b toate a s p e c t e l e — 
s'a p u s d e m u l t la noi , încă 
î n a i n t e d e războiu l ce l mare . 
A u t o r i t ă ţ i l e s u p e r i o a r e au luat 
in i ţ ia t ive , au dat d i r e c t i v e şi 
au p r o m i s r e c o m p e n s e . Mul ţ i 
preoţ i şi învăţător i s 'au p u s 



p e lucru . Şi s 'au pub l i ca t m u l t e 
monogra f i i . D a r a p r o a p e toa te 
s i m t l ip s i t e d e in t ere s , atât 
ş t i inţ i f ic , cât şi l i terar. Conţ in 
doar n i ş t e sarbede da te sta
t i s t i ce , n i ş t e reper toare d e n u 
m e şi c i fre . 

L u c r a r e a d-nei March i ş e 
c e v a m i n u n a t . Când pu i m â n a 
p e aceastil broşură o c i t e ş t i cu 
atâta savonre — pot s p u n e 
chiar cu av id i ta te — în cât 
te face să laşi la o par te ori
ce r o m a n cât d e „senzaţ iona l" . 

B u n î n ţ e l e s e v o r b a d e acei 
cit i tori cari au c u n o ş t i n ţ e d e s p r e 
satu l r o m â n e s c cu p i torescu l , 
cu n e c a z u r i l e şi cu f rământă 
ri le lui d e toa te ca tegor i i l e . 
Iar ace i cari nu-1 c u n o s c — 
d u p ă ce c i t e s c aceas tă frescă — 
n u s e p o a t e să n u s imtă o 
d r a g o s t e a d â n c ă faţă d e a c e s t 
sat, u n dor d e a d e s c i n d e în 
sânul lui şi d e a p ă t r u n d e în 
aceas tă v ia ţă patr iarchală . 

N u pot să m ă e x t i n d aici 
ca să d i s c u t va loarea f o n d u l u i 
şi ca l i tăţ i le formei aces te i s ch i ţ e , 
î n ş i r n u m a i c a p i t o l e l e : î n t e 
m e i e r e a s a t u l u i ; T r e c u t u l l e 
g e n d a r şi i s tor ic ; D e s p r e a s p e c 
tul f iz ic ; î n t i n d e r e a ter i tor ia lă ; 
P o p u l a ţ i a , m i ş c a r e a p o p u l a ţ i e i ; 
S tarea e c o n o m i c ă ; L o c u i n ţ a 
s ă t e n i l o r ; O c u p a ţ i i l e ; T r a i u l ; 
Portul ; Starea morală , cu l tu 
rală, soc ia lă . 

T o a t e a c e s t e s u n t e x p u s e 
într 'o formă atât d e p lăcută , 
au atâta u m o r şi d u i o ş i e , re
l i e f â n d real i tăţ i le sa tu lu i pr in 
expres i i , p r o v e r b e şi frânturi 
fo lk lor ice d i n v ia ţa a c e s t u i 
cu ib d e români în cât: te c a p 
t ivează de la pr ima pag ină . 

— Vitrina revistelor in
trate Ia redacţie. Satul şi 
Şcoala, Str. Mârzescu No. 21 
Cluj. Viaţa Şcolară, Str. Mihai 
Viteazul No. 20 Satu-Mare. 
Gazeta Şcoalei, Str. Negru Vo
dă No. ' 11 Craiova. Revista 
Asociaţiei Înv. Str. Regele 
Carol No. 275 Bălţi. Revista 
Invăţătorimii Gorjene Str. Uni
rii 204 Tg.-Jiu. Zorile Roma-
naţului, M. Georgescu Celar-
Romanaţi. Şcoala şi Viaţa Ilfo
vului Calea Griviţei 199 Bu
cureşti. Vestitorul, Piaţa Unirii 
Oradea. Plaiuri Hunedorene, 
Str. Filipescu 3 Petroşani. A-
micul Şcoalei, Revizoratul Şco
lar Cluj. Lumina, D. R. Stăni-
lescu Râmnicu-Sărat. Cuvân
tul Moldovenesc, B-dul Reg. 
Carol II. 67 Chişinău. Voinţa 
Şcolară, Piaţa Unirii Cernăuţi. 
Căminul Şcoalei, Str. Roma
nă 51 Galaţi. Şcoala Noastră, 
Revizoratul Şcolar Mercurea-
Ciuc. Pedagogia experimentală, 
Str. Vulturi 20 Bacău. Ma
cedonia, Str. Grigorescu 8 Bu
cureşti. Satul, Str. Aurel Vlai-
cu Bucureşti III. Cultura Po
porului Str. Tyraş 3 Cetatea-
Albă. Şcoala şi Viaţa, B-dul 
Cuza 218 Brăila. Revista Şco
lii, Asoc. corpului didactic pri
mar Botoşani. Vlăstarul, Bu
zău. Răsai Soare, Scoală de 
experienţă Blaj. învăţătorul, 
Râmnicul-Vâlcea. Viaţa Sate
lor, Corneşti-Dâmboviţa. Şcoa
la Vremii, Revizoratul Şcolar 
Arad. Drumul Vremii, Str. Po
porului 53 Craiova. Revista 
Asociaţiei înv. Mehedinţeni 
Turnu-Severin. îndrumări Pe
dagogice, B-dul Palade 4 Bâr
lad. Cuvântul Nostru, Şcoala 
Primara 3 Dorohoiu. Tribuna 



Invăţătorimii, S t r . C o l o n e l M ă -
n ă i l ă 10 B u z ă u . Iuvăţământul 
Primar, r e v . p e d . c u l t . ş i s o c . 
F ă g ă r a ş . Foaia învăţătorului, 
r e v . A s o c . î n v . B - d u l C u z a 
2 1 8 B r ă i l a . Lămuriri Şcolare, 
r e v . d id . l u n a r ă . Ş c . p r i m . 1 
T e c u c i . CI. IV-B, g a z e t a e l e 
v i l o r c l . IV d e e x p e r i e n ţ ă . 
Ş c . p r i m a r ă N o . 4 Cluj . Ga
zeta învăţătorului, o r g a n u l î n v . 
d i n jud . C o n s t a n ţ a . Frămân
tări Didactice, r e v . A s o c . î n v . 
d i n jud . P u t n a . S t r . B o t e s c u 
10 F o c ş a n i . Neamul Românesc 

p. popor, B d . S c h . M ă g u r e a -
nu B u c u r e ş t i . Luceafărul, cultu-
ral-social , S i b i u , S tr . H o n t e r u s 
N o . 6 . Cuvântul Dăscălesc, Ş c o a 
la p r i m . d e băieţi N o . 4 R o 
m a n . Şcoala şi Familia de Mâi
ne, B u c u r e ş t i I I I . Str . B ă l c e s c u 
N o . 2 . Şcoala şi Viaţa, B - d u l 
Carol 61 B u c u r e ş t i I V . — 
Revista Copiilor, B ă l ţ i . Şcoala 
Prahovei. S t r . R e g i n a M ă r i a 7 
P l o e ş t i . Floride Crin, Ş i m l e u l 
S i l v a n i e i . Alarma Satelor, B i s 
t r i ţ a - e h e d i n ţ i . Şcoala Some-
şană, Ş c . p r i m a r ă d e s t a t G h e r -
l a . Revista Enciclodepică, S t r . 
G e n . G r i g o r e s c u Cluj . Tripuna 
Iuvăţătorilor d in jud . B a i a , I. 
S p . I o n i a s a B a i a . Graiul Sa
telor, S t r . L i b e r t ă ţ i i 11 G a l a ţ i . 
Copilul, r e v i s t a m a m e l o r ş i 
e d u c a t o a r e l o r , S t r . Ş t e f a n Mi-
h ă i l e a n u 2 3 B u c u r e ş t i IV. Ce
tatea p e n t r u a p ă r a r e a ş c o l i i , 
T e l i ţ a - T u l c e a . Ghiocei, r e v . 
l u n a r ă a c o p i i l o r , P . Ios i f i n s 
t i t u t o r S t r . S t u p i l o r 3 F o c 
ş a n i . Progres şi Culmă, r e v i s t a 
A s o c . î n v . M u r e ş T g . - M u r e ş . 
Catedra, S t r . Cuza V o d ă 3 5 
G a l a ţ i . Işirăte Mărgărite, S tr . 
Ş t e f a n c e l M a r e 8 Iaş i . Popo
rul Românesc, G a r a C h i t i l a 

i I l f o v . Vlăstarul Câmpiei, r e -
| v i s t ă d e f o l k l o r şi a r t ă p o -
\ v o r a n ă , C o j o c n a - C l u j . Şcoala 
j Poporului, S t r . P o e t M a t e e v i c i 

8 9 T i g h i n a . Şcoala Cărăşană 
\ R e v i z o r a t u l Ş c o l a r O r a v i ţ a . 

Şcoala Albei,Şc. p r i m . 1 « A -
j v r a m Iancu» A l b a - I u l i a . Gra

iul Dâmboviţei S t r . C. A . R o -
i s e t t i 2 2 T â r g o v i ş t e . Căminul 
• Nostru, B a z a r g i c - C a l i a c r a . 

Şcoala şi Societatea, D â r l o s 
i T â r n a v a - M a r e . Ogorul Şcoa-
I lei, Ş c o a l a d e cop i i m i c i N o . 
! 2 T u r d a , S t r . E m i n e s c u 2 1 . 
| Viaţa Literară, r e v i s t ă d e in -
i f o r m a ţ i e c r i t i c ă şi a r t i s t i c ă -
! B u c u r e ş t i s t r . A g r i c u l t o r i , 7 8 . 
' Vraja Mării, r e v i s t ă l i t e r a r ă , 

C o n s t a n ţ a , s t r . S m â r d a n 1. 
! Gazeta Noastră, T g . M ă g u r e l e 
| s tr . E r o u l C ă p i t a n S t ă n c u -
i l e s c u N o . 2 1 . Mâna Mântui-
l toare. r e v i s t ă d e î n d r u m a r e şi 
| h r a n ă s u f l e t e a s c ă . Căminul 
I Cultural, r e v i s t ă d e c u l t u r a 

p o p o r u l u i F u n d a ţ i a C u l t u r a l ă 
| R e g a l ă « P r i n c i p e l e C a r o l » , 

B u c u r e ş t i III, s tr . L a t i n ă 8 . 
; Familia, r e v i s t ă l u n a r ă d e c u l -
i tură , O r a d e a s tr . R e g e l e C a -
i ro l 6. 

— Călăuza cooperaţiei şco
lare. M a n u a l p r a c t i c p e n t r u 
î n f i i n ţ a r e a , o r g a n i z a r e a ş i a d 
m i n i s t r a r e a c o o p . ş c o l a r e d e 
N. Oşian şi V. Romocea. E d i 
tura c o o p e r a t i v e i « P r o g r e s u l » 
a e l e v i l o r n o r m a l i ş t i Căre i . 

| P r e ţ u l 5 6 L e i . A c e a s t ă l u c r a r e 
| t r a t e a z ă în 2 5 6 p a g . î n t r e a g ă 
j t e h n i c a c o o p . ş c o l a r e , c u î n -
! d r u m ă r i p r a c t i c e . O r e c o m a n 

d ă m c u t o a t ă c ă l d u r a , m a i 
v â r t o s că f i e c a r e î n v ă ţ ă t o r 
e s t e o b l i g a t s ă î n f i i n ţ e z e 
c o o p e r a t i v ă ş c o l a r ă . 
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Situaţia de Cassă 
încheiată pe ziua de 31 Decemvrie 1934 

încasări cu rec. No. 1—2822 inel. Plăti cu bon. No. 1—439 inel. 
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Denumirea 
conturilor 

Sume 

N
o.

 c
rt
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Denumirea 
conturilor 

Sume 

N
o.
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rt
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Denumirea 
conturilor 

Lei N
o.

 c
rt

. 
1 

Denumirea 
conturilor 

Lei 

1 
2 
3 
4 

5 
6 

,7 
8 
9 

10 
11 

Sold delà bilan{ . 
Taxă de înscriere . 
Asociaţi capit. soc. 
Depuneri 

spre fructificare . 
împrumuturi. . . 
Dobânzi şi beneficii 
Imprimate 
Cheltueli de ad-tie. 
Cotizaţii Societ. de 

ajutor reciproc . 
Taxă de înscr soc. 
Diverşi debitori 

manuale . . . 

77946 
2850 

469850 

413672 
1758304 

147549 
526 

47403 

62325 
40 

308327 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 

împrumuturi. . . 
Dep. spre fructific. 
Impr. înzestr 50 tit. 
Efecte publice . . 
Dobânzi la depun. 
Salarii 
Cheltueli generale . 
Imprimate . . . 
Primă de muncă . 
Diurne şi transp. . 
Cotiz. Soc. ajutor . 
Fond de ajutor. . 
Div. deb. manuale 
Div. cred. manuale 
Totalul plăjilor. . 
Sold la 31-X11-1934 

2571739 
228236 

38500 
4500 

555 
66000 

3878 
1802 
6000 

20100 
30375 

1000 
270 

272919 

1 
2 
3 
4 

5 
6 

,7 
8 
9 

10 
11 

Sold delà bilan{ . 
Taxă de înscriere . 
Asociaţi capit. soc. 
Depuneri 

spre fructificare . 
împrumuturi. . . 
Dobânzi şi beneficii 
Imprimate 
Cheltueli de ad-tie. 
Cotizaţii Societ. de 

ajutor reciproc . 
Taxă de înscr soc. 
Diverşi debitori 

manuale . . . 

77946 
2850 

469850 

413672 
1758304 

147549 
526 

47403 

62325 
40 

308327 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 

împrumuturi. . . 
Dep. spre fructific. 
Impr. înzestr 50 tit. 
Efecte publice . . 
Dobânzi la depun. 
Salarii 
Cheltueli generale . 
Imprimate . . . 
Primă de muncă . 
Diurne şi transp. . 
Cotiz. Soc. ajutor . 
Fond de ajutor. . 
Div. deb. manuale 
Div. cred. manuale 
Totalul plăjilor. . 
Sold la 31-X11-1934 

3245874 
42918 

Total incasări Lei 3288792 Total Lei 3288792 

Se certifică de noi exactitatea prezentei situaţii de casră. 
Director, D. Mărgineanu. Casier, P, Popescu. 

Profit şi Pierdere 
Debit încheiat la 31 Decemvrie 1934 Credit 

S u m e 
o Denumirea conturilor Parte Total 

o 
o Denumirea conturilor Sume 

z Lei Lei z Lei 

Cheltuieli de ad-tie : 1 Dobânzi şi beneficii . 123097 
1 Cheltueli generale . . 937 2 Cheltueli de adm.-tie . 47403 
2 Imprimate 1276 3 Diverse venituri . . , 41346 
3 66000 \ . 
4 Diurne şi chelt. transp. 23400 91613 

Dobânzi: 
5 Dob. la dep. spre fruct. 9944 
6 Dob. la diverse fonduri 1027 10971 

Totalul cheltuelilor Lei 102584 
Baneficiul net „ 109262 \ Total „ 211846 Totalul veniturilor Lei 211846 
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B i l a n ţ u l 
încheiat la 31 Dec. 1934 înainte de repartizarea beneficiului net 

Acliv Pasiv 

Denumirea 
conturilor 

jume 

Lei 

Denumirea 
conturilor 

suma 

Lei 

Cassa 
Asoc. capital soc. 
împrumuturi. . . 
Mobilier . . . . 
Div. deb. manuale 
Impr. de înzestrare 

val. a 50 titluri . 

\ 

42918 
224000 

1774055 
180 

7038 

44000 

Total activ Lei 2092191 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 

Cap. soc. subscris 
Dep. spre fructific 
Dobânzi reportate 
Fond de rezervă 
Fond cultural . 
Diverşi creditori 
Dividende cap. soc 
Div. cred. manuale 
Fond diferenţă de 

curs ef. publice . 
Cotizaţii Soc. ajutor 
Fond de ajut. soc. 
Fond de rez. soc. 
Fond de rest. cotiz. 

Total pasiv Lei 
Beneficiul net „ 

Total „ 

1414000 
326850 

70850 
26244 

3303 
1074 

13067 
770 

1000 
94200 
24396 

2175 
5000 

1982929 
109262 

2092191 

Se certifică de noi exactitatea fiind în conformitate 
cu scriptele băncii. 

Director, D. Mărgineanu. Contabil, V. I. Bălăneanu. 

1. Având în vedere multiplele cereri ce se adresează 
băncii pentru împrumuturi pe termen scurt de maximum 12 
luni (rate), comitetul de direcţiune a hotărît ca împrumuturi pe 
termene mai lungi deocemdată să nu se aprobe până la noui 
dispozitiuni. Aceasta avându-se în vedere ca în primul rând 
să se satisfdcă cererile pe termen scurt. 

2. Consiliul de administraţie al băncii, în şedinţa sa ţi
nută la 5 Iulie 1934, a decis ca to£i acei societari cari au mai 
contractat împrumuturi şi acum solicită din nou, să nu li se 
aprobe decât cu condiţia dacă îşi majorează părţile sociale la 
dublu. Această hotărîre s'a adus atât în interesul societarilor 
prin sporirea capitalului social, cât şi în interesul băncii în 
urma căreia îşi măreşte capitalul. 

Totodată se recomandă d-!or societari de a face depu
neri spre fructificare în rate lunare cât de mici, având în ve
dere că şi acestea beneficiază de dobândă conform hotărîrii 
adunării generale. 



136_ _ _ = $ £ p a | a ^ o a s f r â _ _ _ _ _ _ = _ _ _ » 0 ? ! L 

Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 
Circularele se vor înregistra imediat, comunica tuturor mem

brilor corpului didactic şi executa întocmai.) 

No. 1.199-1935. — A n g a j a m e n t e l e î n v ă ţ ă t o r i l o r 
c o n î . A r t . 158 d in l e g e . Urmare la ordinul nostru No. 3 — 
1935, publicat în Rev. »Şc. N.« No. 1 — 1935, avem o n o a r e a 
face cunoscut că, în conformitate cu decizia No. 19485 din 
22 Ianuarie a. c , învăţătorii din zona eteroglotă cari s'au 
bucurat de privilegiile acordate de art. 159 din legea înv. 
primar din 1924, li se menţin aceste privilegii, urmând ca 
drepturile materiale să li se plătească ca şi în trecut (50% 
la salar pe bază). Privilegiile prevăzute de art. 158 din legea 
din 1934, se vor acorda şi învăţătorilor noi numiţi în zona 
eteroglotă cari vor avea recomandarea organelor de control 
şi angajament acceptat de Minister. Drepturile materiale însă 
li se vor achita numai dela data înscrierii lor în buget. In 
legătură cu aceasta, comunicăm în copie ord. No. 37.284— 
1934, al Onor. Serviciului local de înv. Cluj spre ştire şi 
strictă conformare, pentru cei interesaţi. 

C o p i e : «Serviciul local de învăţământ Cluj. No. 37.284 
1934. — Către Revizoratul Şcolar Zălau. Avem onoare a Vă 
face cunoscut că, Ministerul prin ord. No. 158460 — 1934 a dis
pus că cererile de angajament ale învăţătorilor din regiunea 
eteroglotă nu se iau în considerare decât dacă se înaintează 
Ministerului prin Revizoratul Şcolar şi Inspectoratul Regional, 
că cei ce cer acceptarea angajamentului sunt elemente dis
tinse în învăţământ. Vă punem deci în vedere următoarele : 
1) Nu ne veţi înainta angajamente spre acceptare fără cererea 
timbrată a învăţătorului respectiv; 2) Angajamentele se vor 
înainta în 4 exemplare identice pentruca primul exemplar să 
fie reţinut de Minister, al doilea de Inspectorat, al treilea de 
Revizorat, iar al patrulea să se restitue celui intersat; 3) înv. 
în cererea sa va arăta comuna sa natală şi judeţul; 4) Dacă 
înv. a mai funcţionat în învăţământ, la cerere va anexa copii 
certificate după toate procesele verbale de inspecţii ce i s'au 
dresat de către organele de control dela 1 Septemvrie 1931 
până în prezent. Copii după procesele verbale de inspecţii 
sunt obligaţi să înainteze şi învăţătorii cari au mai servit în 
baza angajament, dar expirându-le angajamentul voesc să-1 
prelungească. Aceasta pentru a se vedea dacă merită să li se 
mai acorde favorurile de care au beneficiat; 5) învăţătorii de 
sub p. 4 de mai sus vor trebui să întocmească şi un tablou 
de toate procesele verbale de inspecţii cari li s'au dresat dela 
1 Septemvrie 1931 încoace, având următoarea rubricatură : 
1. Nrul curent. 2. Data la care a fost inspectat. 3. Numele 



organului de control care a făcut inspecţie. 4. Nota generală 
obţinută. — La sfârşitul ccestui tablou se va trece declaraţia 
învăţătorului interesat, că în intervalul de timp dela 1 Sept. 
1931, sau dacă a intrat mai târziu în învăţământ, că dela data 
numirii în învăţământ până în prezent, înafară de inspecţiile 
trecute în tablou şi a căror procese verbale se alătură în copii 
certificate, alte inspecţii n'a avut. Tabloul va fi controlat şi 
vidimat de D-voastră. In raportul prin care înaintaţi indivi
dual cererile şi actele de angajament al învăţătorilor din jud. 
Dvs veţi arăta comuna şi judeţul în care s'a născut învăţă
torul, pedepsele obţinute în cursul carierei dăscăleşti şi mo
tivul pentru care i s'au aplicat, precum şi opiniunea D-voastră 
motivată dacă credeţi că va putea funcţiona cu rezulate bune 
Ia şcoli primare de stat ai căror elevi sunt toţi sau în bună 
parte străini. Angajamentele învăţătorilor numiţi în mod pro
vizoriu cari n'au garantată prin lege stabilitatea în învăţă
mânt nu pot fi acceptate. Ne veţi înainta numai cereri cari 
întrunesc condiţiunile de mai sus. — p. Inspector Şef, C. Ien-
cica. p. Şeful Secţiei, Eugen Albu. 

No. 1.159 -1925. — P a r t i c i p a r e a o b l i g a t o r i e la s ă r 
b ă t o r i l e n a ţ i o n a l e . Fiind sesizaţi din partea autorităţilor 
administrative că unii învăţători minoritari nu participă la 
serviciul religios şi unii la serbările ce se dau cu ocazia 
sărbătorilor naţionale, aducem la cunoştinţă celor interesaţi 
că, această participare este o obligaţiune cetăţenească, iar 
acei cari se sustrag dela aceasta vor fi sacţionaţi disciplinar. 

No. 1029 -1935. — P r e d a r e a R e l i g i e i e l e v i l o r b a p 
t işt i . Pentru ştire şi conformare întocmai, avem onoare a da 
în copie, ordinul Minist. No. 224214-1934 : «Avem onoare a 
Vă face cunoscut că Ministerul a dispus ca elevii baptişti să 
urmeze cursurile de religie din şcolile cu programa respectivă 
însă, să nu fie constrânşi să îndeplinească ritualul ortodox sau 
oricare altul, adică să fie obligaţi la cultul sfinţilor, i a vene
rarea icoanelor şi la facerea semnului crucii (deasemenea nu 
vor fi duşi cu silă în bisericile altor culte).» 

No. 1.095-1935. — Şef i i d e c e n t r e ş i s u b c e n t r e P . 
P . s e s c u t e s c d e a p a r t i c i p e la ş e d i n ţ e l e C e r c u r i l o r 
Cul tura le . Aducem la cunoştinţă celor interesaţi că, Onor. 
Minister al Instrucţiunii cu ord. No. 4325-1035 a aprobat 
participarea învăţătorilor, şefi de cente şi subcentre, la şedin
ţele centrelor şi subcentrelor premilitare şi se scutesc de cer
curile culturale când iau parte la educaţia premilitară. In le
gătură cu aceasta, invităm pe Dnii înv.-şefi de centre şi sub
centre a evita angajarea ca instructori P. P. din rândurile 
învăţătorilor, întrucât în felul acesta se dezorganizează com
plect această latură a activităţii extraşcolare — care este — 
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cerc. culturale. In interesul unul — fiecăruia înv. ar fi — chiar 
şef de centre şi subcentru — să nu piardă contactul cu tagma 
din care face parte, şi în zilele când sunt şedinţele cercu rilor 
culturale să lase să fie înlocuit la şedinţele P. P. de ajutorul 
său, cunoscut fiind că în spiritul noui legi a înv. — de acti
vitatea desfăşurată în cadrul cerc. cult. se va avea în vedere 
la avansările dela grad la grad în învăţământ. 

No. 866 — 1935. — Direcţiunile şcoale lor vor da 
concursul surori lor de ocrotire socială. Comunicăm în 
copie ord. No. 222.397 1934 al Onor. Minister al Instrucţiunii, 
spre ştire şi conformare: «Domnule Revizor, Vă facem cunos
cut că, Ministerul având în vedere intervenţiunea făcută de 
Ministerul Sănătăţii, Muncii şi Ocrotirilor sociale prin adresa 
No. 6042 din 8 Decemvrie 1934, a aprobat ca direcţiunile şcoa
lelor primare să dea tot concursul surorilor de Ocrotire care 
în programul lor înglobează şi vizitarea şcoalelor, spre a face 
demonstraţii practice, cu scopul de a înfiltra în copii simţul 
şi datoria pentru întărirea sănătăţii sale şi apărarea sănătăţii 
altora. In acest scop s'a aprobat ca prima jumătate de oră 
săptămânal, surorile de ocrotire să viziteze şcoalele primare, 
spre a face demonstraţii din domeniul higienei pentru întări
rea sănătăţii publice. Aducăndu-vă la cunoştinţă cele de mai 
sus, sunteţi rugat să puneţi în vedere şcolilor din judeţul 
D-vstră să dea tot concursul în acest scop. — p. Consilier 
Director General, AI. Voinescu. Şeful-Serviciului Subdirector, 
Indescifrabil.« 

No. 1486 1935. Examenul de definitivat din s e 
siunea Aprilie 1935. Avem onoare a comunica mai jos, în 
copie Decizia No. 30.560—1936, privitoare la publicarea exa
menului de definitivat al învăţătorilor care se va ţine cu înce
pere dela 15 Aprilie a. c , cu invitarea pentru cei interesaţi a 
înainta cererile sprijinite de acte până la data de 5 Martie a. c. 
acestui Revizorat: »Deciziune, Noi, Ministru Secretar de Stat 
la Departamentul Instrucţiunii Publice, Având în vedere pre
vederile art. 118 şi 232 din legea învăţământului primar şi 
normal primar, din 26 Iulie 1924 cu modificările până la 5 
Iulie 1934, prin care se prevede ţinerea examenului de defini
tivat al învăţătorilor. Având în vedere că seriile de candidaţi 
cu dreptul a trece examenul de definitivat din anul 1930, n'au 
mai avut posibilitatea să treacă acest examen, deşi în anii 
1930, a'au mai avut posibilitatea să treacă acest examen, deşi 
în anii 1930, 1931, legea învăţământului primar era în vigoare 
în ceiace priveşte ţinerea examenului de definitivat şi că ne-
prezentarea la acest examen nu se datoreşte învăţătorilor, 
ci măsurilor luate de Minister prin amânări de examen. Avănd 
în vedere că prin neţinere acestui examen de definitivat la 
datete prevăzute de lege, mulţi învăţători din serii vechi sunt 



păgubiţi în drepturile lor. Decidem: Art. I. Se publică exame-
menul de definitivat pentru învăţătorii cari au 3 ani de func
ţionare efectivă, cu sau fără titlu provizoriu, dar care la data 
de 1 Aprilie 1 9 3 5 , au titlu provizoriu în învăţământul primar, 
conform prevederilor art. 2 3 1 2 din legea învăţământului primar. 
Art. II. Examenul se fixeză cu începerea dela 1 5 Aprilie 1 9 3 5 . 
Candidaţii cu dreptul de a se înscrie la examee vor înainta 
cererile sprijinite pe acte revizoratelor şcolare. Centrele de 
examinare se vor fixa de Minister, ţinându-se seamă de nu
mărul candidaţilor. Art. III şi ultimul, D l Director General 
al învăţământului primar va aduce la indeplinire dispoziţiunile 
prezentei deciziuni. Dată astăzi 9 Februarie 1 9 3 5 . — Ministru, 
Dr. Angelescu. 

N o . 9 8 1 1 9 3 5 . P o s t u r i l i b e r e în v e d e r e a t r a n s f e r ă 
r i lor . D e o d a t ă cu publ icarea pos tur i lor v a c a n t e p e n t r u trans ferare 
c o m u n i c ă m şi ord inu l Min i s t eru lu i refer i tor la cerer i l e d e t rans fe 
r a r e : C o p i e No 2 4 . 4 0 0 — 1 9 3 5 . Min i s t eru l I n s t r u c ţ i u n i i , al Cul te lor 
şi Ar te lor . D i r e c ţ i u n e a î n v ă ţ ă m â n t u l u i Primar. S e a d u c e la cu 
n o ş t i n ţ a g e n e r a l ă că membr i i t i tulari ai c o r p u l u i d i d a c t i c pr imar , 
cari d o r e s c a fi transferaţ i , c o n f o r m d i s p o z i ţ i u n i l o r art. 1 2 3 şi 
1 2 4 d i n l e g e a învăţ în iân tu iu i primar, în locur i l e pub l i ca te v a c a n t e , 
n o t a t e în tablour i le d e mai jos , p r e c u m şi în c e l e ce e v e n t u a l ar 
d e v e n i v a c a n t e prin transferăr i l e altora, vor îna inta cerer i le lor 
d e transferare S e r v i c i i l o r d e î n v . r e s p e c t i v e , prin K e v . şco lar în 
so ţ i t e d e f işa i n d i v i d u a l ă ceru tă şi anu l t recut , de la data p u -
bl icaţ iuni i şi până la 1 A p r i l i e 1 9 3 5 . Când trans ferarea se cere 
p e n t r u o şcoa lă d i n al tă r e g i u n e , S e r v i c i u l Local d e î n v ă ţ ă m â n t 
care a pr imi t cerere . i e s to ob l iga t ca până la 1 5 Apr i l i e 1 9 3 5 , să 
î n a i n t e z e rogiuni i u n d e se g ă s e ş t e şcoa la la care s'a c e r u t t r a n s 
ferarea . Cerer i l e vor fi înso ţ i t e d e a v i z u l m e n ţ i o n a t al I n s p e c t o 
rului şco lar r e s p e c t i v , iar în cazu l c â n d s u n t mai m u l ţ i so l ic i tatori 
p e n t r u a c e l a ş post , candidaţ i i v o r a n e x a la cereri şi ac t e pr in 
care să fană d o v a d ă d i e p t u l u i d e a fi preferaţi în o r d i n e a indi 
cată d e art. L 2 4 d i n L e g e . Tab lou l d e pos tur i l e d i n î n v ă ţ ă m â n t u l 
pr imar al jud . Sălaj ce u r m e a z ă a fi pub l i ca te v a c a n t e perjt.ru 
transferăr i l e co se vor e f e s t n a p e z iua d e 1 S e p t . 1 9 3 5 . — Postu
rile vacante la şcolile primare rurale: 1 . A r d u z e l p. TI. F . 2 . A s u a -
jul d e S u s p. II. F . 3 . B.idăcin p. I I I . B. 4 . B â r s a n i d e S u s p . 

I. B . 5 . B o c ş a p. 1. B . 6 . B o g l i i ş p. I. P». 7 . B o g h i ş p. II . F . 
8 . B o i a n H u ţ a p. I I I . B . 9 . B r u s t u r i p. I I . F . 1 0 . B u c i u m i p. 
I V . B . 1 1 . C.imăr p. I I I . B . 1 2 . Câplen i p. II. F . 1 3 . C h e ş e r e u 
p. I. B . 1 4 . Cari tău p. I. B. 1 5 . E r i u Sâncra i p. I I . F . 1 6 . F o e n i 
p. I. B. 1 7 . G l i a n c i u p. II. F . 1 8 . . H o r o a t P e t e n i a p. I I . F . 1 9 . 
l a n c u l e ş t i p. I I . 17. 2 0 Ip p. I. B. 2 1 . Ip . I I I . B . 2 2 . J i b o u p. 
II . B . 2 3 , L o m p i r t p. II . F . 2 4 . Marin p. I. B . 2 5 . N u ş f a l ă u p. 
I V . B . 2 6 . Nuş fa lău . p. III . B . 2 7 . P e r e c e i u p. I I I . B . 2 8 . P lo-
p iş p. I I . F . 2 0 l i a c o v a p. II . F . 3 0 . Sârbi p. I . B . 3 1 . Scăr i 
şoara n o u ă p. I. B . 3 2 . S u p u r u l d e J o s p . I I I . B . 3 3 . V â r ş o l ţ p. 
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I I . F . Posturi vacante la şcolile urbane din Jud. Sălaj: 1. Cărei 
N o . 1 p. I I I . B . 2 . Cărei N o . 2 p. I . "B, 3 . Ş i m l e u l S i l van ie i p . 
F . 4 . Ş i m l e u l S i l v a n i e i p . V I . B . Posturi vacante la şcolile rurale 
de copii mici din Jud. Sălaj: 1. Gâplen i p. I . F . 2 . C u r t u i u ş e n i 
p. I. F . 3 . F o e n i p. I. F . 4 . G a l o ş Pefcreu p. I. F . 5. G h e n c i u 
1). I. F . 6. P i r p. I. F . 7. P i ş c o l t p. I. F . 8 - T ă ş n a d p. I. F . 9. 
T ă ş n a d p. I I . F . — A v â n d u se în v e d e r e că pos tur i l e rurale : 
U i l e a c u l Ş i m l e u l u i , S â g , Ş a m ş u d , G i u r t e l e c u l H o d o d u l u i şi Giur -
t e l e c u l Ş i m l e u l u i s u n t o c u p a t e d e t i tu lar i , Onor M i n i s t r u c u ord . 
N o . 2 0 . 5 6 0 — 1 9 3 5 d i s p u n e ca a c e s t e pos tur i să n u s e d e a la t r a n s f e 
rări, în c o n s e c i n ţ ă cerer i l e c e se v o r î n a i n t a p e n t r u a c e s t e posturi , 
n u se v o r lua în c o n s i d e r a r e . 

La c e n t r e l e d e s a l a r i z a r e s e a f l ă p o r t r e t e l e M. 
S. R. ş i M. S . M. V. s p r e a fi d i s t r i b u i t e ş c o a l e l o r d e 
S t a t ş i C o n f e s i o n a l e . Cu ord . N o . 6 9 0 8 3 — 1 9 3 3 al On. Mi
n i s t e r s'a a p r o b a t să se t r i m i t ă R e v . ş co lar , s p r e a fi d i s t r i b u i t e 
ş c o a l e l o r por tre te l e M. S. R e g e l u i Carol I l - a şi M. S. Mare lu i 
V o e v o d Mihai , l u c r a t e în l i t ere d e D-n i i Maior N i c o l a e G l o g o j a n u 
şi Lt . T . A d j e m i a n . M i n i s t e r u l , a p r e c i i n d a c e a s t ă lucrare da artă 
şi a v â n d în v e d e r e c o n ţ i n u t u l ei , „Is tor ia D i n a s t i e i R o m â n e " c a r e 
ţ i n t e ş t e să d e s v o l t e s e n t i m e n t e l e d e d r a g o s t e ş i d e d e v o t a m e n t 
p e n t r u d inas t i e , c u ord. N o . 7 6 . 6 1 2 — 1 9 3 4 o r e c o m a n d ă d i n n o u 
c u toa tă că ldura , a c c e n t u â n d că ; „ A c e a s t ă l u c r a r e e d u c a t i v ă şi 
patr io t i că să se g ă s e a s c ă în câ t mai m u l t e c â m i n u r i r o m â n e ş t i şi 
m a i a l e s în şco l i şi c a s e l e e l ev i lor" . A v â n d u s e î n v e d e r e că a c e s t e 
tab lour i s t a u d e mai b i n e d e 2 ani în arh iva r e v i z o r a t u l u i , fără 
a p u t e n l i c h i d a a c e a s t ă c h e s t i u n e , la da ta d e 15 F e a r . a. c. s'a 
e x p e d i a t în c o l e t e ^poştala D - l o r şef i ai c i r c u m s c r i p ţ i i l o r d c sala
r izare ş p r e a l e d i s t r ibu i c u ocaz ia sa laru lu i d e p e l u n a I a n u a r i e . 
T o a t e t a b l o u r i l e c e s 'au t r i m i s s e v o r d i s t r ibu i p e n t r u f i ecare 
sa lă d e î n v ă ţ ă m â n t şi cance lar i i , iar s u r p l u s u l ce v a r ă m â n e s e 
v a împărţ i proporţ iona l p e s c o a l e s p r e a fi d i s t r i b u i t e ca p r e m i i 
e l e v i l o r a n u l aces ta , sau r e c o m a n d a t e p e n t r u a fi c u m p ă r a t e d e 
e l ev i i cari d i s p u n . P r e ţ u l lor e s t e d e 6 0 L e i p e n t r u c e l e pe car
t o n g r o s şi 4 0 Le i pentru c e l e p e car ton subţ i re . Cos tu l a c e s t o r 
tablour i s e va ach i ta d e către dir . ş c . în 2 rate e g a l e , care s e v a 
r e ţ i n e d i n salarul l u n e i Ianuar ie şi F e b r u a r i e a. c. u r m â n d ca 
s u m a să o î n c a s e z e de la C o m i t e t u l şco lar , d i n g e s t i u n e a a c e s t u i 
a u f inanc iar , iar în caz că n u s u n t p r e v e d e r i s e v a a loca în bu
g e t u l p e ex . 1 9 3 5 — 3 6 . A t r a g e m ser ioasă a t e n ţ i u n e şcoa le lor c o n 
f e s i o n a l e , a s u p r a aces tu i fapt , c a r e c u o c a z i u n e a i n s p e c ţ i i l o r s'au 
c o n s t a t a t că n u p o s e d ă tab lour i l e r e s p e c t i v e , că s u n t o b l i g a t e pr in 
l e g e a a v e a a c e s t e tablouri în şa l e l e d e î n v ă ţ ă m â n t . I n l e g ă t u r ă 
cu aceas ta , a d u c e m la c u n o ş t i u ţ a D - l o r învăţă tor i d e S t a t că to t 
la D-n i i şefi ai c i r c u m s c r i p ţ i i l o r d e sa lar izare s e află . B r o ş u r a 
L e g i i î n v . P r i m a r care se v a d i s tr ibui f iecărui î n v . a 15 L e i şi 
p e n t r u s c o a l e a 2 0 L e i , p r e c u m şi s t a t u t e p e n t r u în f i in ţarea coo -



p e r a t i v e l o r ş c o l a r e a 7 L e i b u c . ( p e n t r u o c o o p e r a t i v ă n e c e s i t â n d 
3 e x ) şi C ă l ă u z a c o o p . ş co lare a 5 6 Lei b u c . • 

N o . 1 . 3 3 9 - 1 9 3 5 . P r e s c h i m b a r e a c a r n e t e l o r cu r e 
d u c e r e p e C. F. R. I n b a z a ord . N o . 1 8 . 7 9 4 - 1 9 3 5 al Onor. 
M i n i s t e r , a v e m o n o a r e a V ă face c u n o s c u t că e l i b e r a r e a carne te lor 
noi c u r e d u c e r e p e C. F . R. s e v a face p â n ă la 1 A p r i l i e a. c , 
dată până la care c a r n e t e l e c e l e v e c h i mai au vaba l i ta t e . In c o n 
s e c i n ţ ă , i n v i t ă m pe toţ i m e m b r i i corpulu i d i d a c t i c pr imar d i n 
a c e s t j u l e ţ ( învăţător i i t i tulari şi sup l in i tor i i d e c a t e d r e v a c a n t e ) 
să n e î n a i n t e z e până la data d e 1 Mart i e a. c. câte 2 fotografii 
p e f o n d a lb , d e d i m e n s i u n i l e 6 p e 9 c m . şi o r e c i p i s ă d e achi 
tarea taxe i d e 2 5 L e i la or i ce s ta ţ i e O F . 11. P e n t r u m e m b r i i . 
fami l i e i — s o ţ i e şi copi i n u m a i p â n ă la 2 1 ani , s e 'va îna in ta 
numai câte una fotografie şi r e c i p i s a r e s p e c t i v ă . F o t o g r a f i i l e vor 
fi s e m n a t e p e faţă în col ţul d e jos — d r e a p t a — d e cei în drept.-
p e n t r u c o p i i s e v a i n d i c a î n t r ' u n borderou — data naş ter i i . — 
Cei C3 n u vor îna in ta la t e r m e n formal i tă ţ i l e c e r u t e , r i s că a ră
m â n e a fără c a r n e t e pe o per ioadă d e 5 ani . P e n t r u a c o p e r i r e a 
c h e l t u e l i l o r n e c e s i t a t e c u d e p l a s ă r i l e la B u c u r e ş t i p e n t r u e m i t e r e a 
carnete lor , s e v a p e r c e p e o taxa d e 2 le i p e n t r u f i ecare carnet , 
c a r e s e v a r e ţ i n e d i n sa larul l u n e i F e b r u a r i e a. c. 

N o . 1 . 1 5 3 — 1 9 3 5 , M ă r ţ i ş o r u l e l a b o r a t d e Liga A p ă 
răr i i c o n t r a a t a c u r i l o r a e r i e n e . C o m u n i c ă m în c o p i e ord. 
Onor . M in i s t er N o . 2 0 . 1 0 5 - 1 9 3 5 , spro ş t ire . - C o p i e : D o m n u l e 
R e v i z o r , A v e m o n o a r e a V ă r u g a să b i n e v o i ţ i a c o m u n i c a t u t u 
ror şcoa le lor pr imare d i n r e g i u n e a D v s . că M i n i s t e r u l l e r e c o m a n d ă 
să d e a c o n c u r s u l , î n m o d b e n e v o l , c u m p ă r â n d mărţ i şorul e laborat 
d e L i g a Apărăr i i con tra A t a c u r i l o r A e r i e n e , p r e ţ u l f i ind 1 0 L e i -
b u c a t a , m ă r ţ i ş o r ce-1 v i n d e cu ocaz ia z i le i d e 1 Mart i e 1 9 3 5 . 
A c e s t mărţ i şor , î n s ă c u p a n g l i c u ţ ă d e m ă t a s e tr ico loră şi c u ace -
la ş preţ , îl v i n d e şi cu ocaz ia z i l e lor d e 10 Mai şi 8 I u n i e . p . 
M i n i s t r u A l . V o i n e s c u . Ş e f u l S e r v i c i u l u i Indesc i f rab i l . 

N o . 1 2 9 9 — 1 9 3 5 . C e r c u r i l e c u l t u r a l e a l e înv. C o n f e 
s i o n a l i . C o m u n i c ă m în c o p i e ord. N o . 1 1 4 1 — 1 9 3 5 al S e r v . d e 
î n v ă ţ ă m â n t L o c a l d i n Oradea , s p i e ş t i r e şi s tr ictă conformare . 
C o p i e : M i n i s t e r u l I n s t r u c ţ i u n i i , al Cul te lor şi arte lor . S e r v i c i u l 
d e î n v ă ţ ă m â n t L o c a l d i n oradea . N o . 1 9 4 1 — 1 9 3 5 , 1 F e b r . 1 9 3 5 . 
Către R e v i z o r a t u l Şco lar Z ă l a u . D o m n u l e R e v i z o r , I n baza ord . 
M i n i s t r . N o . 2 2 1 3 2 5 — 1 9 3 4 , V ă r u g ă m să p u n e ţ i în v e d e r e s u s 
ţ inător i lor d e şco l i c o n f e s i o n a l e şi ş co l i lor c o n f e s i o n a l e să facă 
p e n t r u f i ecare j u d r ţ un p lan al a d u n ă r i l o r învăţă toreş t i (cercuri 

cu l tura le ) c i r e v a fi c o m u n i c a t r e v i z o r a t u l u l u i r e s p e c t i v . P r o g r a 
m u l f iecăre i a d u n ă r i (cerc) să fi« p r e z e n t a t ă d i n t i m p R e v i z o r a -
te lor ş co lare , p . I n s p e c t o r Şef, T. V â j d e a . Şe fu l S e c ţ i e i P e t r e 
H i ţ i u . 



N o . 1 4 2 8 - 1 9 3 5 . S e r e c o m a n d ă „ D i c ţ i o n a r u l E n c i 
c l o p e d i c A d m i n i s t r a t i v " . In z i l e l e a c e s t e a a a p ă r u t „ D i c ţ i o 
naru l E n c i c l o p e d i c A d m i n i s t r a t i v " d e Gavr i l TJrsu p r i m p r e t o r 
J i b o u . Pr in apar i ţ ia aces te i cărţ i l i t era tura n o a s t r ă jur id i că a fă
c u t u n î n s e m n a t p r o g r e s . D i c ţ i o n a r u l E n c i c l o p e d i c A d m i n i s t r a t i v 
e s t e o lucrare d e va loare şi mer i tă să fie c i t i tă d e toată l u m e a 
i n t e l e c t u a l ă — ea n u t r e b u i e să l i p s e a s c ă d i n b i b l i o t e c a nic i unu i 
învă ţă tor . A d m i r cred in ţa , pac i in ţa şi d r a g o s t e a d e care D- l TJrsu 
a dat dov.i l-i în t i m p u l cât a m u n c i t la a c e a s t ă p r e ţ i o a s ă c a r t e . 
D i n parte noastră se r e c o m a n d ă atât p e n t r u b i b l i o t e c a c o r p u l u i 
d i d a c t i c câ t şi pentru a şcoa le i . 

No. 1.061—1935. — R e ţ i n e r i l e c e s e v o r f a c e , î n c e 
p â n d c u luna F e b r u a r i e a. c. d e c ă t r e Casa Corpu lu i 
d idac t i c . Comunicăm în copie adresa On. Casei Copului Did. 
din Ianuarie 1935, spre ştire pentru cei interesaţi : » C o p i e : 
Domnule Revizor, la verificarea registrelor de pârtizi făcută 
la finele anului 1934 şi conform dispoziţiei luată de Comisia 
de Censori, toate resturile găsite şi provenite din: nereţinerea 
exactă a ratei trecută de noi pe borderou, sau a celor prin 
neachitarea salariului pe anul 1931 şi 1932, s'au împărţit în 
rate — după mărimea sumei restantă — şi trecut pe borde
rou cu începerea din luna Februarie a. c. Aducându-vă acea
sta la cunoştinţă, vă rugăm să binevoiţi a înştiinţa pe mem
brii — învăţători pendinte de judeţul Dvs, — atunci când vor 
reclama că li se fac reţineri din salar. Convinşi în sprijinul 
ce-1 daţi acestei Instituţii, care nu voieşte decât a veni în 
ajutorul membrilor săi, vă rugăm a primi domnule Revizor, 
mulţumirile noastre. — p. Director General, Indescifrabil. Şe
ful Serviciului, Indescifrabil. 

No. 11.795-1934. C u r s u r i l e s e ţ in p e z iua î n t r e a g a . 
P e n t r u ş c o a l e l e d e Stat ş i C o n f e s i o n a l e . Comunicăm în 
copie ord. No. 158630-1934 al On. Minister, spre ştire şi 
strictă conformare: » C o p i e : Domnule Revizor Şcolar, Vă 
punem în vedere să luaţi imediat măsuri ca toate şcoalele să 
ţină cursuri pe ziua întreagă. Nu se admit cursuri pe jumătăţi 
de zile, decât acolo unde funcţionează două şcoli în acelaş 
local sau unde nu sunt săli suficiente pentru toate clasele. 
De orice abateri şi toleranţe rămâneţi personal răspunzător. 
Consilier, Director General, Al. Voinescu. Şeful Serviciului, 
F. Theodorescu. 



N o . 1 . 1 0 0 — 1 9 3 5 . S i tuaţ ia b i o s a n i f a r ă a jud. S ă l a j . 
C o m u n i c ă m în c o p i e adresa N o . 5 1 0 — 1 9 3 5 a Onor. S p i t a l u l u i d e 
S ta t Ş i m l e u l S i l v s n i e i s p r e ş t ire şi i n v i t a r e a d e a da tot concur
sul moral c o m i s i e i d e a n c h e t ă c e s'a i n s t i t u i t în a c e s t s c o p . D o m 
n u l e Lievizor Şef, A v â n d în v e d e r e faptul că s i tu ţ ia b i o s a n i t a r ă 
a j u d e ţ u l u i năs tru n'a fost s t u d i a t a la l u m i n a c u n o ş t i n ţ e l o r a c t u a l e ; 
că a c e s t s t u d i u ar a v e a va loare şi i n t e r e s prac t i c şi t e o r e t i c ; no i 
a m in i ţ ia t î m p r e u n ă c u un g r u p d e m e d i c i români d i n j u d e ţ u l 
Sălaj — a n c h e t e b iosan i tare , care p e scur t c o n s t a în e x a m i n a r e a 
a sa te în t reg i şi a m ă n u n ţ i t o m c u o m . C u m însă popu la ţ ia ş c o 
lară c o n s t i t u e c e t ă ţ e n i în c r e ş t e r e cea ce-i foarte i m p o r t a n t p e n t r u 
no i — a m d e c i s să n e a d r e s ă m D v s . cu r u g ă m i n t e a să c i u e v o i ţ i 
a n e da pre ţ io su l D v s . c o n c u r s c a r e ' s ă c o n s t a t e d i n : 1. O d i s p o 
z i ţ i e (c irculară) ca şi c o r p u l d i d a c t i c să n e d e a c o n c u r s u l moral 
aco lo u n d e ar fi să f a c e m a n c h e t e l e c o n f o r m p r o g r a m u l u i , c e 
p r i v e ş t e f i ecare loca l i ta te în parte . 2 . Ouor . corp d i d a c t i c p r i m a r 
d e l a sa te să d e a c o n c u r s u l e f i cace D i o r m e d i c i d e c i rcumscr ip ţ i i , 
care t r e c u i e să facă f i ş e l e san i tare a şco lar i lor conf. ord. M i n i s 
t eru lu i I n s t r u c ţ i u n i i . A d ă u g ă m că mater ia lu l v a fi s t u d i a t in ter 
pretat şi pub l i ca t la t i m p într 'o lucrare m o n d g r a f i c ă şi până 
a t u n c i ţ i n e m să n e e x p r i m ă m s p e r a n ţ a că şi în a c e a s t a o p e r ă 
D v s . î m p r e u n ă c u suba l t ern i i D v s . ve ţ i s e c o n d a d u p ă c u m s p r e 
l a u d a c o r p u l u i d i d a c t i c Sâ lă jan aţi e fac tuat , încurajat s a u a l i m e n 
tat toa te m a n i f e s t a ţ i u n i l e d e natură a fi f o lo s i toare s u b raport 
naţ iona l . A d ă u g ă m că c o i n i s i u n e a are un n u c l e u : D r . l o a n B a r c ă 
m e d i c pr imar al Sp i ta lu lu i Ş i m l e u l S i l v a n i e i , D r . G a v r i l L a z a r 
m e d i c pr imar al J u d e ţ u l u i şi D r . N i c o l a e Cotoi m e d i c o r ă ş e n e s c . 
Ş i m l e u l S i l v a n i e i la 2 3 I a n u a r i e 1 9 3 5 . M e d i c Pr imar , D r . I B a r c ă . 
I m p i e g a t indesc i f rab i l . 

N o . 1 6 9 1 — 1 9 3 5 . E x a m e n u l d e î n a i n t a r e la g r a d II. 
A v e m o n o a r e a vă c o m u n i c a mai jos în c o p i e D e c i z i a N o . 3 0 5 6 0 
— 1 9 3 5 , pr iv i toare la p u b l i c a r e a e x a m e n u l u i d e îna in tare la g r . 
I I p e n t r u învăţă tor i , c u î n c e p e r e d e l a 1 Mart ie 1 9 3 6 : 

„ D E C I Z I E . N o i , M i n i s t r u S e c r e t a r d e S t a t la D e p a r t a m e n 
tu l I n s t r u c ţ i u n i i P u b l i c e , a v â n d în v e d e r e p r e v e d e r i l e art. 1 1 9 
d i n l e g e a î n v ă ţ ă m â n t u l u i pr imar c u p r i v i r e la e x a m e n u l d e îna
in tare la gr . I I şi la îna intăr i l e învă ţă tor i lor la a c e s t g r a d , — 
D e c i d e m : — A r t . I. S e eub l i că e x a m e n u l d e î n a i n t a r e la gr . I I 
p e n t r u învă ţă tor i i cari î n t r u n e s c c o n d i ţ i u n i l e d i n l e g e a î n v ă ţ ă 
m â n t u l u i pr imar , art. 1 1 9 , c u î n c e p e r e de la 1 Mart i e 1 9 3 6 . — 



Art . I I . învă ţă tor i i cari î n d e p l i n e s c c o n d i ţ i u n i l e p r e v ă z u t e la art. 
1 1 8 d i n l e g e a î n v ă ţ ă m â n t u l u i pr imar şi cari au 3 ani d e f u n c -
ţ i o n a e e e f e c t i v ă la c a t e d r ă c u t i t lu l d e f i n i t i v p â n ă la data î n c e 
perii e x a m e n u l u i , vor a d r e s a c e r e r i l e lor I n s p e o t o r a t e l o r Iie-gio-
h a l e „pr in r e v i z o r a t e l e şco lare , p â n ă la data d e 1 0 Mart i e a. c." 
spr i j in i te d e ac te în v e d e r e a i n s p e c ţ i e i s p e c i a l e . N u s e î n s c r i u 
la e x a m e n d e c â t învă ţă tor i i ş i î n v ă ţ ă t o a r e l e cari au o b ţ i n u t c e l ' 
p u ţ i n n o t a 7 . 5 0 la i n s p e c ţ i a s p e c i a l ă şi n u v o r fi îna in ta ţ i la g r . 
I I d e c â t c a n d i d a ţ i i cari la e x a m e n v o r o b ţ i n e no ta 7 .50 la f i e 
care d i n c e l e 5 probe p r e v ă z u t e d e art. 1 1 9 d i n l e g e . — Art . 
I I I şi u l t i m u l . D l D i r e c t o r G e n e r a l al î n v ă ţ ă m â n t u l u i pr imar' v a 
a d u c e la î n d e p l i n i r e d i s p o z i ţ i u n i l e p r e z e n t e i d e c i z i i . D a t ă azi 9 
F e b r u a r i e 1 9 3 5 . .— M i n i s t r u , D r . A n g e l e s c u " . -

.Revizor şcolar , D . I L E A . 

• P O Ş T A R E D A C Ţ I E I * 
Părintelui S. Revista noastră îmbrăjişeaza cu bucurie toate problemele 

ce stau la temelia operei de consolidarea culturei naţionale şi de afirmarea 
elementului românesc în toate domeniile conform dreptului său firesc de stă 
pânire asupra pământului strămoşesc în care veacuri dearândul a fost opri 
mat şi umilit. De aceea solicită o colaborare sinceră între toji factorii de con
ducere şi cultură ai satelor (biserică, şcoală, administraţie, sănătate, sigu
ranţă etcj. Trimitem revista tuturor institutiunilor de_conducere dela sate. E 
adevărat că unii nu ne-au înţeles sau nu vor să ne înţeleagă şi ne-au retu-
rat revista. Noi însă vom continua să- o trimitem şi acestora pe cheltuiala 
noastră şi nu le cerem altceva decât bunăvoinţa să o citească. Biserica am 
considerat-o întotdeauna baza străduinţelor noastre şi învăţământul îl edificăm 
pe temelia „moralei creştine". Deschidem deci coloanele revistei pentru toate 
problemele şi vom fi fericit' să avem în permanentă şi „Pagina Bisericei" 
Aşteptăm colaborarea preoţilor. * . 

Dlui I. A . sen. Clişeele vor urma în numărul viitor, dacă vor reuşi. 
Trimite mai repede manuscrisul pentru fiecare Nr. eventual şi pentru mai 
multe numere deodată, căci numai astfel se va putea tipări la timp şi'n 
broşură. 

Dlui M. R. Buc. Am început şi publicarea planşelor. Nu merge chiar 
aşa uşor, deci niţică răbdare. S'a început şi tipărirea broşurei şi voi c6ntin.ua 
Să accelerez lucrarea. Mulţumesc de intervenţia pentru articol. Activează în 
sensul cum ne-am înţeles, să. mai primim. 

Direc. şc. V . Bihor. Revista se ocupa cu problemele dăscăleşti din 
întreagă regiunea. Primeşte'dela toti şi dă pentru toţi. Sub steagul ei fiecare 
se simte mai tare. 

Redactor responzabil: D. Mărgineanu. 
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